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平成２３年第６回上天草市議会定例会会議録 

平成２３年９月７日 

午 前 １ ０ 時 開 議 

議 場 

１．議事日程（第７日目） 

 日程第 １ 承認第１１号 専決処分の報告並びにその承認を求めることについて（平成２３

年度上天草市一般会計補正予算（第３号）） 

 日程第 ２ 承認第１２号 専決処分の報告並びにその承認を求めることについて（和解及び

損害賠償額の決定） 

 日程第 ３ 議案第６２号 上天草市職員定数条例の一部を改正する条例の制定について 

 日程第 ４ 議案第６３号 上天草市庁舎建設等基金条例の制定について 

 日程第 ５ 議案第６４号 上天草市保育所条例の一部を改正する条例の制定について 

 日程第 ６ 議案第６５号 平成２３年度上天草市一般会計予算（第４号） 

 日程第 ７ 議案第６６号 平成２３年度上天草市国民健康保険特別会計（事業勘定）補正予

算（第１号） 

 日程第 ８ 議案第６７号 平成２３年度上天草市診療所特別会計補正予算（第１号） 

 日程第 ９ 議案第６８号 平成２３年度上天草市介護保険特別会計補正予算（第１号） 

 日程第１０ 議案第６９号 平成２３年度上天草市斎場特別会計補正予算（第１号） 

 日程第１１ 議案第７０号 平成２３年度上天草市公共下水道事業特別会計補正予算（第１号） 

 日程第１２ 議案第７１号 平成２３年度上天草市物揚場造成事業特別会計補正予算（第１号） 

 日程第１３ 議案第７２号 平成２３年度上天草市後期高齢者医療特別会計補正予算（第１号） 

 日程第１４ 議案第７３号 平成２３年度上天草市立上天草総合病院事業会計補正予算（第１

号） 

 日程第１５ 議案第７４号 工事請負契約の変更について（大矢野中学校体育館改築（建築）

工事） 

 日程第１６ 認定第 １号 平成２２年度上天草市歳入歳出決算の認定について 

 日程第１７ 認定第 ２号 平成２２年度上天草市水道事業会計決算の認定について 

 日程第１８ 認定第 ３号 平成２２年度上天草市立上天草総合病院事業会計決算の認定につ

いて 

 日程第１９ 報告第 ５号 平成２２年度決算に伴う財政の健全化法における健全化判断比率及

び資金不足比率の報告について 

 日程第２０ 報告第 ６号 パライゾ上天草株式会社の経営状況を説明する書類の提出について 

 日程第２１ 諮問第 ２号 人権擁護委員の候補者の推薦につき意見を求めることについて 

 日程第２２ 陳情等の取り扱いについて 
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２．本日の出席議員は次のとおりである。（２２名） 

   議長 堀江 隆臣 

   １番 平田 晶子    ２番 何川 雅彦    ３番 田中 辰夫 

   ４番 須﨑 光枝    ５番 宮下 昌子    ６番 西本 輝幸 

   ７番 髙橋  健    ８番 小西 涼司    ９番 田中 豊八 

  １０番 島田 光久   １１番 川口  望   １２番 田中 万里 

  １３番 北垣  潮   １４番 園田 一博   １５番 窪田 進市 

  １６番 津留 和子   １７番 桑原 千知   １８番 渡辺 勝也 

  １９番 田中 勝毅   ２０番 蕏塚 安親   ２１番 新宅 靖司 

                                             

 

３．本日の欠席議員は次のとおりである。（０名） 

   な し 

                                             

 

４．会議事件説明のため出席した者の職・氏名 

 市 長  川端 祐樹   教 育 長  鬼塚 宗徳 

 総 務 企 画 部 長  杉田 省吾   市 民 生 活 部 長  佐伯 秀昭 

 建 設 部 長  尾上 徳廣   経 済 振 興 部 長  坂中 孝臣 

 教 育 部 長  松本 和任   健 康 福 祉 部 長  橋本 秀雄 

 会 計 管 理 者  杉田 良一   上天草総合病院事務長  松本 精史 

 水 道 局 長  楠本 金生   総 務 課 長  村上 理一 

 財 政 課 長  竹下  学 

                                             

 

５．職務のため出席した者の職・氏名 

 議 会 事 務 局 長  森内 孝生   局 長 補 佐  山下  正 

 参 事  小松野洋己 

                                             

 

開議  午前１０時００分 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） おはようございます。 

 出席議員が定足数に達しておりますので、これより会議を開きます。 

 本日の日程は質疑及び委員会付託となっており、議事日程は、お手元に配付してあるとおりで
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ございます。 

 なお、質疑の仕方については、議会運営の申し合わせ事項のとおり、同一議題での質疑項目の

中、補正予算の議案は各課につき３項目以内と定めております。 

 また、通告をしていない場合は１項目までとし、自分の所属する委員会の所管に関する事項は、

本会議では質疑はせず委員会で行うこととし、また本会議での質疑は自己の意見など一般質問的

にならないよう議会運営申し合わせ事項に定めておりますので、御注意をお願いいたします。 

                                             

 

   日程第１ 承認第１１号 専決処分の報告並びにその承認を求めることについて（平成

２３年度上天草市一般会計補正予算（第３号）） 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第１、承認第１１号、専決処分の報告並びにその承認を求めるこ

とについてを議題といたします。 

 本件について質疑の通告があっておりますので、発言を許します。 

 まず、５番、宮下昌子君。 

○○○○５５５５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子昌子昌子昌子君君君君）））） それでは、質問をいたします。 

 この専決の件ですが、「Ａ列車で行こう」運転開始を秋の予定ということで聞いておりました

が、日程がはっきり決まったから、多分、歓迎セプションなど委託料が出てきたと思うんです。

その日程と歓迎レセプションの業務委託料400万円とありますが、この委託先などですね。それ

と、対象者はどうなるのか、その辺のことをもう少し詳しく内容を御説明ください。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市市市市長長長長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） 今回のＡ列車に伴う質疑がかなりあっておりますので、Ａ列車に関す

る冒頭の考え方を、まず、私のほうから述べさせていただきたいと思います。 

 Ａ列車開通は１０月８日に内定しております。このＡ列車というのは、オリエント急行みたい

な、これまでにないような観光列車が、熊本駅から三角駅にかけて開通いたします。この観光列

車はカクテルバーというのを中に設けたり、あるいは内装を非常にきれいにホテルのロビーみた

いな感じで高めています。 

 そして、三角駅から前島、また本渡にかけてシークルーズさんが運行されます。このシークル

ーズさんの船についても、同様の形で内装が非常にきれいになりまして、新たな観光客誘致とい

う観点で取り組みが始まります。 

 今回の観光列車について、私ども非常に期待しているところでございます。１つの例といたし

まして、指宿にたまて箱列車というのが鹿児島駅から指宿駅にかけて開通しておりますが、その

観光列車の効果によりまして、指宿市の観光客が約２倍にふえているようでございます。 

 そういった実例がありますので、私どもも今回のＡ列車に対しましては、観光客誘致という観

点から非常に期待しており、そして、これを１つの大きな好機というふうに捉えているところで

ございます。 
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 そういった考えのもと、今回、９月議会予算としても計上させていただいておりますし、また、

ちょっと間に合いませんでしたから、専決処分として計上させていただいております。 

 まず、１０月１０日に歓迎レセプションを上天草市で大々的に行おうと、これが第１番目でご

ざいます。場所はホテル竜宮さんを想定しておりまして、上天草市の食材を使った立食パーティ

ー、そしてワインの飲み放題。また、Ａ列車で行こうというのは、そもそもジャズのテーマなん

ですけれども、ジャズの生演奏という企画で歓迎しようという考えでおります。対象者は新聞、

テレビそして旅行雑誌等、大阪から広島、山口、岡山、福岡沿線のマスコミ各社を呼ぶつもりで

おります。それと、市内の関係者、旅行会社の方々を大々的に呼んで、上天草市をとにかくＰＲ

する機会と考えておるところでございます。 

 歓迎レセプションを第１番目といたしまして、その後二、三カ月の期間に、例えばマルシェ市

場をしたり、山登り大会をしたり、オーベルジュという形で上天草市の食材を一流のシェフに調

理していただいて誘客に努めたり、あるいはジャズコンサートというのを企画しておりますが、

上天草、天草地域はジャズが似合うところなんですよという形で。Ａ列車のＡというのはアダル

トのＡであって、そして私どもは、それとまたもう１つ、Ａ級のＡじゃないでしょうかというこ

とで、上天草市のイメージアップにつなげていきたいということです。 

 そういった関係で、今回もろもろの予算をお願いしているところでございますけども、今回、

このＡ列車をきっかけといたしまして、上天草市の観光の大きなきっかけにさせていただきたい

と考えているところでございます。 

 詳細については、また所管部長に答弁させていただきたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） おはようございます。 

 議員のほうから、内容についてということでございますので、専決をされました765万円につ

いて御説明を申し上げます。 

 報償費30万円と需用費30万円、役務費50万円、委託料が595万円、使用料及び賃借料40万円、

備品購入費20万円でございますけれども、このイベントにつきましては、市長が申されましたと

おり、ＪＲ三角線に観光特急「Ａ列車で行こう」という運行を開始するとともに、受け入れ態勢

の整備や情報発信等の関係事業を実施するための予算でございます。 

 本予算で計上した事業につきましては、上天草市が独自に取り組むものでございまして、それ

ぞれの取り組みの中で、県や関係機関と協議をしながら実施をしていきたいと考えているところ

であります。 

 節ごとに申し上げますと、報償費は「Ａ列車で行こう」に乗車された方へ乗車記念品の四郎君

のキャラクターのハンドタオルを２,０００枚作製して配付するものでございます。 

 需用費は、天草宝島ラインの乗下船の場所であります前島の景観を向上させるために、花など

のプランターを設置するものでございます。 

 役務費は、Ａ列車の運行に係る各種イベント等を周知するために、新聞等を活用した広告宣伝
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を行うものでございます。 

 委託料は、Ａ列車運行を記念しまして、旅行事業者や報道機関、関係者等を招いて上天草市の

観光や食に関する紹介や情報を発信する歓迎レセプションの開催、前島への乗下船ゲートの設置、

三角港及び前島への観光案内板の設置の業務を委託するものでございます。 

 使用料及び賃借料は、前島の国民宿舎の跡地を簡易的に整地するための重機等の借り上げ料で

ございます。 

 備品購入費は、リニューアル後の三角駅の観光案内所に観光パンフレットラックを設置するも

のでございます。 

 大体、今のが今回専決をさせていただきました事業内容でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○○○○５５５５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子昌子昌子昌子君君君君）））） １０月８日に開通でレセプションを１０月１０日ということですけれ

ども、レセプションの対象者は、大体マスコミとかいろいろな関係者ということでしたが、何名

ぐらいの予定をされているのかと、Ａ列車が土日祭日に運行されるようですけれども、乗車記念

品代30万円で、今、四郎君のタオルを２,０００枚用意しているということですが、乗られた方

全員に今後ずっと配られていくものなのでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） タオルにつきましては、今のところ２,０００枚作製しており

ますので、配布しました後については、また今後、協議をさせていただきたいと思っております。 

 それと、観光レセプションにつきましては、１０月１０日に上天草市内の旅館、ホテルで開催

を予定しているところでございます。歓迎レセプションの趣旨といたしまして「Ａ列車で行こ

う」の運行開始やＪＲグループ６社によりますディスティネーションキャンペーン――ＪＲ６社

が地方に委託をしまして、場所を指定して全国からお客さんを送り込む事業を行おうというキャ

ンペーンでございます。そのキャンペーンの中で、どうしても地元の受け入れも必要でございま

すけれども、効果が大きいということで実施するということでございます。国内における旅の目

的地として大きくクローズアップされるであろう上天草市、天草地域の食や観光の魅力を県内外

にタイムリーに伝えるためのものでございます。対象者といたしましては、大体、関西から西方

向の報道機関や旅行事業者、ＪＲ九州熊本、その他関係機関の１００名程度の方の案内を予定し

ている状況でございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○○○○５５５５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子昌子昌子昌子君君君君）））） 四郎君タオルをどういうふうに配付をするのか、これから乗った人全

部に配るのかというのは答えてもらえますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） タオルにつきましては、今の状況としては２,０００枚を作製

しました。 
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○○○○５５５５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子昌子昌子昌子君君君君）））） 乗られた方全員に、土日祝日運行されるたびに配るのですか。 

○○○○経済振経済振経済振経済振興興興興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） はい、そうです。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○○○○５５５５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子昌子昌子昌子君君君君）））） この乗車記念品代は開通した後、土日祝日で運行されるたびに乗られ

た方すべてに車内で配るということだと理解しましたが、もし、２,０００枚で足りなくなった

ら、またそのときに考えるということでいいんですかね。 

 それと、レセプションは１００名ということですが、１００名で予算として400万円というこ

とですね。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） はい。 

○○○○５５５５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子昌子昌子昌子君君君君）））） それと、今後、新たな観光客を誘致するのに、これがとてもいいとい

うことで、今、一生懸命されるのだと思いますが、先ほどの市長のお話では、レセプションに関

しては立食パーティで、ジャズの生演奏、ワインの飲み放題とかがあるということでしたが、今

後、これから――片仮名の横文字が多かったので、よくわからないんですけれども、マルシェ、

オーベルジュとか、今、部長が言われた何とかかんとか、そういうのをずっとしていかれるとい

うことですが。これは上天草市の食材を使ってということになるんですけれども、Ａ列車で来ら

れた方たちに上天草市に泊まっていただくという目的でされるのだと思うんですが、今後、定期

的にそういう催しをしていかれるのかどうかをお聞きします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市市市市長長長長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） 今回の主たる目的は上天草市のＰＲでありまして、これだけの物産が

豊富ですよ、あるいは上天草はこんなにすばらしいところですよということを伝えることでござ

います。これに伴いまして、当然、観光客がふえるのも目的でありますけれども、私どもといた

しましては、歓迎レセプションから始まって、いろいろな企画を通じてマスコミ各社に報道して

いただくことによって、上天草市を全国区に引き上げることを主たる目的としております。 

 そして、今後とも続けるべきかどうかという問いについては未定でありまして、とにかく今回

３カ月ぐらい強化月といたしまして上天草市のＰＲを大々的にやろうという考えでございます。

もし、大きな効果があるようでしたら、当然、次年度以降も継続するかもわかりませんし、その

部分については、さらに費用対効果の部分も分析しないといけないと思っているところでござい

ます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 次に、１０番、島田光久君。 

○○○○１０１０１０１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） 先ほど、市長の答弁で専決にいった理由と必要性、その効果は、市

長の思いは大体理解しました。そこで私が聞きたいのは、もちろん、このＡ列車が動き出す、Ｊ

Ｒからこういう整備をしてくださいとかいう要請があったから、いろんな整備体制されたのかな

という感じがするんですけど、このレセプションの委託先もＪＲの関係の旅行業者に委託されて

いるのか。 

 それと、受け入れ態勢として、前島までしたとして、次の二次的受け入れです。例えば、市内
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にいろんな観光業者がたくさんいらっしゃいます。その連携は、今どのようにつくられているの

か。それと、Ａ列車で三角に来るわけであります。三角は宇城市だから、宇城市としても、しっ

かり宇城地域の観光資源に受け入れる形の動きが、おのずとあると思うんですよね。その辺の把

握はどのようになされているか。それと、もちろん天草市もです。天草市はどのような形の受け

入れ態勢されているのか、その辺がわかっていたら教えてください。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部経済振興部経済振興部経済振興部長長長長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 委託先につきましては、各業務の委託先ですので、現在、提

案書の提出を求めている段階でございます。現状としては未定でございます。レセプション会場

につきましては、上天草市内の旅館やホテルでの実施予定という状況でございます。 

 それと、受け入れ態勢と地元関係者の連携はどうなっているのかでございますけれども、当該

補正予算に係る受け入れ等実施実態につきましては、既に関係者と協議を進めているものでござ

いまして、基本的に、あまくさ四郎観光協会を初めとして関係団体や関係事業者等との十分な協

議と連帯を図りながら進めていきたいと考えているところでございます。現在は、専決予算を中

心に商工観光課とあまくさ四郎観光協会の事務局を中心に、運航開始日のＪＲ三角駅や前島での

お出迎え態勢等について協議を進めているところであります。 

 観光協会につきましては、女将会や親善大使等によるお出迎え、記念品の贈呈などを行う予定

でございまして、また、あまくさ四郎観光協会では「Ａ列車で行こう」に合わせたグルメフェア、

Ａ級グルメ極を１０月から実施する準備を進めておられます。もてなしアップの取り組みを進め

ておられるところでございます。 

 地元関係者との連携につきましては、引き続き、関係団体や関係者と協議をしながら効果を最

大限発揮できるような連携を図っていくことが重要であると考えておりますので、そういう状況

でやっていきたいと考えております。 

 それと、天草市と宇城市の連携につきましては、天草市や宇城市とは運行開始日の取り組みを

中心に協議を進めているところでございます。今後も引き続き連携して取り組んでいく予定でご

ざいます。特に、観光列車「Ａ列車で行こう」の発着駅である三角駅がある宇城市とは、観光協

会の案内体制等につきましても協議を進めているところでございます。 

 なお、ＪＲ三角駅から接続地となる三角港の港湾看板設置についても、県の港湾課等にも設置

をする予定で協議をさせていただいている状況でございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○１０１０１０１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） 地元関係者の連携と、今、部長が答弁されたんですけれど、この間、

観光協会の理事会でその話をしました。Ａ列車が来ること自体は最初からわかっていたのだけど、

ほとんどまだ把握をされていなかったんですよね。レセプションとかをする場合に、どのくらい

効果が引き出せるか、やっぱり予算計上される前に、事前にもうちょっと詰めた協議が必要では

なかったかなという感じがいたします。 
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 それと、地元業者の連携。例えば、来て泊まられる。次の日、どういう動きになっているのか、

次の動きが全然見えないんですよね。ただ、汽車に乗って、三角港からシークルーズで前島に来

て、宿泊して、ジャズなんかの歓迎があって。次の連携が、ほとんど今のところ、まだ見えませ

ん。その辺は、検討されているのか。 

 それと、天草市と宇城市の連携で、例えば、駅の構内の看板の必要性はわかるんですよ。宇城

市がどういう形で取り込もうとしているかということですね。上天草市は、こういう感じで取り

込もうとしているでしょう。天草市は、どういう形で取り込もうとしているのか、本当はその辺

の関係が知りたいということです。シークルーズさんの場合、次の日は西海岸でのイルカウォッ

チングができます。観光としての天草というイメージで。上天草市の観光の次の日ですね、そこ

がどうしても見えないもので、その辺は何か検討されているのですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部経済振興部経済振興部経済振興部長長長長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 次につなぐということでございますけれど、今、海道博の関

係もあります。上天草市は玄関口、ゲートウェイという形でありますので、その中でも八、九カ

所そういう箇所を設けてございます。そこを五感を使って見ていただくということで今考えてお

ります。上天草市を拠点として、そういう天草海道も体験していただいて、また上天草市に帰っ

てきていただくという状況は、今のところは協議中でございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○１０１０１０１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） いっぱいありますけれど、例えば、天草市との連携を考えた場合に、

今度はＡ列車が前島にお客を運んできて、前島から西海岸、天草市含めて送り込むような受け入

れ態勢に見えるんです。例えば、Ａ列車で三角駅に来て、東海岸ルートで天草市の御所浦まで行

くルートの開発とかは、天草市と連携を詰めていかれたら、１つの商品づくりができると思うん

ですよ。その辺の詰めはしていらっしゃるのかですね。 

 それと、Ａ列車で行こうといっても、Ａ列車で天草へ行こうというイメージの何かが要るみた

いな感じがするんですよ。その辺をもうちょっと工夫していただけないかなという感じがします。

Ａ列車に乗って天草へ行こうというイメージですね。Ａ列車でどこに行くのかというと、三角で

降りて、先がどうしても、中身はこのようになっているのだけど、やっぱりイメージ的につなが

ってこないものだから。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 答弁は要りますか。 

○○○○１０１０１０１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） 答弁はいいです。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 次に、１２番、田中万里君。 

○○○○１２１２１２１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里万里万里万里君君君君））））    おはようございます。質疑を行いたいと思います。 

 まず、先に質疑をされた２名の議員さんたちと重複する部分は省きたいと思います。今回、専

決処分せざるを得なかった理由としては、先ほど市長が答弁されましたが、仮にこの予算を専決
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しなかった場合の市の損失規模は、どのくらいを予測されて、こういう計上に至ったかをお尋ね

いたします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部経済振興部経済振興部経済振興部長長長長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 予算を専決しなかった場合の損失規模につきましては、それ

を具体的に数値化して示すことは難しいと思います。また、損失と言えるものかの判断も困難と

考えます。 

 今回の事業に対する予算措置は「Ａ列車で行こう」の運行開始や、ＪＲグループが１０月から

実施するディスティネーションキャンペーンに合わせまして、各種の事業をタイムリーに実施す

ることで、本市の食や観光の情報発信の効果をより高めようというものでございますので、これ

につきましては御理解をいただきたいと思います。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○○○○１２１２１２１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里万里万里万里君君君君）））） 損失規模はわかりませんと言われましたけれど、明確な数字を出し

てくださいというのではなくて、私がお尋ねしたのはあくまでも予測です。 

 というのは、予算を立てる場合、先ほど説明があったような投資をするに当たってこのような

効果が見られると。例えば、先ほど、２,０００名のお客さんが来る予定であると言われました。

２,０００名掛ける１人頭幾らで、これくらいの効果があるであろうという計画を立てるのでは

ないだろうかと私は思います。いろいろな企画書とかを提案する場合は、いろいろ補助金等をや

られる団体というのは、そこまでした上で採択とかをされます。 

 今、部長が御了承くださいと言われましたが、予算を組む場合は効果を見ているので、効果が

やらなければ損失になるのだから、出ているはずだと思うんですよ。特に、先ほど言われたよう

に、何人ぐらい来るか。それと、ホテル竜宮で催し物をされるということでございましたが、そ

れによってマスコミ各社が来るなら、おおよそこのくらい効果が出るだろうと。普通、熊日新聞

に広告を出すのは60万円かかります。全国放送でする場合は2,000万円ぐらいかかります。こう

いうのが効果としてあらわれますという根拠づけが、特に、専決の場合には必要ではないかと思

います。そういう説明をした上で、我々に提案されれば、質疑も減るのではないかと思いました。 

 先ほどの答弁の中で、私がちょっと心配になりましたのが、委託先などは現在調整中ですとい

うようなことを部長が述べられましたが、１０月８日に開通し、１０月１０日にこのイベントを

するのであれば、もう約１カ月ぐらいです。これから委託先を決めて、内容の細々した部分も決

めていかなくてはならないのに、まだ決まっていないというのであれば、専決をする意味がです

ね。大体ある程度決まった上で、ここに持ってくるべきではなかったのだろうかと思うんですよ。 

 こういう大きい催し物をする場合、今から逆算していって、ずっと計画を練っていくはずだと

思うんですが、これだけの予算を使って、これだけのことをするというのは、なかなか厳しいと

思いますよ。その辺はどのように考えておられるのか。専決をするのであれば、その辺を十分に

考えた上で余裕を持って間に合うようにするべきだと思うんです。その辺の具体的な案をお示し
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願いたいと思います。 

 それと、先ほど島田議員も言われましたが、やはり、このＡ列車というのは、上天草市だけの

観光客誘致ではなく天草地域全体に対しての観光客誘致を目指しているものだと思います。今回、

上天草市においては765万円の専決処分をいたしましたが、隣の天草市あるいは苓北町、または

宇城市は、この事業に対してどれくらいの力を注いでいるのか。 

 それと、これまで何度かＪＲとの話し合いなどが行われたということでございます。お尋ねし

たいんですが、今、三角駅という駅名でございます。先ほどの島田議員と同じになるんですけれ

ども、三角駅から天草に行くというのが、よそから来る人にはなかなかイメージがわかないと思

うんですよ。例えば、この三角駅を三角・あまくさ駅へとかいう駅名の変更等の提案等は出され

ていなかったのか。先ほど申し上げたように、これは宇城市、天草地域への観光客誘致でござい

ますので、その負担割合。隣の天草市、宇城市の状況等が、専決処分等で行われているのかどう

かもお尋ねいたします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部経済振興部経済振興部経済振興部長長長長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 今、いろいろ聞きましたけれども、済みません。私が聞いて

覚えている範囲で答えさせていただきます。 

 効果としましては、どうしても観光地としてのイメージが図られますので、本市の食や観光の

情報が広く発信されることで、本市の知名度が高まり誘客へつながるほか、本市を旅先とした旅

行商品等の製造につながるものと期待しております。 

 先ほども言われましたけれども、その効果の数値として予測は難しゅうございますが、本年７

月から９月までのキャンペーンが実施されている群馬県では、７月の広報値として観光客が５.

９％増加しておりまして、このキャンペーンを合わせてＳＬを運用した地域では１５.５％の増

加があっているということで、本市も６％程度の観光客の伸びを期待している状況でございます。 

 それと、駅名の変更でございますけれども、九州新幹線の鹿児島ルートの全線開業後に熊本県

に訪れた観光客数を１人でも多く宇城市、天草地域へ呼び込むため、ＪＲ三角線の利用者をふや

すためのかぎとなることから、宇城市、宇土市、天草市及び上天草市と共同で、本年の２月２４

日にＪＲ九州に対して、三角線に愛称をつけることを提案しました。提案した愛称名としては３

案あります。おこしき天草線、そよかぜ天草ライン、うきうき天草ラインというようなことを要

望しましたけれども、Ａ列車で行こうのデビューに合わせて募集をされていましたＪＲ三角線及

び鹿児島本線の一部区間で熊本駅、宇土駅、三角駅の愛称につきましては、応募総数が６,５８０

件あった中から、あまくさみすみ線と決定されたということでございます。 

○○○○１２１２１２１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里万里万里万里君君君君）））） 事業の自治体の委託先とか、他自治体との負担割合とかは。 

○○○○経済振興部経済振興部経済振興部経済振興部長長長長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 上天草地域への誘導に係る事業と、ＪＲや民間事業の天草市

と宇城市との連携及び事業費の負担割合でございますけれども、今回予算計上しました事業につ

きましては、基本的に上天草市独自の取り組みであるということでございます。ＪＲや民間事業

費、天草市や宇城市等の負担はありませんけれども、運行開始日のお出迎え態勢を初め関連する
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取り組みについては、ＪＲ九州や関係市などと連携をして取り組みを進めているところでござい

ます。今後も、各市や各市の観光協会との協議の場を持ちながら、連携して進めていきたいとい

う状況でございます。 

 以上でございます。 

○○○○１２１２１２１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里万里万里万里君君君君）））） もう１点、今から委託先などを決めてからやるという予定なんです

けど、間に合うのか。 

○○○○経済振興部経済振興部経済振興部経済振興部長長長長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） この委託先につきましては、現在、各業務の委託になります

けれども、提案書などを提出をしていただいているような状況でございます。ホームページでも

公募中でございます。この委託については、コンペ式で実施をするという状況でございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○○○○１２１２１２１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里万里万里万里君君君君）））） 確かに、冒頭から市長を初め執行部の方々が、このＡ列車で観光客

の増加をねらう意気込みというのは十分にわかりますが、例えば、委託先についてはコンペとい

うことで、業者さんたちがいろいろな案を出されたのを、こちらで採用することになるかと思う

んですが、そういうのでも中身をしっかり精査した上でしなくては、なかなか、外れになる場合

があるのではないかと心配しております。 

 先ほど、６％の観光客の増加が見込まれるのではないかということでございましたが、パーセ

ンテージではちょっとわかりづらいので、そういう場合は、できれば、この６％が何名、何人ぐ

らいになるのかということを数字に出して、観光消費額というのが、いろいろな計算で多分出さ

れていると思います。そういうものに当てはめて、このくらいの効果があるというのを示してい

ただければ、我々も判断をするときに非常に助かります。 

 それと、この専決ということでございますが、今後、Ａ列車をしていく上で、どうしても宝島

ラインとの連携というのを、今回も非常に出しておられます。民間業者と行政、そしてそこから

先、どのように上天草市で観光客が消費をするかという点とか、もろもろが出てきます。行政の

役割としては、広く市民につながるようにしなくてはなりませんので、船だけてはなく、レンタ

カーとかバスとか、いろいろありますので、そういうものの三角駅との連携も、やはり考えてい

かなくてはならないんではないかと考えております。今回、その辺は今後どういうふうに考えて

いるのかと、民間との負担割合、役割分担というのはどうなるのかという点も、併せてお願いし

たいと思います。 

 それと以前、一般質問の中で、このＡ列車のターゲットを５０代過ぎだということを言われて

おりましたが、ターゲットは５０代過ぎの方にしているということで、よろしいんでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市市市市長長長長（（（（川端川端川端川端    祐樹祐樹祐樹祐樹君君君君）））） ５０代以上限定というわけではございませんで、できるだけ多くの

方々に来ていただきたいのがそもそもであります。年代とかを限定するつもり、そういう考えも

ございません。ただ、このＡ列車という性質上、やはり女性あるいはお金持ちの方とか、そうい
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う方が今回のコンセプトにはマッチするのではないかと想定しているところでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 民間事業者との連携についての質問は。 

○○○○１２１２１２１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里万里万里万里君君君君）））） 負担割合というか、役割分担はどのようになっているのか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾省吾省吾省吾君君君君）））） 今回のＡ列車とは、直接関連ないと思いますけれど、地域公

共交通の関係で企画政策課が担当しております。先般そのような会議がありまして、Ａ列車が運

行を開始するということで、協議会のメンバーのタクシー業者さんやバス業者さんと、いろいろ

協議の場を持ったわけですが、Ａ列車関係で時刻表が変わりましたので、バスの運行とか、そう

いうところも数分程度が変わっております。産交バスも循環バスも同じですが、そういうことで、

今回Ａ列車関係で変わった分については、民間業者とタクシー業者を含めたところで協議は行っ

ているところでございます。 

 しかしながら、今回だけの問題ではなくて、やはり、ＪＲ九州とかの時刻表が変わりますと、

私どものパライゾストローリーとか、そういうところの時間もおのずと変更がまいりますので、

その都度、協議を進めていきたいと思っております。 

 以上です。 

○○○○１２１２１２１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里万里万里万里君君君君）））） シークルーズさんとは何も負担割合、役割分担はないですか。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾省吾省吾省吾君君君君）））） そこについては、私のところでは別に負担割合、役割分担は

ありません。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 以上で、通告による質疑が終わりました。 

 ほかに質疑はございませんか。 

 ６番、西本君。 

○○○○６６６６番番番番（（（（西本西本西本西本    輝幸輝幸輝幸輝幸君君君君）））） いろいろ説明はお聞きしましたけれども、三角からシークルーズで船

から松島まで渡るでしょう。そのときに、例えば、上天草市でイベントがありますとか、観光地

はこういうことがありますといった観光地を放映するような設備をシークルーズにはつけてあり

ますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部経済振興部経済振興部経済振興部長長長長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 今、看板であったり三角駅にパンフレットラック等も置いて

おりまして、それも案内の方法の１つでございますけれども、今、上天草市の中で観光ガイドの

皆さん方も頑張っていただいております。そういう関係で緊急雇用対策でもしてございますので、

船の中に乗っていただいて観光案内ということもできるんじゃないかと思います。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ６番、西本君。 

○○○○６６６６番番番番（（（（西本西本西本西本    輝幸輝幸輝幸輝幸君君君君）））） もう少し具体的に上天草市をＰＲするような宣伝を、ぜひお願いした

いと思います。 

 以上です。 
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○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ほかに質疑ございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 質疑がなければ、これより討論に入ります。 

 討論はございませんか。 

[｢討論なし」と呼ぶ者あり］ 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） なければ終わります。 

 それでは、承認第１１号を採決いたします。 

 この採決は起立によって行います。 

 本件は承認することに賛成の方の起立を願います。 

[賛成者起立］ 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣隆臣隆臣隆臣君君君君）））） 起立多数です。 

 したがって、承認第１１号は、承認することに決定いたしました。 

                                             

 

   日程第２ 承認第１２号 専決処分の報告並びにその承認を求めることについて（和解及

び損害賠償額の決定） 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第２、承認第１２号、専決処分の報告並びにその承認を求めるこ

とについてを議題といたします。 

 本件について質疑の通告があっておりますので、発言を許します。 

 まず、１３番、北垣潮君。 

○１３○１３○１３○１３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮君潮君潮君潮君）））） 街路灯の――。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 北垣議員、マイクを使ってください。 

○１３○１３○１３○１３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮君潮君潮君潮君）））） 承認第１２号ですが、この街路灯はなぜ倒壊したのかということが、

私も不思議でならなかったんですけど、台風の影響とか、それとも年数が古かったのかなと思

ったんですが、実際はどういう状況であったのでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。    

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 街路灯はなぜ倒壊したのかということでございますけれども、

この倒壊した街路灯は、設置されてから３０年以上経過しているものでございまして、腐食が

進み、自然に倒壊したものとみられます。 

 これにつきましては、今回、倒壊が予測できなかったのかということも考えられますけれども、

現場の合津海岸は、もともと海だったのを埋め立てたところもありまして、やはり塩分があった

のではないかと考えます。それと、直接埋設をしていたということで、腐食の進行が想定した以

上に速かったのではないかというような原因になるかと思います。 

 現行の管理の体制や、倒壊の危険性を把握できていなかったことにつきましては、私たちは本

当に、皆さん方、被害を受けられた方については、本当に申しわけなかったなと考えております
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し、今後、どうしても定期的な点検を行いまして、適切な管理のもとに事故を未然に防ぐために

努めていきたいということでございます。 

 それと、今回の倒壊を受けまして、近辺にございます市が設置した街路灯の点検を行いました

ところ、設置した時期も余り変わりませんでしたので、倒れる前に処分をしなくてはいけないの

ではないかということで、現在４基を撤去したという現状でございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 北垣君。 

○１３○１３○１３○１３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮君潮君潮君潮君）））） 松島地区についてはわかりましたけれど、上天草市のそういう古い

街路灯のチェックについては、今回の事故の後、実施されましたか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） それにつきましては、観光協会、市の関係とか、地域でつく

っている関係ということもありまして、全部が全部はしておりませんけれども、今、市の関係、

観光協会関係については、チェックは観光課のほうで担当がいたしたという状況でございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 北垣君。 

○１３○１３○１３○１３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮君潮君潮君潮君）））） ほかの農林水産課とかの関係はどうでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 北垣議員、最後の質問ですか。それでいいですか。 

○１３○１３○１３○１３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮君潮君潮君潮君）））） はい。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） それにつきましては、今のところ観光課関係をやりましたの

で、私はあと農林水産課の担当ですけれども、建設部もおられますので、それは今後。たまた

ま今回、車に倒れただけでよかったのですけれど、人に落ちたりとかした場合については、非

常に大変なことになりますので、今後、十分な点検体制をとらなければならないと感じており

ます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 次に、５番、宮下昌子君。 

○○○○５５５５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子昌子昌子昌子君君君君）））） 私も北垣議員と同じような質問を出していて、倒壊の原因は腐食とい

うことでした。今、部長はさらりと管理が不手際だったということで言われましたが、市が管

理する街路灯などは、今どれぐらいあるんでしょうか。その点検は通常どういう形で行われて

いるのでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 今までの話を聞いてみますと、点検は、電球がつかなかった

りとか、台風といったいろんなときで、定期的には、今まではなかなかしてなかったのではな

いかと思います。玉が切れたり、傾いたりした場合に、市民の皆さんからの通報を受けての点

検はしておったと思いますけれども。たまたま、今回このような事故が起きたということでご
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ざいますので、今までに定期的な点検というのは、していなかったということでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○○○○５５５５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子昌子昌子昌子君君君君）））） それと、何カ所ぐらいあるかというのは答えてもらえますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） これについては、担当課では数はわかっておると思いますけ

れども、今回、私はここには資料を持ってきておりませんので、後でお答えします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○○○○５５５５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子昌子昌子昌子君君君君）））） 今まで定期的な点検はしてなかったということですが、これは非常に

まずいというか手落ち、担当課で自分たちの仕事をきちっとしていなかったということになり

ます。つくられてから３０年以上経過しているということですが、当然、港ですし潮風はある

わけですから、腐食するというのは当たり前のことです。それを定期的に管理、見なかったと

かいうことは管理不足といいますか、非常によくないことではないかと思います。 

 同じ合津港ですか、ほかの４基は既に撤去してあるそうですが、先ほどの質問の中では、観光

協会、市が管理しているところはチェックしたということですけれども、ほかにもたくさんある

と思います。管理している団体――区であったりとかもすると思いますが、管理がどういうふう

になっているかですね。人命にかかわることがあれば大変ですので、その辺はきちんとこれから

してほしいと思います。 

 それと、今後のことですけれども、やっぱり、こういうことが２度と起きないように、きちん

と管理していかなければいけないと思いますので、今後のことについても、その辺をお願いしま

す。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 先ほども申しましたけれども、本当に被害に遭われた車の方

にも申しわけなかったのですが、子どもであれば確実に、私たちでもああいう品物が落ちてく

れば、絶対に簡単なけがでは済まないと思います。ですので、各区長さんや公民館長さんが管

理されておる行政区もございますので、そこにつきましては、議員が申されました官公庁関係

ばかりではなくて、各地域にもそういう点検の枠を広げて、台風のときとかの対応だけではな

く、日ごろの点検もしていきたいと考えておりますので、今後、区長さん等にもお願いをして

いきたいと思います。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○○○○５５５５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子昌子昌子昌子君君君君）））） 最後に、既に撤去された分が４基あるということでしたが、そこはま

た新たに設置される予定なのでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 今の状況からしてみると危ないので撤去しました。しかし、

今後やはり人の集まるところであれば、暗くなったりとか何とかした場合については、防犯面
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もございますので、今後協議させていただきたいと思います。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 以上で、通告による質疑が終わりました。 

 ほかに質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 質疑がなければ、これより討論に入ります。 

 討論はございませんか。 

[｢討論なし」と呼ぶ者あり］ 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） なければ、討論を終わります。 

 それでは、承認第１２号を採決いたします。 

 この採決は起立によって行います。 

 本件を承認することに賛成の方は御起立をお願いいたします。 

[賛成者起立］ 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 起立多数です。 

 したがって、承認第１２号は、承認することに決定いたしました。 

                                             

 

   日程第３ 議案第６２号 上天草市職員定数条例の一部を改正する条例の制定について 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第３、議案第６２号、上天草市職員定数条例の一部を改正する条

例の制定についてを議題といたします。 

 本件について、質疑の通告があっておりますので、発言を許します。 

 まず、１３番、北垣潮君。 

○１３○１３○１３○１３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮君潮君潮君潮君）））） 議会事務局の職員を５人から４人に減らすのはなぜかなという質問

をしておりますけど、今、議会が二元代表制ということで、今までの異議なしの追認機関とい

う感じの議会ではなくて、議会がチェック機能を十分に果たすためには、私は、議会の機能を

もっともっと発揮しなければいけないと思う立場です。市長部局が２７７名、議会事務局は４

名というのは、本当に議会の機能を果たすためには、私はどうしても職員の削減はよくないと

いう思いから、なぜ、議会事務局を４人に減らしたのかということを質問します。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾省吾省吾省吾君君君君）））） お答えいたします。 

 提案理由でも申し上げましたが、今回、職員定数条例は市長、議会及び教育委員会等の事務局

に常時勤務する一般職に属する職員の定数を定めたものでありまして、議会事務局の定数は、平

成１６年の合併時は５名でございましたが、行政改革の推進のため、平成１７年度から現在の４

名で運営をしているところであります。業務に支障が生じないように、現在、嘱託職員１名を配

置しているところでございます。ですから、実質は現状の４名で変わらないということでござい
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ます。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） いいですか。    

○１３○１３○１３○１３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮君潮君潮君潮君）））） はい。    

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 次に、１０番、島田光久君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） 今度の条例改正は職員定数の削減であり、条例の見直しになってい

ますけど、合併してから初めての改正ではないかと思うんです。ここでちょっと計算してみた

ら病院は別にして９０名ぐらい、１００名弱ぐらい削減されてきていると思うんですよ。 

 確かに行政改革の一環で削減されてきた中で、職員定数は削減されてきていますけれど、嘱託

職員とかパート職員の数を相当補充しながら一般職を減らしてこられているような感じがするん

です。今、嘱託職員、臨時職員はどれくらいの数ですか。例えば、今度、臨時雇用で草切りとか、

あの辺は抜いたところでです。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾省吾省吾省吾君君君君）））） お答えいたします。本市における一般非常勤職員及び臨時的

任用職員については、本年の９月１日現在、総計で１８９名でございます。その内訳は嘱託職

員が１４６名、臨時職員が４３名であります。市長部局では各課と観光施設、メモリアルホー

ル等でございますが、教育委員会では２課と、あとは小中学校及び図書館に配置しているとこ

ろでございます。 

 この中には緊急雇用で４４名を採用しております。目的は緊急雇用でございますので、十分理

解されるかと思います。 

 以上でよろしいですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） 職員削減は数字で出てくるんですけど、例えば、嘱託職員の給料と

かは事業に反映されていると思うんです。予算に占める人件費の比率というのが統計に映ります

が、臨時雇用とか嘱託等は映っていないと思うんですよ。事業ごとに職員が張りついているとこ

ろが結構あると思うんです。 

 職員は減ってきているんだけど、嘱託とか臨時職員がふえて、場所によっては普通の一般職と

同じぐらい仕事をしていて、待遇自体には格段の差があると思うんですよ。行政は職員を減らし

ているんだけど、トータル的に人件費は下がっていないと思うんですよ。確かに雇用を生み出す

から、それはそれでいいと、プラス面あると思うんですよ。でも、正職員と嘱託職員は同じ仕事

をしても雲泥の差があるものですから、その辺はどのように考えておられますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾省吾省吾省吾君君君君）））） 議員がおっしゃられることは、仕事時間内の業務量の業務の

効率の話をされるのか、ちょっとわかりませんが、嘱託職員と正職員の違いは、嘱託職員は１

週間に何時間という時間的制約があります、３０時間以内だったですかね。１日当たりでも６
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時間だったりであります。業務によっては正職員とほとんど変わらない、どっちかと言います

と、言っていいのかわかりませんけど、調理の現場などは、切る段階になれば正職員さんも嘱

託さんも余り変わらないのだろうかと。そういう能力の差というんですか、業務量の差という

のは余り感じられないのではないかなと思います。 

 しかしながら、一般事務においては、やはり守秘義務とかいろいろなことがあります。また、

ルーチンの仕事だったら嘱託職員でもできるのではなかろうかと思っております。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） 病院のことですが、今度、職員は増なんですけど、今、正職以外に

看護師さんあたり、嘱託とかパートでしている人が結構いらっしゃると思うんです。その辺の

数と、やっぱり待遇ですね。看護師の場合、待遇が相当悪いという話も聞きます。時間外手当

にしても賞与なんかも、ほとんど手当とかないからですね。だから、今度、増員になってるん

ですけど、その辺の改善はこの中に含めて検討されていますか。もう３回目ですかね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） いいですか。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） いいです。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 病院事務長。 

○○○○上天草総合病院事務上天草総合病院事務上天草総合病院事務上天草総合病院事務長長長長（（（（松本松本松本松本    精史精史精史精史君君君君）））） 今回、病院のほうの定数関係でございますけれども、

２４４名から２６０名、１６名増員をお願いしているものでございます。この内訳でございま

すけども、医師３名と看護師１３名、合計１６名を予定しております。 

 先ほどの、パート等の臨時、嘱託の問題でございますが、うちの基準といたしましては正看護

師を正規雇用として、現在は行っているわけでございます。それと、夜勤ができるかどうかとい

うことで、正職員と臨時、嘱託の区切り、差をつけているというところでございます。待遇改善

については、ほかの民間の医療機関等の賃金等を調査いたしまして、また今後検討してまいりた

いと思っております。 

 正職員外でございますけれども、看護師で申し上げますと１６名ですね。１２７名のうち１６

名が臨時、嘱託の職員でございます。（｢総括、嘱託と職員数の総数」と呼ぶ者あり） 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆隆隆隆臣君臣君臣君臣君）））） 病院事務長。 

○○○○上天草総合病院事務上天草総合病院事務上天草総合病院事務上天草総合病院事務長長長長（（（（松本松本松本松本    精史精史精史精史君君君君）））） 失礼いたしました。 

 総数でございますけども、看護師で申しますと１２７名でございます。臨時、嘱託が１６名で

ございます。そのほかは、済みません、ちょっと今、資料を探し出せませんので。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） では、後で提出をお願いします。 

 次に２０番、蕏塚安親君。 

○２０○２０○２０○２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） 職員数の定数増の内容ですが、市の職員は、先ほど島田議員からも

ありましたように１００名程度減になっています。私が心配するのは、事務的な国、県あたり

からの移譲があって、事務量、職員さんの仕事量は内容的にふえているかと思うんです。そう
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いう中で１００名も減らされて、今、出ましたように嘱託あたりが大いにふえていると。正職

員の皆さんが相当苦労されているのではないかという心配もしています。 

 今回は病院の医師、看護師の増ということで出ているようですが、お医者さん何人ふえてます

か。それに看護師さん。見てみますと、受付の事務所あたりには、何か芋を洗うおけの中みたい

にいっぱいというような、事務所の受付にはあれだけ要るんだろうかという感を受けます。それ

と、整形外科のお医者さんは今おられますか。それと泌尿器科の先生はどうなっていますか。そ

のあたりをちょっとお聞きします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 病院事務長。 

○○○○上天草総合病院事務上天草総合病院事務上天草総合病院事務上天草総合病院事務長長長長（（（（松本松本松本松本    精史精史精史精史君君君君）））） まず、今、御質問の整形外科、泌尿器科の件でござ

いますけれども、整形外科は４年前から常勤が１名ということで採用をしております。それと、

ことしの４月から、熊本大学の整形外科教室のほうから派遣で、週１回でございますけども、

火曜日に診療を行っていただいております。熊本大学から派遣をいただくのは、病院が創立以

来初めてでございます。ここまでやっとたどり着けたというところで、良好な関係を築いてま

いりたいと思っております。 

 それと、泌尿器科でございますけども、２年ほど前に退職をしております。その後、熊本大学

等にお願いをしておったわけでございますけども、なかなか人員が足りないということで応援が

いただけておりません。昨年度から、姫戸町御出身の村上先生に応援をお願いしております。た

またま、その方の御都合によりまして、今、休診状態でございます。そのかわりに、９月の第２

週と４週目、また同じく姫戸出身の泌尿器の先生でございますけども、応援をいただくようにし

ております。 

 それと、その前に御質問いただきました事務職員の数が多いのではという御指摘でございます

けども、早出勤務、遅出勤務等をしておりまして、朝７時からの受付業務と夕刻の診療の業務と

いうところでございます。時間帯によっては若干多いときもございますけども、外来が１日平均

５５０名ほどおりますので、それの事務処理、受付業務を行うには、今のところ適切な人員配置

ではないかと思っております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○２０○２０○２０○２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） 整形外科の先生は４年前から１名ということですが、この先生は病

気ではありませんか。そして、熊大から週に１回ということですが、整形外科にかかられる患

者さんは大変多いとみてます。ですから、整形外科にはいつ行っても治療してもらえるお医者

さんを確保していただきたいと思うんですよ。今おっしゃられた先生は、たしか体のほうがち

ょっとぐあいが悪いんじゃないかと思うんです。 

 それと泌尿器科ですが、お年寄りが多いということで大変混雑していますけども、今まであい

ていたのが週に２日だったですか。私もお世話になってますが困ります。行ってもいない。さっ

き言われたように、姫戸の村上先生、もうお年でもありますけども、ベテランかは知りませんが、

診察に行くと「どうですか、何か変わったことありますか」とその程度です。「いいえ、何もあ
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りません」「そうですか、ならば薬を出しておきましょう」安心できないんですよ。熊大のほう

からおいでかもしれませんが、泌尿器科もやはり週に３日程度はあけてもらえるようなお医者さ

んを確保していただきたいと思うんです。 

 それと、新しいＭＲＩが入りましたが、まだ１回も入ったことがありませんので、どういう機

械なのか、どの程度までわかるのかもわかりませんが、新しいそういう機器に対して知識のある、

ＭＲＩで撮影したものを本当にぴしっと診断できるようなお医者さんは今現在いらっしゃいます

か。今現在いらっしゃるお医者さんで十分対応できると考えていますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 病院事務長。 

○○○○上天草総合病院事務上天草総合病院事務上天草総合病院事務上天草総合病院事務長長長長（（（（松本松本松本松本    精史精史精史精史君君君君）））） まず、整形とか泌尿器の医師の確保の問題でござい

ますけども、今後も医師確保に取り組んでまいりたいと思っております。 

 ＭＲＩの件でございますけども、今回導入をして８月末から稼働している状況でございます。

ＭＲＩと申しますと、磁気を使った撮影装置というところで、ＣＴに比べて放射線の被曝とかが

軽減されるという状況でございます。 

 診断領域といたしましては、整形外科、産婦人科それと循環器系の血管の撮影ができるような

機械でございます。うちの医師の中で対応できるかというところでございますけども、各専門医

が判断、診断を行います。それと、万が一のために、二重読影といいまして、もう１人、外部の

放射線の先生に委託をいたしまして、二重読影という形で診断にミスがないような態勢をとって

いるところでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○２０○２０○２０○２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） 今、事務長のお話を聞きまして、ある程度は安心しましたけども、

とにかく、何とかしていいお医者さんを確保してください。患者は、上天草病院という施設に

行くわけじゃありませんので、お医者さんに行くわけですから。それなりの技術を持ったお医

者さんの確保に、とにかく力を入れてもらいますようにお願いします。 

    終わります。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 以上で、通告による質疑は終わりました。 

 ほかに質疑はございませんか。 

 １９番、田中勝毅君。 

○○○○１９１９１９１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅勝毅勝毅勝毅君君君君）））） １９番、田中勝毅です。通告をしておりませんでしたけれども、１

点だけお伺いをいたします。 

 この中で（５）番の、監査委員の事務局の職員２名、これをお聞きしていいでしょうか。今ま

で何回となく、前総務部長から１人お願いをしたことがあります。もう１人臨時職員なりを充て

てもらえないかなということをお願いしていたはずでございます。それがまだ、いまだかつて２

名ですね。 

 なぜかと言いますと、出先機関へ出向いて監査することがあります。例月検査は月２回であり

ますけれども、そのほかに財政支援団体の監査がございます。これも余りに多いために、抜粋を



- 81 - 

して、できるだけ少ない日にちをもって監査をしているわけであります。本来ならば団体全部を

毎年監査するのが、私は基本だと思っておりますが、そういうことは、今の状況では到底できる

範囲ではございませんので、抜粋をした中で、昨年やらなかったところを、ことしやろうかとい

うことで、できるだけ事務所をあけないようにやっている状況でございます。 

 そういうことで、できますならば、臨時職員でも１人ふやしていただければ、職員の方たちも

安心して事務処理ができるのではないかと、私は日ごろ思っておりましたけども、今回、条例改

正の制定がありましたので、可能か可能でないのか、その辺をお聞きしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾省吾省吾省吾君君君君）））） 監査事務局の嘱託職員の増加ということでございます。事務

局のほうからも、私が今回異動になった後に、監査に出るとき事務局が空になるというお話を

伺いました。 

 総務課内で協議したところでございますが、そういうことがある場合は行けませんので、事務

局が空白になるその時間帯については、総務課の職員なり嘱託職員でカバーしていこうという話

はしているところでございます。 

 全体の嘱託職員の配置については、所属長のヒアリングも１１月から１２月ぐらいに実施して

いきますので、職員の配置と嘱託職員の必要性というところをお聞きしながら、検討してまいり

たいと思います。 

 以上です。    

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） １９番、田中勝毅君。 

○○○○１９１９１９１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅勝毅勝毅勝毅君君君君）））） その都度、総務課のほうからあてがうというようなことでとらえて

いいんですね。今いろいろなところで職員あたりの不正もあっておりますし、コンプライアン

スの問題もあちこちで出ております。市役所だけでもないと思います。これは農協あたりもあ

っておりますが、そういう不正ができるだけないように、できるならば、毎年毎年でも監査を

するのが当たり前じゃないかと思いますけれども、さっきも申しましたように、今の事情では

不可能なところもございます。事務局のほうからお願いをすれば、その都度そこに配置すると

いう考えでおられるようでございますので、そこら辺よろしくお願い申し上げたいと思います。    

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ほかに質疑はございませんか。 

 １２番、田中万里君。 

○○○○１２１２１２１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里万里万里万里君君君君）））） 通告書は出しておりませんでしたが、１点お尋ねしたいと思います。 

 今回の条例で市長部局も人員を減らされ、その中で議会事務局もですね。先ほど、総務企画部

長の答弁の中では、平成１７年から５名だったのを４名体制でしておりますので、内容的には変

わりませんという答弁をされましたが、これまで５名だったから１名ふやしてくださいというの

を、我々は一般質問で何回もお願いをしていたはずなんですよ。それを行革行革と言って、ふや

してもらうことができませんでした。 

 確かに行革を進めることも大事だと思います。しかし、合併したときと今の事情というのは非
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常に違います。先ほど北垣議員が言われたように、今は議会においても議会改革を推進している

段階でございます。我々議員一人一人、２２人みんな選挙で選ばれて、市民のために頑張ろうと

思っている集団でございます。 

 我々一人一人が活動をするには、我々だけの活動範囲では、なかなか足りません。いろいろと

書類を集めてもらったり、先例地のことを調べてもらうには、どうしても議会事務局の機能が充

実してなくてはなりません。議会事務局が今回４名になるということは、５名にするには、また

条例を変えなくてはならないということになります。 

 私は以前より何回も言っておりますように、議会事務局を５名にし、そして、その中で臨時職

員でも雇って、もっともっと議会事務局と議員一人一人が努力すれば、本当に上天草市の市民の

声にもこたえられると思うんですが、今回４名にするということは、私はどうしても、今までの

我々の声が届いていなかったのかなと思えるんですが、その点についてどうでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。    

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾省吾省吾省吾君君君君）））） 議会事務局長のほうから、県内の自治体の議会事務局の職員

数を資料としていただきました。 

 確かに県内類似のところでも、５名だったり４名だったり、少ないところは３名があったかと

思いますが、大きいところでは２けたの職員数がおられます。８月の課長会議において、業務の

見直しというところで、行革の権限移譲によりまして、いろんな業務が自治体の権限になって、

先ほど蕏塚議員も言われましたが、業務量もふえているのは事実でございます。しかしながら、

職員も相当のスキルを上げてきているかと思っております。 

 今、田中議員が言われました議会の活性化によって、上天草市議会においては、いろんな勉強

会、特別委員会、議会も活発に動いておられますので、職員は大変忙しいと感じております。先

ほど言いましたとおり、部課長の聞き取り調査も実施していきますので、今後そのところを検討

させていただきたいと思います。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○○○○１２１２１２１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里万里万里万里君君君君）））） 私はこれまで多分３回ぐらい一般質問で、条例では議会事務局は５

名となっておりますのでふやしてくださいと言っておりました。議会事務局もですが、確かに

先ほど言われたように、市長部局も行革で減らさなくてはならない計画になっているのは十分

わかります。しかし、時代が日に日に変わっております。 

 今、国においても、いろんな、自民党から民主党になって、民主党も今の中でいろいろと変わ

っている部分があります。その辺は市長が誕生されたときに、いろいろと予定にしていたことが

あるかと思いますが、時代に沿って変えていいのではないかと思うんですよ。 

 ある学者さんは言っておりましたが、今から市民、地域の住民の要望というのは、年々高くな

るそうです。市長部局の職員を減らすことによって、今度は職員１人が何十人という人を対応し

て仕事量がふえて、それにこたえられなくなると。そうすると、今度は市民から不平不満が出て
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くる。そうしたら、今度はそういう人たちが上天草市から去って行って悪循環になるというよう

なことを言われておりました。 

 職員の方たちも、確かにスキルを上げて頑張っておられるかと思いますが、私は職員をこれだ

け減らすのであれば、そのかわりになる、市民サービスの向上につながるような考えを持って減

らされていくのか。と同時に、また来年度も定年者が出ます、その次も出ます。その割合ですね。

３年先、６年先には、どういう職員数の割合になるのか、その辺もちょっとお尋ねしたいと思い

ます。 

 と同時に、私は議会事務局を５名のまま残してもらって、ぜひとも５名体制にしていただきた

いというのがお願いでございます。そういう考えはございませんか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。    

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾省吾省吾省吾君君君君）））） 議案の提案の中でも申し上げましたが、職員定数とは、本来

ならば、その年度年度で条例改正していくものでございますが、議案のときに説明したとおり、

今回は今進行中でございますのでということと、病院の定数が変わった関係で条例改正したと

ころでございます。 

 先ほども述べましたが、現在、業務量の調査と所属長のヒアリングもとっていきたいと思って

おります。次年度においても、また条例改正が必要になると思いますので、その時にまた検討さ

せて、検討させてとは失礼でございますが、１１月、１２月でヒアリングして検討してまいりた

いと思いますので、よろしくお願いします。 

 それから、職員定数の計画でございますが、１７年に立てました職員定数計画でございます。

一般職なんですが、平成２６年で３２０名を計画しているところでございます。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○○○○１２１２１２１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里万里万里万里君君君君）））） 減らすことによって、市民サービスの低下等、その辺の対応策はど

のように考えているのかという点について答弁がなかったもので、その部分と、市役所という

のは、上天草市において今現在一番の雇用の場なんですよ。それと同時に、ある研究によって

は、上天草市において市役所の職員が地域で１番消費をされている団体になるんですよ。今後、

過疎対策などを解決しなければならないとき、職員削減もそういうのと照らし合わせてですね。

確かに行革で計画を立てているかと思いますが、その部分も含めて時代時代に合ったことをや

っていかないと、私は市民サービスの低下につながりかねないのではないかと心配しておりま

す。 

 と同時に、繰り返しになりますが、議会事務局の充実ということが、我々議員の活動が１番広

がることにもなりますので、その辺は改めて考えていただきたいと思います。人員を減らして、

市民のサービスの低下とかにつながらないような対応は、考えているのかということです。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。    

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾省吾省吾省吾君君君君）））） そこまで、私は今考えておりませんでしたが、人員を減らし
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て市民サービスが低下しないように努力していくことは、公務員の基本的な考えと思いますが、

先ほど市役所は、消費団体ということで言われました。確かに市役所職員は三百数十名おりま

して、結構、市内の飲食店とかスーパーとかで買い物されておりますので、確かにそういう企

業、企業と言うのですか、を守る必要はあるかと思いますが、何と言いますか。 

 今後とも、先ほど言われました議会事務局の職員につきましては、所属長のヒアリング等を行

いながら、検討してまいりたいと思っておりますのでよろしくお願いします。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ほかに質疑はございませんか。 

 １７番、桑原君。 

○○○○１７１７１７１７番番番番（（（（桑原桑原桑原桑原    千知千知千知千知君君君君）））） 採決したらどうなりますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） これは総務常任委員会に付託することになります。 

 ほかにございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 質疑がなければ、本件は総務常任委員会に付託いたします。 

 ここで１０分間休憩いたします。 

休憩  午前１１時３３分 

                                             

再開  午前１１時４３分 

    

   日程第４ 議案第６３号 上天草市庁舎建設等基金条例の制定について 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 休憩前に引き続き、再開いたします。 

 日程第４、議案第６３号、上天草市庁舎建設等基金条例の制定についてを議題といたします。 

 本件について質疑の通告があっておりますので、発言を許します。 

 １０番、島田光久君。 

○○○○１０１０１０１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） 上天草市庁舎建設等基金条例の制定について、二、三点質疑いたし

ます。 

 この条例を見てみると、市の庁舎の建設等に要する経費の財源に充てると、条例前文の１条に

あるんですけど、今、予定されているのが松島庁舎と姫戸庁舎の建設だと思うんですよ。最初に

この基金の目的ですね。例えば、どういう目的で基金を積まれるのか、その辺を教えてください。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。    

○○○○総務企画部総務企画部総務企画部総務企画部長長長長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾省吾省吾省吾君君君君）））） 議案説明でも申し上げましたが、この基金の目的は、現在予

定している新松島庁舎建設のみならず、老朽化等により将来、建てかえや大規模な修繕が必要

になるであろうと思われる大矢野庁舎とか龍ヶ岳庁舎、支所、また各出張所等を整備する際に

必要な財源を確保する目的で設置するものでございます。 

 以上です。 
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○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○１０１０１０１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） ということは、松島庁舎建設にも使えるし、姫戸庁舎にも使えるし、

ほかの庁舎の修繕とかにも使えるという意味でしょう。この基金は、これからどれくらい積ま

れる予定なのか。 

 例えば、松島庁舎の建設は基金を使ってしてもいいんでしょうけど、今回は特例債か何かで土

地購入費用が上がっていると思うんですよ。これから設計とか建築に向けて、相当、費用が予算

化されてくると思うんですけど、松島庁舎建設の費用関係じゃなくして、ほかの庁舎建設、修繕

等を含めた形として理解してよろしいんですか。それと、基金をこれからどれぐらい積まれる計

画なのか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。    

○○○○総務企画部総務企画部総務企画部総務企画部長長長長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾省吾省吾省吾君君君君）））） 冒頭でございますが、先ほど姫戸庁舎と言われましたけど、

姫戸庁舎には建設基金が別にありますので、姫戸庁舎は、まず建てた段階で庁舎基金を１回リ

セットしまして、その後に姫戸庁舎を含むいろんな庁舎、出張所等の修繕に基金は利用してい

きたいと思います。 

 それと、どのくらいの基金の積み立てかということでございますが、一応、来年度から着工予

定の松島庁舎は、合併特例債を3億円活用するとしておりますが、その不足額を補てんすること

を目下の目標として、予算の範囲内での積み立てを想定しているところでございます。 

 今回、基金で1億円上げておりますが、余裕があるときに基金を積み立てて、建設に投資する

金を、単年度ではなくして貯金をした積み立てから出していこうという考えでございますので、

よろしく御理解をお願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 以上で通告による質疑が終わりました。 

 ほかにございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ほかに質疑がなければ、本件は総務常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第５ 議案第６４号 上天草市保育所条例の一部を改正する条例の制定について 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第５、議案第６４号、上天草市保育所条例の一部を改正する条例

の制定についてを議題といたします。 

 ただいまのところ、質疑の通告はあっておりませんが、本件について質疑はございませんか。 

 １０番、島田光久君。 

○○○○１１１１００００番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） 大体、中身はわかるんですけど、跡地計画とか活用策というのは、

今のところ立てていらっしゃいますか。その辺ちょっとお尋ねしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 健康福祉部長。 

○○○○健康福祉健康福祉健康福祉健康福祉部長部長部長部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄秀雄秀雄秀雄君君君君）））） 保育園の統廃合、廃止した後の問題ですけども――。 
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○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） マイクを使ってください。 

○○○○健康福祉健康福祉健康福祉健康福祉部長部長部長部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄秀雄秀雄秀雄君君君君）））） 来年の４月１日から、現在の松島子育て支援センターを存続

させまして、また新たに障がい児の療育を目的とした子どもを育成する施設を立ち上げる計画で

あります。現在、準備をしているところでございます。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○１１１１００００番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） その保育所跡地を使って子育てとか障がい児の療育をするというこ

とですが、例えば、それはどこかに委託する形になるのか、市が単独という形でされるのか。

その辺の方向性はどうなってますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 健康福祉部長。 

○○○○健康福祉健康福祉健康福祉健康福祉部長部長部長部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄秀雄秀雄秀雄君君君君）））） これは市の直営でやっていきたいと今考えております。 

○１○１○１○１００００番番番番（（（（島田島田島田島田    光久光久光久光久君君君君）））） はい、わかりました。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ほかに質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 質疑がなければ、本件は文教厚生常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第６ 議案第６５号 平成２３年度上天草市一般会計補正予算（第４号） 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第６、議案第６５号、平成２３年度上天草市一般会計補正予算

（第４号）を議題といたします。 

 本件について質疑の通告があっておりますので、発言を許します。 

 まず、７番、髙橋健君。 

○○○○７７７７番番番番（（（（髙橋髙橋髙橋髙橋        健健健健君君君君）））） 補正予算書第４号、６５ページです。財政調整基金5億円の積み立て並

びに図書館建設基金積立金1億円、どちらについても金額の算出根拠、図書館建設基金におきま

しては、どれぐらいの規模を考えておられるのか。また、審議会等は開かれておるのかという

のをよろしくお願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画総務企画総務企画総務企画部長部長部長部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾省吾省吾省吾君君君君）））） まず、財政調整基金の積み立ての5億円について御説明いたし

ます。 

 地方公共団体における年度間の財源不均衡を調整するための基金でございまして、地方公共団

体の財政が経済の不況等により大幅な税減収に見舞われたり、災害の発生等により思わぬ支出の

増加を余儀なくされたりするものであります。このような予期しない収入減少や不時の支出増加

等に備え、長期的視野に立った計画的な財政運営を行うためには、財源に余裕のある年度に積み

立てをしておくことが必要であります。 

 また、地方財政法の第７条により、決算上の余剰金については、その２分の１を下らない金額
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を積み立てまたは地方債の繰り上げ償還の財源に充てなければならないとされているところでご

ざいまして、本年度の余剰金9億9,787万1,000円の２分の１を下らない金額を5億円と積み立てて

いるものでございます。 

 この積立金の設置については、地方自治法の第２４１条の定めによりまして、基金の設置条例

が必要でありますが、金融機関等への預金や国債などの確実な方法によって運営されなければな

らず、その運用益はすべて積立金に繰り入れなければならないということで、地方財政法に定め

てあるところでございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀堀堀堀江江江江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任和任和任和任君君君君）））） 図書館建設基金の1億円の金額と根拠についてということでござい

ますが、金額につきましては、蔵書数を２０万冊ほどの図書館建設をした場合、他市の例を見

ると、昭和５９年に建設された八代市の図書館ですが、２４万冊で面積２,６３６平米でござい

ますが、当時の建設費で7億円ほどかかっております。 

 どのような施設にするか、また構造により建設費は大きく変動しますが、いずれにしても多額

の経費が必要となり、建設時の財政負担を軽減するために、予算の許す範囲内での増額をお願い

したところでございます。 

 規模につきましては、現在のところ蔵書数で２０万冊ほどを考えておりますが、検討委員会等

での結果、変更もあり得るということでございます。（「審議会は」と呼ぶ者あり）現在、検討

委員会は１回、会合をもったところでございます。近いうちに２回目を予定しております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 髙橋君。    

○○○○７７７７番番番番（（（（髙橋髙橋髙橋髙橋        健健健健君君君君）））） 簡単で結構ですけど、その中でどういう意見が出ましたでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育教育教育教育部長部長部長部長（（（（松本松本松本松本    和任和任和任和任君君君君）））） 初回では、内容まで踏み込んだところはございませんで、各委員

さんの紹介といったところでした。今回、市の方針を伝えて、２回目以降で踏み込んだ検討に

入っていただくということでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 髙橋君。    

○○○○７７７７番番番番（（（（髙橋髙橋髙橋髙橋        健健健健君君君君）））） 確認いたします。前年度の余剰金に関しましては、２分の１を下らな

い金額を積立金に充てなければならないという条例があると。ちょっとこの辺、私も今から先、

勉強しますけど、市民サービスの充実というところで私なりに考えたときに持論がございます

ので、これから先のことは一般質問のほうでさせていただきたいと思いますので、よろしくお

願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 次に１３番、北垣潮君。 

○１３○１３○１３○１３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮潮潮潮君君君君）））） ４５ページの海岸漂着物回収処理事業委託料について、場所と事業

内容をお願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市民生活部長。 
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○○○○市民生活市民生活市民生活市民生活部長部長部長部長（（（（佐伯佐伯佐伯佐伯    秀昭秀昭秀昭秀昭君君君君）））） ただいまの件につきましてでございますけれども、この補正

等につきましては、地域環境保全対策費等補助金、いわゆるグリーンニューディール基金とい

いまして、平成２３年度の当初予算に海岸漂着物の処理料といたしまして、建設課に100万円、

それから農林水産課のほうに100万円を計上いたしているところでございました。 

 それに伴いまして、今回、県のほうから69万3,000円ほど補正等をいただきまして、34万6,000

円を農林水産課のほうに、それから34万7,000円を漂流物の回収処理事業の委託料といたしまし

て、それぞれに分配した補正でございます。 

 詳細の内容等につきましては、担当部のほうでお答えしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 農林水産課のほうでございますけれども、農林水産課としま

しては、漁港施設と漁港海岸等の管理でございます。平成２２年度は、大手原漁港海岸、牟田

漁港海岸に漂着したごみの回収処理を地元の業者に委託しまして回収をしていただきました。

それと、今年度、現在までに、貝場漁港の海岸で、廃棄物も含めまして５.９トン、６トン弱の

処理を行っております。海岸には現在もまだ漂流しているごみがございますので、漁業に対す

る影響軽減や漁業者の利便性の向上のために、回収処理事業を今後実施してまいりたいと考え

ております。 

 処理区域といたしましては、上天草市内の漁港施設、漁港海岸等に漂着したごみが対象となり

ますので、地元の方々との協議の上で実施場所等も決定することにさせていただいていますので、

今後もそのような状況で対応していきたいと考えております。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 北垣君。 

○１３○１３○１３○１３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮潮潮潮君君君君）））） 先ほどの台風１２号の影響で、北風になって、龍ヶ岳の上桶川の海

岸とか、外平とか、高戸海水浴場とかには、今いっぱい打ち寄せているわけであります。６ト

ンよりも１０倍も２０倍も多いのではないかなという量でありますので、こちらのほうも見に

来て、こちらのほうも入れてほしいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部部部部長長長長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 議員が申されましたとおり、農林水産課のほうでは、ちゃん

と目視はしておりますので、今後、その対応に努めていきたいと考えております。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 北垣君。 

○１３○１３○１３○１３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮潮潮潮君君君君）））） この漂着物については、私も一般質問で上げております。後でまた

随時質問していきますので、よろしくお願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 引き続きどうぞ。 

○１３○１３○１３○１３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮潮潮潮君君君君）））） ５１ページも、同じような港湾管理費で漂着物回収処理事業委託料

の34万7,000円が上がっておりますけど、この場所と事業内容をお願いします。 
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○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） お答えいたします。 

 事業内容については、市民生活部長が答弁したとおりでございます。建設課のほうで管理いた

します上天草港、１０港区に分かれておりますけど、そこの港湾区域並びに海岸に漂着したごみ

の処理費用でございます。現在までのところは場所等は特定しておりません。建設課の考えとい

たしましては、台風シーズン後、１０月ごろになると思いますけど、地元漁協あるいは行政区か

らの要望に従い、順次進めていきたいと考えております。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 北垣君。 

○１３○１３○１３○１３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮潮潮潮君君君君）））） それについて私はちょっと異論があります。台風後だったら、今、

流れている品物が風の影響で船に当たって、船を傷めるわけであります。船と船の間に漂着物

が流れて、船が浸水したことも以前、何回かありましたので、台風前に早目にやってほしいと

思います。私どものところ、樋島港という名前になっておりますけど、高戸地区の港も漂着物

がいっぱい流れてきておりますので、ぜひ市のほうから見に来てほしいと思います。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣隆臣隆臣隆臣君君君君）））） 北垣議員、ほかにも通告が出てますが、その件については。 

 ちょっと待ってください。 

 今、１２時を過ぎましたけども、北垣議員の通告された質疑が終了するまで延長したいと思い

ますが、御異議ございませんか。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 御異議なしと認めます。 

 引き続きどうぞ。 

○１○１○１○１３３３３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮潮潮潮君君君君）））） ４８、４９ページにありますかね。この観光魅力アップモニターツ

アー業務委託料210万円、ジャズコンサート実施業務委託料350万円、行政パートナーシップ事

業委託料とかの事業内容説明をお願いしたいと思います。 

 ３月議会では、北海道のニセコ町みたいな予算説明がありました。本当に詳しく、川口議員の

ところの下の道路をするとか、そういうふうにだれが見てもわかるような説明書がありましたけ

ど、こういうことを聞かなくてもいいように、今後とも内容を詳しく説明してほしいと思います。

とにかく、この３つの事業の内容の説明をお願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 観光魅力アップモニターツアーの業務委託料の210万円につい

てでございますけれども、先ほども申しましたとおり、１０月８日に観光特急「Ａ列車で行こ

う」の運行開始を機に、関係機関の事業者と連携をしまして、本市の観光の魅力アップや認知

度の向上を図るための事業でございます。本事業では、本市と大阪観光大学との官学連携事業

として取り組む形で、同大学の教授や学生１２名程度の方を招き、実際に本市の観光を体験し
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てもらいます。専門的かつ将来の観光を担う若い学生の視点から、本市の観光資源の磨き上げ

と魅力を高めるための仕掛けや、具体的な旅行商品の造成のための提案書をつくるほか、観海

アルプスの利用者層を拡大するため、熊本市の登山用品販売店等と連携をしまして、若い女性、

山ガールに的を絞って、観海アルプスの山歩きのイベントのツアーを予定しているところでご

ざいます。当該委託の主な積算内訳としましては、交通費と宿泊費、企画広報等が見込まれま

す。 

 次に、ジャズコンサートの実施業務委託料の350万円でございますけれども、本事業も１０月

８日の観光特急「Ａ列車で行こう」の運行開始を機に、本市の魅力を発信する取り組みとして行

う事業でございます。「Ａ列車で行こう」のデザインコンセプトが、１６世紀の大航海時代のヨ

ーロッパ文化、車内のＢＧＭがジャズであるということから、本市で「Ａ列車で行こう」のイメ

ージに合うフッシャリーナ天草でのジャズコンサートを開催しまして、フッシャリーナ天草の魅

力を伝えたいところでございます。なお、実施するジャズコンサートは、できるだけ「Ａ列車で

行こう」のイメージと重なる演出をする必要があると考えておりまして、会費制でワイン等の飲

み物や、軽食の提供も行いたいと考えております。参加人員としましては２００名程度の予定で

ございます。 

 当該委託の主なものといたしましては、アーティストの出演料、音響設備、会場設営料などが

主なものとなっております。 

 私のところは以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 北垣君。 

○１３○１３○１３○１３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮潮潮潮君君君君）））） 登山用品というのはモンベルとか、熊本の登山用品販売会社と提携

しているとありましたけど、ここはどういう会社ですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） ここにつきましては、特定のところに絞ったわけじゃありま

せんけど、熊本市内で登山用品等を扱っておられる店ということです。今は、通称山ガールと

いいますけども、山を散策される女性などが多うございまして、そこでその方たちの衣装とか

を販売されておりますので、若い女性を上天草市に呼び込もうではないかと、観海アルプス等

も歩いていただこうというような状況でございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 北垣君。 

○○○○１１１１３３３３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮潮潮潮君君君君）））） 大変に立派な企画だと思います。ジャズコンサートについてですけ

ど、どういうアーティストが来られるかということをお聞きします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 最後の質問になりますが、いいですか。 

○○○○１１１１３３３３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮潮潮潮君君君君）））） はい。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） アーティストについては、まだ決まっていないです。 
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○○○○１１１１３３３３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮潮潮潮君君君君）））） まだですか。このくらいのお金がかかるのだから有名な人だと思い

ますけど。そういう感じの方ですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） それにつきましては、議員が言われたとおり、やはりある程

度名のある人じゃないと、やっぱり情報発信等もできませんし、看板にもなりませんので、そ

ういうことです。 

○○○○１１１１３３３３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮潮潮潮君君君君）））） どうもありがとうございました。大変よい企画だと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 北垣議員、４８ページのをされますか。 

○○○○１１１１３３３３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮潮潮潮君君君君）））） 行政パートナーシップはだれですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 済みません。順番が飛びましたので、私もちょっと忘れてお

りました。 

 行政パートナーシップ事業の委託料ですけれども、本事業につきましては、熊本県におきまし

て平成２１年度より取り組みがなされてきた緊急雇用創出基金事業でございまして、失業者や求

職者の雇用機会の創出を目指して実施する事業であります。全額県費の補助で、トンネル事業と

いうことでございます。事業につきましては、管内のＮＰＯ法人から提案を受けたものでござい

まして、現在、厳しい社会情勢の中では、企業や各種団体におきまして雇用後に人材を育成する

余力は乏しい。ＮＰＯ法人の活動におきましても、企業や各団体に必要とされる人材を育てる事

業に取り組もうではないかというものでございます。 

 １年間で１０名の雇用期間を設けまして、ＯＪＴ、ＯＦＦ-ＪＴということでございますが、

このＯＪＴとは仕事をしながら技術を覚えるというようなことでございます。ＯＦＦ-ＪＴとい

うのは、それ以外ということでございますので、仕事から離れての研修もこの中に入っていると

いうことで、こういう事柄につきまして取り組んでいただき、優秀な地域の人材の創出を目指し

ていただく。合わせて、１年間ＮＰＯ法人に籍を置いていただくことによりまして、自己の育成、

社会的問題の把握等について心がけていただくと。事業開始は２４年１月から２４年１２月まで

の１年間でございまして、委託先につきましては、管内のＮＰＯ法人への公募により、選考と委

託をしたいと考えている状況でございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君））））    よろしいですか。    

 ここで昼食のため休憩しまして、再開を午後１時といたします。休憩いたします。 

休憩  午後１２時１１分 

                                             

再開  午後 １時００分 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 休憩前に引き続き再開いたします。 

 議案第６５号の質疑、次に、１５番、窪田進市君。 
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○１５○１５○１５○１５番番番番（（（（窪田窪田窪田窪田    進市君進市君進市君進市君）））） １５番、窪田進市。 

 早速、お尋ねしたいと思いますが、一般会計補正予算第４号の３１ページによりまして、質問

を申し上げます。 

 まず、委託事業の地域福祉支援システム導入委託料518万7,000円。概要でいいですから説明を

お願いしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 健康福祉部長。 

○○○○健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄君秀雄君秀雄君秀雄君）））） お答えいたします。 

 この事業は、熊本県地域支え合い体制づくり事業補助金を活用いたしまして、災害時要援護者

支援システムを構築する費用でございます。災害が発生した場合、自力で安全な場所へ避難でき

ない方、何らかの助けが必要な方、そういった見守り対象者の個人台帳を整備、データベース化

し、災害が発生した場合、迅速な避難行動がとれるようなシステムの構築を図るという事業でご

ざいます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆隆隆隆臣君臣君臣君臣君）））） 窪田君。 

○１５○１５○１５○１５番番番番（（（（窪田窪田窪田窪田    進市君進市君進市君進市君）））） 災害時に自力では安全安心が確保できない、支援を必要とする個人

の方の台帳ということですが、これはいろんな障がい者の方とか、あるいは障害じゃなくても

不自由をされておる方とか、いっぱいいると思いますけども、そういった個人台帳の登録につ

いてはどういう方法でやられるのか。災害ということですけれど、災害ではない場合もいろい

ろこういったシステムの需要があると思いますが、そのあたりを第１点にお尋ねしたい。 

 もう１つ、これは今回の補正予算で立ち上げられて、いつから稼働するのか。 

 まずは、２点についてお尋ねしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 健康福祉部長。 

○○○○健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄君秀雄君秀雄君秀雄君）））） まず、対象者でございますけれども、ここでは独居老人ある

いは障がいをお持ちの方、またはそういった寝たきりの方とか、災害あたりが発生したときに

何らかの手助けが必要な人を対象としております。その登録方法としては、現在、社協のほう

が小地域ネットワークというものもやっておりますし、それぞれ、そういう希望する人たちの

調査をいたします。そこで名簿を作成して、その本人の申告に基づいたところでの登録を行う

ことになります。 

 次に、今回の補正ですけれども、この事業は全額県の補助でありまして、市がこういった対応

をしており補助がないかということを県に相談したところ、こういう補助があるからということ

でつけていただきました。そういうことで、今の時期になったわけでございますけれども、今か

ら来年の３月に向かってシステムを構築していきたいと考えております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 窪田君。 

○１５○１５○１５○１５番番番番（（（（窪田窪田窪田窪田    進市君進市君進市君進市君）））） 補正で金額が大きいからお尋ねしたわけですが、県のいろんな枠に

基づいて今回採択をされたので、補正にするということで理解していいですかね。 

 あわせて、今、個人の申告方式と言われましたが、なかなか、そういったものは自分でも申告
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はできないとか、あるいは区長さんとか民生委員が、当然それにかかわって申告されると思いま

すけれども、やはり希望者だけではなくて、周囲から支援をされながら登録必要とする方につい

ては、登録がなされないことがないようにされる方法もお願いしたいと思います。 

 実はこの前、こういった大災害が福島あたりで起きた後に、ＮＨＫだったと思いますけれども、

この上天草市の取り組みが報道されました。あれは前平地区ですか、地区の公民館長さんあたり

がネットワークをつくりながら、そして、ひとり暮らしの人たちをどうやって安全なところに誘

導していくか、その把握をどうするかという――上天草のことを、非常に自主的な防災をやって

いるといういい意味で報道されていて、これはいち早く上天草は取り組んでおるなと。そしてま

た、いろいろと企画とか、区の職員の方々が、さて、登立小学校はどうとかこうとか、避難場所

を検討されることがありました。 

 ですから今、この非常に安全安心を必要とするシステムであります。まず委託料ですが、委託

はどういうところにされるようにするのか。例えば、小地域ネットワークは社協のほうで、恐ら

く半分ぐらいの行政区で、老人会長さんを中心にしてネットワークをつくってほしいと呼びかけ

られております。 

 それから、先ほど申し上げましたように、市全体の災害ネットワーク、すべてはネット化され

るわけで、今部分的に障がい者の問題とか防災全体の問題とかが電算、ネット化されますが、そ

ういう関連について、どういう形で連動されるのかお尋ねしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 健康福祉部長。 

○○○○健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄君秀雄君秀雄君秀雄君）））） 今回の委託先といいますのは、このシステムの構築を図るた

めの委託でありまして、いわゆる電算化システムの委託であります。そういうことで、この委

託先はプロポーザル方式を使いまして、関連している事業所の現在のシステムあたりを一応見

まして、その中から選んでいく形でしていきたいと考えております。 

 それから、どういうものをするかといいますと、今、考えておりますのは、台帳整備に合わせ

まして、地図上にそれぞれ個人のかかりつけの医師とか、家族の状態とか、自分の病気あたりの

ところまで載せて、地図上でボタンを押せば、そこの地域で支援を求めている人がわかるシステ

ムです。その上に、避難場所あるいは避難経路あたりも取り込むことができますので、そういっ

たことまで含めたネットワークをつくりたいという形でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 窪田君。 

○１５○１５○１５○１５番番番番（（（（窪田窪田窪田窪田    進市君進市君進市君進市君）））） それでは、今回はシステムの委託料だということですが、この次は

例えば機器を入れる、あるいはその機械を操作する部局、部署が要ると思いますが、それは市

役所の部門でされることになりますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 健康福祉部長。 

○○○○健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄君秀雄君秀雄君秀雄君）））） その運用につきましては、総務課でいえば防災関係とか、あ

るいは消防機関あたりにも出したいなと考えております。災害が起きたときに、そういった人

たちがいるということを把握しておかなければ、いざというときに間に合わないわけでありま
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す。ですから、個人情報が絡むわけですけれども、これについては、本人に対しまして了解を

とった上で登録をすることになります。あくまでも、日ごろの見守りにも適用いたしますので、

そういうときに、とっさに対応できるような相手先に見せていきたいと思っております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 窪田君。 

○１５○１５○１５○１５番番番番（（（（窪田窪田窪田窪田    進市君進市君進市君進市君）））） こういう機器の進歩といいますか、あるいは情報社会、ネットが必

要な時期になりますので、進めていかなければならないと思います。 

 続きまして、３３ページに移らせていただきますが、この中の中山間地域２４時間在宅サービ

ス提供体制モデルづくり事業補助金、あわせて介護施設開設準備経費助成特別対策補助金につい

て、まず、どういう内容か説明をお願いしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 健康福祉部長。 

○○○○健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄君秀雄君秀雄君秀雄君）））） まず、中山間地域２４時間在宅サービスの事業でございます

けども、これは県の補助を受けまして２４時間在宅介護のサービス提供を行いたいという趣旨

でございまして、全額県の補助金を受けての事業でございます。離島で人口が少ない、また高

齢化が急速に進みつつある湯島地区を対象として考えておりまして、湯島地区は非常に地理的

に不利な理由から、本島と比べますと在宅サービスの提供が非常に低く、要介護者あるいはひ

とり暮らしの高齢者の方も非常に多うございます。 

 そのためには、どうしても２４時間体制で見守る対応を考えていかなければならないというこ

とになりますので、これも県のほうに御相談申し上げましたところ、２４時間サービス体制モデ

ルづくりの事業があるから、これを使ってみないかということでございましたので、ぜひ、これ

を使わせていただいて湯島地区の高齢者対策を充実させていきたいというところでございます。 

 それからもう一つ、介護緊急基盤整備事業でございますけども、この事業は市が第４期の介護

保険事業計画をつくっておりまして、それに基づいて小規模多機能型居宅介護施設の公募を行い

ましたところ、姫戸地区から１件申請がありましたために、市の審査機関であります地域密着型

サービス運営委員会にかけまして承認をいただきました。そういうところで県のほうへ進達いた

しましたところ、県からこういった施設の準備をするために540万円の補助金が出たということ

になりましたので、今回補正をさせていただいたということでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 窪田君。 

○１５○１５○１５○１５番番番番（（（（窪田窪田窪田窪田    進市君進市君進市君進市君）））） 上天草の介護保険の計画を見てまいりましても、小規模多機能居宅

施設、あるいは認知症グループホームの計画等がありましての計画だと思います。 

 聞くところによれば、その事業は準備金なり、あるいは施設の改装についても助成金があるん

だということです。姫戸の小学校の廃校を利用して今後進めていくという話も伺っており、関連

があると思いますけど、このような形で、例えば、申請された方は経営の力といいますか、能力

とかあるいはサービスが十分できるかと。でなければ、なかなか入所した人たちもあそこはサー

ビスがいいとか、ここは悪いとか。あるいは経営者にしても、補助金でやったけれども、後がな

かなか経営的に難しいということです。まず第１点は審査会の中で、いろんな審査員の方の意見
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を得て、今回申請する形になったのだと思いますから、その付近をお聞かせ願いたいと思います。 

 もう一つは、特別養護老人ホームと、あるいはふつうの老齢の方と養護老人ホームがあります。

これもずっと旧大矢野町時代から質問しておりましたが、大矢野には１００人、あるいは上天草

市にも１００人以上の入所待機者がいます。ですから、何とかできないかという市民の要望は非

常に多いわけですが、これは話を聞く経過だけでは、天草の中ではもう十分病床数が満たされて

おると。ですから、これは国、県も認可ができないという話ですが、こういったのとは別として、

多機能とかあるいは小規模の介護施設とか、有料施設は今いっぱいできつつありますね、病院あ

たりも。ですから、なかなか特老とかはできないということになるのかですね。 

 もう一つは、同じ施設の中で、料金とか何とかが競合していくと。松橋、八代区域を聞きます

と、お互いに入所者を獲得するとはおかしいわけですけど、経営するためにはやっていくという

ことです。しかし、私たちの地域では、まだまだ入所待機者が多かったり、在宅で大変な思いを

されている方がありますけれども、そのあたりをお聞きします。ちょっとくどくなりましたけれ

ども。 

 多機能型とかあるいは認知症のグループホームは、これは県の許可でどんどんできました。昨

年も１つできたと思います。それから、佐々木病院さんはそれを認可されてやりましたけれども、

あとはグループホームに変えたとかいろいろあります。なかなかそういう福祉施設がわかりにく

いですが、その付近を整理して、部長のほうからお答え願いたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 健康福祉部長。 

○○○○健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄君秀雄君秀雄君秀雄君）））） 今回、補正をお願いしております小規模多機能施設ですけれ

ど、これは牟田小学校の跡地を利用しての施設でございます。 

 審査会にかけましたのは、そこの施設を運営される方の状況についてでございますけども、こ

の方が、実は昨年、姫戸地区に認知症のグループホームを設置されておりまして、そこの運営状

態をよく審査していただいて、まだ継続しているということで、委員会においても、この事業所

については問題はないだろうということでございました。そういうことで、そこの施設から申請

がありまして、内容を詳しく協議していただきましたけども、心配するような問題は出ていない

というのが現状でございます。 

 それから、もう一つお尋ねの大矢野町のことでございますけれども、大矢野町も２１年度に今

の小規模多機能の募集をいたしました。１件決定したわけですけども、その後、介護つきの有料

老人ホームに変更をされております。それで、また新たに大矢野地区の病院の方たちが有料老人

ホームをつくっていらっしゃるということです。今から、そこの入所者が満杯になれば問題はな

いんですけども、やはりよく聞きますが、施設が多いところでは、グループホームとか、そうい

う施設がなかなか満杯にならないという心配もされているところもあります。 

 先ほどおっしゃった特養とか老健につきましては、県が認可をするものですから、市が県に要

望することになります。２２年度で姫戸、松島地区に２０床、２０床と、４０床の増設をいたし

ました。 
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 今後どうするかということですが、第５期の介護保険計画を今策定中でありまして、これを本

年度中にまとめまして、それから、来年度から３年間の計画をつくります。今の大矢野地区の待

機者あたりを考慮した上で検討に入ります。今、計画中でございますので、もうしばらくそのこ

とについては了解をお願いしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 窪田君。 

○１５○１５○１５○１５番番番番（（（（窪田窪田窪田窪田    進市君進市君進市君進市君）））） それから、学校廃校跡地の有効利用は非常に大切なことですが、今

回そういった施設を改装して福祉施設にするということですが、それについての賃借料とか、

いろいろ決まりがあると思うんですが、その付近をお尋ねしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 健康福祉部長。 

○○○○健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄君秀雄君秀雄君秀雄君）））） まず、これは学校施設ですので、適化法補助金関係の事情が

ありますので、これは学務課が文科省に申請をされまして、近いうちに許可がおりてくるだろ

うということでございます。 

 それから、その施設の使用料関係につきましては、監理課が普通財産に変えておりまして、基

準がありますので、その基準にのっとったところで対応していくことになります。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 窪田君。 

○１５○１５○１５○１５番番番番（（（（窪田窪田窪田窪田    進市君進市君進市君進市君）））） わかりました。それでは次に、４０ページで同じく委託料ですが、

まず、マルシェ上天草業務委託料について説明をお願いしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） マルシェ上天草業務委託料の300万円についてお答えします。 

 １０月８日に観光特急「Ａ列車で行こう」が運行を開始することで、天草地域への注目度が大

幅に高まると予想されることから、上天草の豊かな素材を熊本県内に効果的にＰＲするためのも

のでございます。 

 上天草市特産の素材を持ち寄るという意味で、マルシェというのは市場という意味だそうです。

マルシェ方式とは市場方式ということでございますので、物品の販売のイベント等を実施する事

業を計画しておるということでございます。具体的には、地元の商工会が１１月に行うウオーク

ラリーや、天草サンセット市場及び上天草物産館さんぱーるの創業祭を柱として、共同で運営す

ることによって集客の相乗効果も期待でき、観光客と地元客との触れ合い感を醸し出すことに期

待するものでございます。 

 また、イベント開催ごとの宣伝を効果的に行いまして、集客を安定させリピーターを誘うとい

うことでございます。対象者としましては、ウオークラリーの参加者や観光客、地元一般客、Ａ

列車の利用客として、新聞広告等によって広く集客を求めるということでございます。 

 委託先は、大矢野町の商工会を考えております。財源は市単独予算でございまして、ブランド

推進室にて対応をするという状況でございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 窪田君。 
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○１５○１５○１５○１５番番番番（（（（窪田窪田窪田窪田    進市君進市君進市君進市君）））） 先ほど、Ａ列車のことも含めていろんな観光事業にもありましたと

おりでございますが、ただ、行事を行ってテントを張ったり、いろんな品物を集めてその場は

非常ににぎわいますと。物すごく品物が集まるわけですけども、いつも思いますのは、ややも

すれば、そのときのイベントに終わってしまうと。パールラインのときも、いっぱい地元産も

出ておりますが、最近は、ほかからいろいろと出てまいります。やっぱり、そのことがＰＲに

なって、この次は宅配便をしたり、あるいは直接流通をするということにつながなければ、こ

ういったマルシェ、市場の委託料でテント張ってもらったり、そして品物を集めてくださいと

いうことではいかないと思いますけれども。これは一気にはそういう効果がどうかというのは

わかりませんが、ぜひとも、このことをつなぐような対策をしてもらいたいと思います。 

 例えば、上天草食材美味図鑑ができました。いろいろなすばらしい内容が出ております。しか

し、私たちが見る範囲になりますと、魚からいろんな農産物、水産物、４７品目ありますけれど

も、部分的にはあるのはあります。しかし、本当にこれをもとにして大きな商社と流通できるか。

あるいはその食材を全国に広められるかと。中にはこのことができる量が余りにもないんです。

ですから、こういったイベントと合わせて、さらに頭の中にありますのは、昔、大矢野はグリー

ンピースの産地だとか、全国に送ってもどれだけでもありますよと。それから、バレイショは日

本一の早出しで島原から出ます。まだいっぱいあります。ですから、そういうものを含めて、そ

ういうイベントもですが、掘り起こしはやってほしいと思います。大いにＰＲすることは賛成で

すが、やって安心した、ああよかったぞとならないようにお願いしたいと思います。 

 次は、上天草産食材宣伝業務委託料、これも先ほどのＡ列車のこともありましたけれども、と

りあえず、もう１回説明をお願いしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） 上天草産食材宣伝業務委託料380万円でございますけれども、

これもＪＲ九州のＡ列車の運行を協賛企画といたしまして、仮称ではございますけれども、く

まもと上天草Ａ級グルメを食すという企画を考えております。 

 事業内容としましては、著名な料理人によるイタリアンランチコースの提供とメニューの食材

のＰＲや、地元の料理人及び飲食店組合対象の講習会と意見交換会をしたいと。イタリアンラン

チのレシピ集の作成等も実施を予定しているという状況でございます。 

 対象者としましては、一般客とかメディアの方、市内のホテル関係者、市関係者の合計５０名

程度を予定しております。 

 委託内容としては、予算の成立後に選定作業させていただきますけれども、財源といたしまし

ては市単独の予算でブランド推進室で対応させていただきたいと思っております。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 窪田君。 

○１５○１５○１５○１５番番番番（（（（窪田窪田窪田窪田    進市君進市君進市君進市君）））） 一過性にならないようにという思いは、先ほどと一緒でございます

ので。ぜひとも、いろんな地域の産物の発展につながるような形で続けていただきたいと思い
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ます。 

 次に、４９ページの、観光魅力アップモニターツアー業務委託、ジャズコンサート実施業務委

託、これは先ほどの方が聞かれて、大体、要領はわかりましたので、一つ二つ違った形でお尋ね

します。 

 例えば、大阪観光大学から１２名ぐらい招待をして、天草の食を体験してもらうと、非常にい

いアイディアで、大阪観光大学というのも、いろいろ向こうにも意向があったから選ばれて提携

されるんじゃないかと思いますが、これはまた発展させてもらいます。その後、大阪を中心とす

る大学の学生とかいっぱいいますが、例えば、今回来られて天草で体験をするだけじゃなくて、

将来は大阪周辺から、上天草市にどんどん進出してもらうという意向とか考え方があっての取り

組みですか。ただ、こっちで招待しますよということですか。それを一つ聞きたいと思います。 

 もう一つは、ジャズコンサート、これも先ほど聞かれました。今度、ホテル竜宮でもすると市

長の話でも出て、ホテル竜宮かなと思いましたが、松島のフィッシャーリーナでやられると。あ

そこも非常にすばらしい施設で、第三セクターでこられて、ずっとこの景気の流れが変わったの

で、今ちょっと大変な経営になっておりますけども、恐らくあれがそのまま続いておれば、やっ

ぱり四国に負けないような、ああいう海の時代とかすばらしいものになると思います。 

 ですから、あそこでコンサートをされることは、不賛成という話じゃありませんけれど、毎年

いろんな方でイベントをやられて、そのことでよそから来られて「わあ、これはすばらしいね」

と思いますけれど、そのことも含めて一時的なイベントじゃなくて続けられないかなと。 

 ですから、だんだん施設が老朽化していく、あるいは人件費がかかるということになりますが、

その付近のねらいといいますか、二つほどお聞かせ願いたい。これもイベントするだけの一過性

になったら、しかもこれは市単独予算でやられるということですので、お尋ねしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） 今の、大阪観光大学の学生さんあたりに来ていただいてとい

うことでございますけれども、この後についてもやっぱり、先ほど議員が言われましたとおり、

この件については、今回のツアーだけで終わられてしまうと、何も意味がございません。学生

さんでございますので、来られた学生さんのそのまた後輩等にも、ずっと受け継いでいただい

て。また、上天草市の魅力を感じていただいた後には、この１回だけではなく年々来ていただ

くような状況で、今後つないでいくようなツアーでなくてはいけないと思っております。 

 ですので、私たちも今回限りで終わるということは思っておりませんし、新幹線でも熊本まで

大体３時間弱で来るということで近くなってまいりましたので、今後いろんなお付き合いもでき

るんじゃないかと考えております。それにつきましては、ありがたく御意見を頂戴したいと思い

ます。 

 それと、ジャズコンサートでございますけれども、先ほども言われましたとおり、このイベン

トが結局「Ａ列車で行こう」だけで終わってはならんということでございます。これにつきまし

ても、クラシックという意味でのコンサートは、フィッシャリーナ天草だけではなく、そういう
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場所があれば、ジャズのコンサートあたりも上天草市でやっていくことによって、上天草市のク

ラシック的なイメージも醸し出されていくと思います。きょうあしたに一足飛びにはいきません

ので、地道にやっていくことが必要だと感じておりますので、頑張っていきたいと思います。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 窪田君。 

○１５○１５○１５○１５番番番番（（（（窪田窪田窪田窪田    進市君進市君進市君進市君）））） この施設は第三セクターだと思います。県とか市とか、あるいはそ

のほかの会社あたりがしております。ですから、それなりに決算状況とかいろいろあると思いま

すけれど、こういったコンサート事業をすることについては、セクターの会議あたりで十分打ち

合わせてされたということですか。ただ、市の計画でするようにしたという話でしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） この場所等につきましては、観光課、観光協会、第三セクタ

ーの管理者等も含めまして協議をして、ここでするということでございますので、ここを使わ

せていただくことについての支障は一切ないと思います。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 窪田君。 

○１５○１５○１５○１５番番番番（（（（窪田窪田窪田窪田    進市君進市君進市君進市君）））） 次の、観光振興計画等策定事業委託料について、まず説明をお願い

したいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） 観光振興計画策定業務委託料450万円でございますけれども、

本市の観光振興対策を効果的かつ効率的に進めるために、観光振興の基本計画を策定するもの

でございます。計画期間としては１０年を予定しております。 

 計画策定に当たりましては、有識者会議を開催いたしまして、ワークショップ、アンケート調

査等を、より効果的な手法を検討しながら策定していきたいと考えておるところでございます。

なお、当該事業は熊本県の緊急雇用創出基金事業を活用するものでございまして、委託先での新

規雇用者の創出は２名を予定しております。 

 現在の市総合計画の期間内の具体的なアクションプラン策定につきましては、来年度に取り組

みたいと考えております。当該業務の主な経費といたしましては、新規雇用者２名の賃金、交通

費、謝金等でございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 窪田君。 

○１５○１５○１５○１５番番番番（（（（窪田窪田窪田窪田    進市君進市君進市君進市君）））） １０年計画を策定されるということになると思いますが、むしろ上

天草市の観光振興策定事業計画というのは、実際にはもう遅過ぎた、今までなくてはならない

問題ではないかなと。ですから、その計画に基づいて年次計画でここまで行ったと。１０年た

ったら、最後はここまで来たというのが目印でなければならない、非常に大事なものだと思い

ます。 
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 ただ、この中で、例えば基礎調査ですね。観光には、第一次産業の海とか農業とか、あるいは

いろんなシーンが必要だと。このことは、やっぱり学識経験だけじゃなくて、地元でずっとはぐ

くんだものがいっぱいあると思います。昔にさかのぼって、それも含めた中での観光振興計画で

なければならないと思いますけども、ことしは当面そういったものの委託をすると。何年度にそ

の１０年の計画はできますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） これは来年度より取り組むということでございます。事業と

しては、今年度からスタートしますので、今年度からの委託料として450万円を含んでおります。

これについては、ことしのこの補正予算から１０年間を予定している状況でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 窪田君。 

○１５○１５○１５○１５番番番番（（（（窪田窪田窪田窪田    進市君進市君進市君進市君）））） そういった委託は、すぐ取り組んでやられるということですが、私

が質問しますのは、例えば、具体的にいろんな意見が出ております。観光地は何年度はこうい

う形にすると。そして、何年度はこういったものをやりますといった具体的な目標とか数字と

か、それがどこかで出てくるんじゃないですか。それがいつごろかなという質問でした。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） 数字的なことにつきましては、この委託料を計上して承認い

ただきました後でございます。来年度から取り組むということでございますので、なるべく早

い時期にしなくては数字等も出てまいりませんので。 

 とにかく、この事業については、１０年は長うございますけれども、取り組むのは来年度から

でございますが、内容的には、早くいろんな情報収集とか、議員が言われますように有識者ばか

りではなく地場の方たちの意見とか、いろんな意見も踏まえたところでの策定業務委託料であり

ますので、今年度をもって、そういうような計画を立てて数字を出さなければならないと感じて

おります。 

 以上でございます。    

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 窪田君。 

○１５○１５○１５○１５番番番番（（（（窪田窪田窪田窪田    進市君進市君進市君進市君）））） ぜひとも、そういったことで充実した計画書ができるように配慮を

願いたいと思います。 

 ６３ページのスポーツ振興施設事業費、テニスコート建設工事実施設計委託料。まずはどうい

ったことなのか、概略で結構ですから説明願います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） このテニスコートにつきましては、総合計画にも載っております

し、もっと早期に着手したかった事業でもございますが、場所等の選定がなかなかできずに今

回に至ってまいりました。 

 計画内容としましては、フットサルも兼用できるような砂入りの人工芝のテニスコートを８面

と、それに付随する用具倉庫やトイレを整備するものでございます。 
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 そのための業務設計委託料を今回補正でお願いしました。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 窪田君。 

○１５○１５○１５○１５番番番番（（（（窪田窪田窪田窪田    進市君進市君進市君進市君）））） 委託料630万円、私ども素人からしますと、委託料とはテニスコート

をつくっておけばいいのかなと思いますけども。ただ、今委託料そのものは一つの青写真とい

いますか、このくらいの施設をつくる、例えば、同じ８面ですけれども、公式戦、県大会がで

きるといった公式試合に恥じない施設。合わせてそこには観客も必要だろうし、あるいはいろ

んな設備があると思いますけども、そういうものを含めた中で、委託料というのは組まれるの

ではないかと思います。完全な計画じゃなくても、どういうものかですね。 

 さ来年は熊本県体が天草でも、陸上とかいろんなものがあります。テニスもあると思いますが、

そういったものに対応できるような施設であろうと思いますが、いかがですか。その辺をお尋ね

したいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） お答えします。 

 今、議員がおっしゃられたように、差し当たっては２５年度の県体を本市におおむねもってく

ることを前提として、それに対応できる設備を計画しております。 

 今おっしゃられました630万円につきましては、まだ発注の段階で詳細に積算しなければいけ

ませんが、今の段階では概算の工事費が８面つくった場合、大体一億二、三千万円を見込んでお

りますので、それの５％ということで計上させてもらっております。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 窪田君。 

○１５○１５○１５○１５番番番番（（（（窪田窪田窪田窪田    進市君進市君進市君進市君）））） スポーツは低学年から、やっぱり楽しさとか遊びのおもしろさがあ

って、そして小学校時代、中学校時代さらには上天草高校が全国に出られるような、そういう

流れがずっと必要であります。 

 今、中学校あたりでテニスコートが管理されて、テニス部というのはどのくらいありますか。

それが一つと、公式試合はそうですけれども、この地域は非常に広うございます。やっぱり、手

軽に練習ができるスポーツのグラウンドとか施設ですね。例えば、大矢野のグラウンドは、もと

もと総合グラウンドで４００メートルトラックでした。それで、そこでいっぱいジョギングをし

たり、子どもたちもそこを走っていました。ところが、途中からサッカーだと。野球は、中学校

も狭いですから全部総合グラウンドに来ます。非常にいいことですね。それからサッカーも熱心

です。トラックがないので直線ばかり走って、これは競技になりませんが。 

 今すぐではありませんけれども、今回、テニスコートは公式戦に対応できるのができると。そ

して、今度は学校も統合されていけば、ある程度の施設は必要です。全般的に申し上げましたけ

れども、まず、中学校でテニス部とかクラブとか、あるいはコートがあるのか。そして、将来そ

ういう市全体のスポーツ施設についての考えがあれば、教えていただきたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） これで最後の質問になりますが、いいですか。 
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 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） 現在、中学校にあるテニス部としましては、私もはっきりはわか

りませんが、自分で確認した段階で、ほとんどの学校にあると思っております。それと、コー

トにつきましては、専門的なコートじゃない、専門的と言えばそうなんでしょうけど、ほとん

どがグラウンドの隅のほう、空き地的なところを利用して２面とか、練習できるようなところ

でやっております。 

 私が知っている中で、姫戸にいましたけれども、あそこもやはり野球部と入り混じったような

形で、練習中は両方の球が行ったり来たりするような状況の中でやってまして。現在の中学校で

は独立したテニス場を持っているところは、多分そんなにないですね。 

○○○○教育長教育長教育長教育長（（（（鬼塚鬼塚鬼塚鬼塚    宗徳君宗徳君宗徳君宗徳君）））） 大矢野ぐらいです。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君））））    大矢野はあるんですか、済みません。 

 ちょっとよろしいでしょうか。教育長のほうが詳しいです。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育長。 

○○○○教育長教育長教育長教育長（（（（鬼塚鬼塚鬼塚鬼塚    宗徳君宗徳君宗徳君宗徳君）））） 大矢野中学校は２面ございます。正式には２面でございますが、練

習含めて３面できます。それから、今津中学校が１面でございます。それから、阿村中学校は

ありましたけれど、現在は陸上競技等の兼ね合いからなくなっております。それから、姫戸中

もグラウンドの隅のほうに１面とっております。龍中は、テニス部は今のところないというふ

うに聞いております。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 次に、５番、宮下昌子君。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） それでは、質問します。 

 まず、４２ページの農林水産業費ですね。ブランド推進協議会委託料126万6,000円、それと地

場産業活性化システム開発委託料761万3,000円の詳しい内容と委託先、財源をお願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 最初に、ブランド推進協議会の委託料126万6,000円の事業内

容と委託先と財源について、お答えします。 

 農林水産物のブランド化推進事業の一環といたしまして平成２３年４月に申請をいたしました。

６次産業推進地域支援事業が採択をされましたことを受けまして、採択時の実施予定としまして、

６次産業化人材育成セミナー及び商品開発技術の研修会の開催費用といたしまして、126万6,000

円を計上しております。 

 事業の内容といたしましては、農林漁業者や商工業者活性化グループ等を対象にいたしまして、

専門の講師による研修会の開催を予定しております。委託先としましては、ブランド推進協議会

を考えております。 

 それと、財源といたしましては一般財源でありますが、委託先のブランド推進協議会が２分の

１の国庫補助を受けるため、実質、市の負担は63万3,000円となります。 
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 研修会の回数でございますが、６次産業化人材育成セミナーを１回、商品開発技術研修会を２

回、開催したいと考えております。 

 それと、地場産業活性化システム開発委託料761万3,000円でございますけれども、本市は良質

な農林水産物に恵まれているものの、一次産品を加工せず直接出荷しているケースが多くみられ

ます。生産者の所得の増や雇用拡大につながっていません。そのため、昨年１０月に市役所内に

ブランド推進室を、１２月にブランド推進協議会を設立するとともに、本年４月から農林水産物

加工品開発研究センターを本格稼働させて、市の特産品のブランド化や商品化の開発など、付加

価値をつけて全国へ販売し、経済振興を行っていくということとしております。 

 しかしながら、現在のところ販売経路等の拡充が進んでいないことから、時間と距離の制約を

受けないインターネット環境を活用することによりまして、リアルタイムで情報の発信や消費者

と生産者の販売経路の拡充案、安心安全な加工品等を提供するなど、一体的に事業を進めること

が求められることから、本年２月に総務省管轄の過疎地域等自立活性化推進交付金制度に事業を

提案しましたところ、５月に内示、７月に交付決定を受けたところでございます。 

 今回の補正予算の計上となりますけれども、事業費の総額1,082万円のうちの1,000万円が国の

補助金となります。 

 事業の推進につきましては、農林水産課のブランド推進室におきまして、本年度中にシステム

の構築を行いまして、新年度からインターネットの環境を活用した特産品や加工品の情報発信、

生産者等の情報交換などの運用をしていきたいと考えております。 

 委託先については、今後決定となりますけれども、システムの仕様等を作成し、コンペ等で委

託先を決定する予定でございます。 

 この内容でございますけれども、特産品等の情報ポータルサイト、消費者モニター会員管理シ

ステムの構築、生産者のブログポータル、ビジネスマッチング、ＳＮＳ、情報交換システムとい

うようなことを構築してまいりたいと考えております。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） 今、２点聞いた中で、ブランド推進協議会委託料のほうは、当初予算

にも委託料で1,100万円ぐらい入っていたんですが、それとは別に、新たにということですか。

今、意味がわからなかったんですけども、市の負担は半分。２分の１はブランド推進協議会が

するから、半分の60万円が市の負担と言われましたか。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） はい。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） それで126万6,000円の予算で上がっているんですよね。その辺がよく

意味がわからないので、もう一度わかるように説明していただきたいのと、地場産業活性化シ

ステムのほうは、国の補助だということだと思いますが、前にこれもいろいろ何かありました

が、要するにインターネットなどを使って上天草の特産品を発信していくシステムを開発する

ためということだと思うんです。前にも何かありましたよね、何でしたか。(「ぐるナビ」と呼
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ぶ者あり)ぐるナビと同じようなものなんでしょうか。もう少し詳しく、なるべく横文字を使わ

ないで、わかりやすくお願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） この事業につきましては、今回、２３年４月に６次産業化推

進地域支援事業として申請をして、採択をされました。これについては、６次産業化の人材育

成セミナーと商品開発技術研究会の開催費として、項目はいろいろ分かれているんです。そこ

の２つの項目に対して採択されましたので、この金額が126万6,000円。国からの補助金なんで

す。そして、実質的には２分の１の補助でございますので、国の補助が２分の１で、市の負担

が２分の１という形でございます。 

 これは、ぐるナビとかという問題ではなくして、これは単独で６次産業化の地域支援事業とい

うことで、別でございます。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮宮宮宮下下下下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） 内容が。（「内容は言わなくていいけど、どういうシステムになっ

ておるかでしょう」と呼ぶ者あり） 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹君祐樹君祐樹君祐樹君）））） 補足をさせていただきます。今、経済振興部長が申したとおり、２つ

の補助金を活用した事業です。 

 最初の分は今申し上げたとおりなんですけど、もう一つの、最後のほうなんですが、約一千万

円ぐらいの補助を引っ張ってきております。 

 この事業内容は、情報活用によるブランド推進ということになります。その情報活用というの

は、今ＳＮＳといってソーシャルネットワークサービスというやり方がありまして、ちょっと言

葉はややこしいんですけど、要は、パソコンを使って生産者と消費者の中で意見交換をしていく

と。それと、販売、バイヤーの方々と生産者の方々の意見交換、あるいは私どものブランド推進

室と消費者等の意見交換。これらをパソコン上でいろいろな意見交換、やりとりをしていって、

ネットワークを組む上で、商品開発を精度の高いものにしようという取り組みでございます。 

 これは、初めての取り組みでありますから、私たちもシステムの構築という大きな作業が必要

になりますけども、とにかく、より多くの方々と情報を共有して、より精度の高い、いい商品を

開発しようという取り組みが始まるところでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） ブランド推進協議会委託料のほうはわかりました。人材育成セミナー

の開催ということですね。産業活性化システムの関連ですけど、これは要するにネットワーク

を組んで上天草の食材とかいろんなものを発信する場合、インターネット上でつながって、全

国的にこれをつなげていって、いろんな人がいろいろ意見を出し合って、上天草の産物をどん

なふうにしたらよりよいか、どんなふうにしたら売れるかとかいうのを、意見を出し合ってし

ていくシステムをつくるということですね。そして今後、例えば、上天草市の生産者の人たち

が、上天草市外にどう販売していくかというルートをつくるという前提のシステムという理解
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でいいですか。わかりました。 

 それでは次に、４３ページの、施設監理費の修繕費で153万2,000円出ていますが、これの説明

をお願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） 済みません。横文字ばかり出てきまして。私も横文字は大丈

夫じゃないんですけど、議員さんには説明ができなくて申しわけありません。日本語で書いて

あれば、私も大丈夫なんですけど。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） 片仮名で言った後、これはどういう日本語ですと日本語に直してきて

ください。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） はい、今後、日本語に直してきます。 

 修繕費153万2,000円でございます。これは２件ございます。合津の排水機場でごみをとるコン

ベヤーの修繕料が150万円。それと、3万2,000円が樋島の外平海岸の公園のトイレの浄化槽の活

性炭の交換というようなことでございます。 

 合津の排水機場のごみを取りますコンベヤーの修繕料が150万円でございます。設置してあり

ますごみ取り器で、傾斜がついているコンベヤーのモーターに不ぐあいがありまして、このまま

では給水口にたまるごみを取り除くことができない恐れがあるということです。近年、突然のゲ

リラ豪雨が発生しており、早急に修理をして排水機場の適切なる運転を確保しなければ、受益農

地を守ることができないということでの修繕料でございます。これは市の単独の予算でございま

す。 

 樋島の外平海岸の公園にありますトイレの浄化槽の活性炭の交換が3万2,000円でございます。

外平海岸のトイレの浄化槽は、浄化した処理水を再度トイレに使用するために活性炭を使用され

ております。この活性炭については数年に１回交換が必要であるということで、交換時期が迫っ

ておりますので、今回の補正予算に計上させていただいたという状況でございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） 合津の排水機場のごみをとるというのは、例えば、今回補正で上げて

いるわけですけれども、ことし集中豪雨というか、たくさん雨が降ったので、こういうふうに

かえなければいけなくなったのか、それとも耐用年数が来ていたのか。その辺はどうなんでし

ょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） これは修理という形で、今までしておりました。しかし、今

回につきましては、この大雨も含め、今のところ修理がきかないような状況になりましたので、

今回お願いをするような状況です。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 
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○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） はい、わかりました。 

 それでは次に、４９ページの商工費ですけれども、千巌山展望所測量設計業務委託料の120万

円と、ご当地グルメＰＲ、それと星空イベントのもう少し詳しい説明をお願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） 千巌山展望所測量設計業務委託料120万円でございますけども、

千巌山の展望所におきましては、利用者の利便性の向上や眺望の回復を図るということでござ

います。 

 展望所の施設等の地形測量を行いまして、それをもとにして必要な工事実施のための設計を行

うものでございます。具体的な工事内容としましては、現場の測量等を行なった上で検討します

けれども、遊歩道の改良や、前も議員の皆さんが言われておりましたが階段等が危ないというこ

ともありましたので手すりの設置をいたします。そして、遊歩道一帯の樹木、雑木等も生い茂っ

ておりますので、伐採処理が必要と考えておるところでございます。 

 それと、ご当地グルメのＰＲツールの制作委託料50万円でございますけども、現在、当初予算

で計上して事業を進めている新ご当地グルメ開発業務委託で開発をしたご当地グルメを宣伝する

ために、のぼり旗、ホームページ、チラシを作成するものであります。なお、本事業は当初予算

計上分を含めまして、県の地域づくり夢チャレンジ事業の補助対象となったところでございます。

新ご当地グルメの開発業務につきましては、現在、株式会社リクルートに委託をして業務を進め

ている状況でございます。 

 星空イベント実施業務委託料20万円でございますけれども、観光特急「Ａ列車で行こう」の運

用を機に、日本一美しい星空に認定されたこともあります龍ヶ岳エリアにあるミューイ天文台の

認知度アップを図り、龍ヶ岳エリアの誘客を促進するためのもので、ミューイ天文台を活用した

親子天体観測等を実施するものでございます。 

 イベントの企画運営につきましては、龍ヶ岳山頂自然公園キャンプ場の指定管理者であるＮＰ

Ｏ法人の天草元気工房にお願いしたいと考えております。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） はい、わかりました。 

 千巌山展望所のほうは今説明がありましたけども、委託されて、工事にはいつ入られるんです

か。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣孝臣孝臣孝臣君君君君）））） 今年度、今の状況を大体把握して委託しますので、来年度に

工事が入ると思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） はい、わかりました。 

 では次、５３ページの住宅リフォーム支援事業補助金ですけれども、これは前から私が提案し
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ていたものを早速取り入れていただいて大変うれしく思います。ありがとうございます。 

 これだけでは、どういう内容になっているかがわかりませんので、もう少し詳しく説明を。例

えば、工事費幾らに対して補助額がどうなのかとか、いつから始まるのかとか。その辺、もう少

し詳しく教えていただけますでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） 予算書の５３ページ、住宅対策費の500万円、住宅リフォーム支援

事業補助金についてお答えいたします。 

 目的等は、議員さんたちは新聞等で御存じと思いますけど、まず、今回の500万円については、

補助対象額50万円以上の１０％で、最高限度額が20万円としております。 

 それと、この議会で承認をしていただいたら、告示をしなくてはいけないものですから。告示

をした後でございますので、１０月１日施行となっております。広報等で周知したいと思います。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） 50万円以上の工事で１０％で最高限度額が20万円ということですね。

よその自治体とかをいろいろ見てみますと、申し込みが殺到して足りなくなったとかいう話が

よく新聞に載っております。今から周知されるわけでして、どうなるかはわかりませんが、こ

の500万円というのは１０月１日からということになりますと、今年度は約半分になっているの

かなと思いますが、１年間通した来年度はどうなのか。それと、今後の計画などはどうなって

いるのでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） 一応今年度のこの９月補正で500万円。２４年度は５０棟で1,000

万円、２５年も1,000万円と。この状況を見て、今後申請者等が多ければ、また市長と協議いた

しまして、継続性も必要ではないかと思っているところでございます。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） 限度額が20万円ということで若干少なめになっております。今、大変

な時期ですので、できれば将来的にはぜひ、この金額も30万円に引き上げていただければいい

かなと思います。よその自治体など50万円とかあるところもあるようですので。 

 それと、工事をする場合は、もちろん市内の業者を使うということと、材料も市内の業者のも

のを使うということでいいんでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） 議員の言ったとおりに実施いたします。 

 それと、申請する方は上天草市税の滞納がないということを条件で受け付けておりますので、

よろしくお願いいたします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 
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○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） はい、わかりました。ありがとうございました。 

 それでは次に、５８ページ。工事請負費で龍ヶ岳中学校の補強・改修工事で4,500万円出てい

ますが、これは２月の臨時議会のときに1億円だったですかね、耐震補強と改修工事で上がって

いたと思うんですが、その後、追加になるのでしょうか。その辺の説明をお願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） 今、申された前回の1億円というお金は２２年度予算でございまし

て、あの事業で行う予定であったもの以外に必要な箇所が出たものですから、今回4,500万円を

２３年度予算としてお願いするものでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） では、この耐震補強工事にトータルで1億4,500万円かかるということ

ですか。これで終わるということですかね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） そのとおりです。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） わかりました。 

 それと、次に６３ページ。テニスコート建設、これは先ほども質問があってましたので、規模

とかは大体わかりました。設計委託料が出ているということは、工事をいつに予定しているかと

いうのは、さっきここで答弁がありましたかね。２５年の県体の開催に向けてということで、来

年度に工事をするということですかね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） はい。今回この委託料を認めていただければ、来年２４年度は本

工事をお願いしたいと思っております。そして２４年度中に完成をして、２５年度の県体をぜ

ひここで開催したいと考えております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） 先ほどの答弁の中で、場所はどこかありましたか。 

 それと、来年度つくって、それからそこを管理維持していかないといけないと思うんですが、

管理維持も市がしていくのでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） まず、場所でございますが、松島庁舎の建設場所がおおむね決ま

りました。それまでに予定地となっておりました運動公園の一角で、下水処理場と商工会はわ

かりますか。商工会の事務所のあの間になります。今は平地としてありますが、そこが庁舎建

設の候補地となっておりましたので、ちょっと動きがとれなかったということです。 

 維持管理につきましては、当然、市で設置しますので市のほうで行うことになります。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） 最後ですかね。 
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 じゃあ、これは県体に向けてということですので、市内の方たちだけでなく、いろんなテニス

関係を誘致するということで、こういう立派なのをつくられると思うのですが、現在の上天草市

内のテニス人口は、どれぐらいというのはわかりますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） 済みません。協会から陳情書とかお願い等上がってますが、人数

までは把握しておりません。後でよろしいでしょうか。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） はい。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ここで１０分間休憩いたします。 

休憩  午後 ２時１５分 

                                             

再開  午後 ２時２５分 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 休憩前に引き続き、再開いたします。 

 １０番、島田光久君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） ２３ページの、グランドデザイン策定支援委託料500万円についてお

尋ねしたいと思います。 

 まず、この内容と目的と、どういう委託先なのか、これを先に教えてください。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） グランドデザインの内容と目的ということでございます。ま

た横文字でございますが、グランドデザインとは、総合計画に盛り込む市全体の土地利用方針

などを具体化し、まちづくりの全体的なビジョンとして地図上にわかりやすく示すことにより、

町のイメージを市民と共有しながら、行政と市民との共働によるまちづくりを推進していく基

本計画となるものでございます。よって、市内の現状を把握した上で、地域の特性、特色に応

じたゾーニング、用途別とか区分とか区画とかいうことでございますが、それをする必要があ

ることから、策定支援業務委託等の内容としましては、地域ごとの人口、産業、資源及び土地

利用規制などの現状基礎調査。また、地域に応じたゾーニングの方法などのプランニング作業、

会議運営、企画書の策定などを盛り込む予定でございます。 

 委託先については、まだ決定しておりませんので、今後プロポーザル等を採用していきたいと

思っております。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） グランドデザインの中身は大体理解したんですけど、合併時にコン

サルがつくった１０カ年のグランドデザインがあったと思うんです。あれとの整合性はどうな

ったのか、あれを手直しするような形の考え方でいいんですか。 

 それと、例えば地域性。人口が相当減っている地域も相当あるし、産業自体が消えつつある産

業もあるものだから、その辺も含めたところで合併時につくったものをつくりかえるという意味
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ですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） そのとおりでございます。合併当時につくった基本構想が平

成１６年から平成２５年までございますので、その計画の終了が平成２５年になります。その

前に、今後、総合計画、土地利用を含めたところで実施計画をつくる必要があるということで、

今回グランドデザインの策定を行うということでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○○○○１０１０１０１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） その前に、例えば、合併前につくったいろんな施策が、どのくらい

進捗しているかの検証作業もぜひ必要ではないかと私は思うんですけど。この計画の中に、そ

の辺は入っていますか。それがあって初めて次の施策の展開ができると思うんですよ。考え方

としてですね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） グランドデザインについては３回目ですが、よろしいですか。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） いやいや、それについてはそれをする以前の。いいですか。 

 これをするわけですけど、合併前につくったものも、ほとんどコンサルに丸投げした施策だっ

たと思うんですよ。あの１０の施策絡みがあったでしょう。合併してかれこれ１０年近くなって

くるから、あの検証も私はすべきと思うんですよ。今後、それに沿ったような新しいグランドデ

ザインをつくり込んでいくわけでしょう。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ３回目ですが、よろしいですか。 

 総務企画部長。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） 今回、策定予定は地区懇談会とか、庁内、市役所内のプロジ

ェクトと体制を整えて計画の素案等をつくって、コンサル等に協議しながら作成していきたい

と考えております。まるっきりの丸投げということではなくして、地域の意見等、庁舎内の各

施策等の検討を進めながらやっていくということでございます。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） 次、行きます。２５ページの龍ヶ岳統括支所耐震診断調査委託料787

万1,000円が今度の補正で上がってますけど、この調査は、たしか龍ヶ岳町時代に、病院の跡地

を利用してきれいに改装されたのが今の施設で、見た目は、外観も内装もすごくきれいだと思

うんですよ。だから、耐震自体は私もわからないんですけど、ないんじゃないかという思いは

持ってます。それで今度、耐震調査されるわけですけど、全部されるのか、部分的にされるの

か。今度、耐震調査をされて、補強された後の活用などを考えているための、今度の耐震調査

なのか。その辺を教えてください。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市民生活部長。 

○○○○市民生活部長市民生活部長市民生活部長市民生活部長（（（（佐伯佐伯佐伯佐伯    秀昭君秀昭君秀昭君秀昭君）））） ただいまの質問に対してでございますけれども、この耐震診

断は住宅建築物の耐震改修事業補助金、国の補助が２分の１でございますけれども、これを活
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用いたしまして、龍ヶ岳統括支所全体の施設を本年度中に耐震診断するものでございます。 

 それから、活用方法といたしましては、耐震診断の結果を見まして、今後、看護学校等、支所

の有効活用に向けての一つの判断材料にさせていただくための調査ということで御理解いただけ

ればと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） 耐震調査されて、どのくらいの耐震が必要なのか出てくると思いま

す。 

 今後の活用ということで、跡地に看護学校を持っていきたいという意向が伝わってくるんです

けど、今、統括支所は災害時の市民の避難場所になってるんですよね。それから、いろんな会議

とかで、高戸地区と龍ヶ岳全体で地区の人が結構身近に活用されていると思うんですよ。 

 一番は、あそこは避難場所になっているものだから、その辺の対応なども内部で検討されてい

くのか、されているのか教えてください。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市民生活部長。 

○○○○市民生活部長市民生活部長市民生活部長市民生活部長（（（（佐伯佐伯佐伯佐伯    秀昭君秀昭君秀昭君秀昭君）））） 今回の耐震診断結果によりまして、先ほど申し上げましたよ

うに看護学校に活用できるかということを含めまして今後の課題でございます。 

 今、確かに龍ヶ岳の支所が住民の避難場所になっているかと思います。今、支所のほうといた

しまして、今後、龍ヶ岳支所を健康管理センターに持っていければということを含めて検討いた

しております。 

 私も中のほうを見させていただいたんですが、２階、３階等もありまして、若干の会議をする

ようなスペース等もあるような状況ではございました。そういうのを含めて、今後その点は検討

課題かとは思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） それと、あそこには電算も入っていると思うんですよ。今度はこっ

ちに図書館も入っている。上はあいていると思うんですけど。確かに有効活用するために一つ

の考え方とは思うんですけど、やっぱり地域の人の利便というのも、もうちょっとしっかり検

討されて、地区の意見を聞く機会もつくってもらいたいと思います。 

 じゃあ、次行きます。次は、３１ページの民生費の地域福祉支援システム導入委託料500万円。

先ほど質疑あってたんですけど、例えば、システムづくり。今度は全額県の補助金でされるそう

ですけど、今、社協が小地域ネットをやってます。その中でも結構進めている部類とかぶると思

うんですけど、現在どのくらい地域で進んでいるのか。 

 地域によって防災意識の高いところと低いところがあると思うんですよ。龍ヶ岳地区は今まで

相当災害に遭っているから防災意識は物すごく高いんです。大矢野地区は私が見た感じでは、相

当防災意識低いみたいな感じがするんですよ。その辺はどうなってますかね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 健康福祉部長。 

○○○○健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄君秀雄君秀雄君秀雄君）））） それでは、お答えいたします。 
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 現在の小地域ネットワークの進捗状況でございますけども、１７７の行政区があります。その

中で４３区が設置をされておりまして２４.３％となっております。残りの１３４区が未設置の

状況でございまして、内訳を言いますと、一番多い松島町で未設置４０区ですね。それから、大

矢野が３６区、姫戸が２４区、龍ヶ岳が２０区となっております。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） ということは、例えば、未整備のところを全部このシステムに取り

込んでいくことになると私は思うんですけど、これは６５歳以上だったり幼児だったり妊婦だ

ったり、いろいろ対象者がいると思うんですよ。それをこのシステムの中にどういうふうに落

とされていくかです。仕組みをつくっても、仮に龍ヶ岳の場合だったら、台風の場合に避難さ

れることが結構あると思うのですよ。台風が近づいてきて警報が入ってきて、風が吹き出した

ら、危険なところは、結構消防団の人が率先して、区長さんと一緒に避難させているみたいな

状況なんですよ。だから、そういうのがベースになるかと思うんですよ。だから、仕組みをつ

くられて動かすのは大体やっぱり地区のタイアップというか、そういう団体と連携して動かさ

ないといけないと思うんですけど、その辺は、この仕組みの中に入ってきますかね。ただ、把

握だけで終わるんですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 健康福祉部長。 

○○○○健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄君秀雄君秀雄君秀雄君）））） 今回のこの事業は、まず、システムを構築するというのが大

きな事業でありまして、自力で安全な場所へ避難できない、あるいは何らかの助けが必要とい

う人たちを対象としております。 

 現在、４３の区が設置されておりますけども、対象者の把握につきましては、私たちが各地区

に出向きまして、地区の人たちと、どういう人がいるかという話し合いをいたします。 

 そして、避難させる方法ですけども、その対象、要援護者という言葉を使うわけですけども、

要援護者が決まりますと、それを支援する人、推進委員という言葉を使います、を決めますので、

支援する推進委員をつくりまして、その人たちによって安全な場所に避難するというシステムに

なります。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） それと、例えば、保育所だったり学校だったり含めて福祉施設など

が結構あると思うんです。今度の津波で、本当は海岸線も危ないのかなという認識はみんな持

たれたと思うんです。海岸線にある施設と山合いにある施設もある程度、中にはめ込む必要も

あるんじゃないかと思うんですよ。そこには高齢者が結構入ってらっしゃるし、丸ごと避難す

ることも、想定外も予測しておくべきじゃないかという思いもするんですよ。その辺は、どう

なってますかね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 健康福祉部長。 

○○○○健康福祉健康福祉健康福祉健康福祉部長部長部長部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄君秀雄君秀雄君秀雄君）））） 今度のシステムは、地図上で要援護者を表示、また、その避
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難経路、避難場所そして避難支援者をと、入れ込んでつくり上げていくという形になります。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） いやいや。だから、その施設関係は、その中に入ってるんですか。 

○○○○健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄君秀雄君秀雄君秀雄君）））） いわゆる避難場所ですね。特老とか、そういったところの問

題ですね。ですから、台風時あるいは津波時とか、災害によって避難する場所が変わってきま

す。そういうことで、その地区での会議を開いて、台風のときにはどこがいいかということを

協議いたします。そこで決まりますと、このシステムの中に入れていくという形になります。 

 ですから、議員のおっしゃるように、福祉施設あたりも入ってくるものかと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） 次、行きます。次は、３２ページの地域移行支度経費支援事業給付

金270万円ですね。この内容と何人ぐらいの移行の計画の予定なのか、その内容説明をお願いし

ます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 健康福祉部長。 

○○○○健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄君秀雄君秀雄君秀雄君）））） この事業は、障害者自立支援法によりまして、身体障がい者

の療養施設や精神病院等に入院されている方を退所あるいは退院させまして、地域で自立を促

進する事業でございます。 

 今回補正をお願いしておりますのは、退所された方の生活に必要となる物品等の購入費を市が

補助することになりますので、今回退所者が増加したことによりましての補正でございます。退

所者ですけども県内の１７施設で９３名を予定しております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） 障がい者、精神も含めてですね、入院とか入所している人を地域、

自宅に帰すための経費だと私は理解したんですけど、９３名の人たちが全部、施設から我が家

とか地域に現在帰れる状況なのか、その辺の中身はどうなってますかね。 

 だから、これは270万円だけど3万円ばかりの支援、委託の費用みたいな感じと思うんですけど、

現実的に大体、上天草市でも可能ですか。９３名の人が地域に帰るとか自宅が受け入れられると

か、その辺の把握は。どのように認識されていますか。可能ですかね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 健康福祉部長。 

○○○○健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄君秀雄君秀雄君秀雄君）））） これについて、国が示しております基準といたしましては、

施設の入所者の１割を目安にされております。 

 上天草市にそういった人たちが退院してきた場合に受け入れられるかという問題でありますけ

ども、例えば、グループホームあたりにも既に入所されておりますし、あるいはその施設の事業

者たちが、そういう人たちを住まわせるような施設もつくっておられますし、本来は自宅に帰る

というのが基本であります。そういったようなところで、今、対応をされているということでご

ざいまして、現在２０名の方が既に退所を予定されております。来年の３月までですので、まだ

まだふえるという考えでおります。 

 これはあくまでも障害者自立支援法にのっとった対応になりますので、すべてのそういった施
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設あたりは、それに向かって今対応をしているような状況でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） 例えば、受け入れとして、今グループホームと言われたんですけど、

今、私が考えるところでは、認知症とか高齢者がほとんどグループホームに入られているかな

という感じがするんです。退所される予定の人が９３名だったら、大体わかっていると思うん

ですけど、高齢者が多いんですか。例えば、高齢者じゃなくして６５歳未満の人とか。その比

率はどうなりますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣隆臣隆臣隆臣君君君君）））） 健康福祉部長。 

○○○○健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄君秀雄君秀雄君秀雄君）））） 県の地域支援の実施要綱を見てみますと、入所の年数ですけ

ども、２年以上という表現をされております。ですから、２年以上ですので、中には年齢的に

若い方もおりますし、あるいは大分長期に入院されている方もおりますので、年齢については、

ばらつきがあるとみております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） はい、わかりました。じゃあ３回過ぎましたので、また後で聞きま

す。 

 次は、３３ページですね。中山間地域２４時間在宅サービス提供体制モデルづくり事業補助金

160万円。これは先ほども質問があっていて、湯島だとのことでしたけど、２４時間体制でサー

ビスを提供するということは、市の介護保険制度の中で今なされていないと思うんですよ。施設

入所だったら可能でしょうけれど、こういう形で、地域で２４時間体制ができるのかなと。 

 高齢化率が高いのは理解してますけど、湯島には介護を認定されている方が何名ぐらいいらっ

しゃったですかね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 健康福祉部長。 

○○○○健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄君秀雄君秀雄君秀雄君）））） この問題につきましては、２４時間体制で見ていますのは、

小規模多機能介護施設あるいはショートステイができて、短期の宿泊ができる施設でごさいま

す。 

 今回の事業は、湯島地区には、なかなかそういった介護サービス事業所がありませんので、家

族の人たちが用事があったり、何かあったときにはどうしても介護できないという状況でござい

ますので、この事業でそういったものを立ち上げていこうというのがねらいでございます。 

 先ほど言いました介護者ですけれども、上天草市全体には２,０００人ほどおりましたけれど

も、湯島につきましては、要支援と要介護者は合わせまして３０人おられます。 

 以上です。 

○○○○議議議議長長長長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） 確かに、私もこの事業は必要だと思うんですよ。モデル区をつくっ

て、そしてうまく。本当は介護制度の中で、全地域で２４時間サービス体制できることを進め

てほしいと思うんですけど、湯島で事業所が成り立つかなというのがあります。 
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 最初はこういう予算で設置できると思うんですよ、補助事業でですね。これを毎月維持してい

くための仕組みを相当工夫しないと厳しいかなという気がするんですよ。補助金が毎年こんな形

で３年間とかつくような事業なんですかね、単年度だけの事業ですかね。なかなか維持していく

のは大変と私は思うんですけど。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 健康福祉部長。 

○○○○健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長健康福祉部長（（（（橋本橋本橋本橋本    秀雄君秀雄君秀雄君秀雄君）））） おっしゃるように、サービス事業者にそこで事業していただ

くことが一番大事かと考えております。今度、近いうちにこの予算が通りますと、そういった

事業者の方に対しまして説明会を開いて、協力を要請したいと思っております。 

 それと一方で、湯島地区に検討委員会を設置いたします。そこで、住民の代表の方に集まって

いただきまして、将来を見据えて居宅介護サービスができないかという話し合いを続けて、立ち

上げていきたいという気持ちでございますので、粘り強くやっていきたいと、今、考えておりま

す。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） はい、わかりました。じゃあ、ぜひ定着するように頑張ってもらい

たいと思います。 

 次、行きます。５８ページの教育費、維和中学校校舎耐震診断委託料が330万円ほどついてい

ますけど、今まで耐震調査にしても補強工事にしても、閉校する学校はやってきてないと思うん

です。維和中学校は、計画ではその流れになっていると思うんですけど、今度、耐震診断をされ

たら、必ず次の設計予算とか補強工事に入られるのかな。それをちょっと確認したいと思います

けど、どうですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） 診断の結果、必要となればといいますか、まだ維和につきまして

も統合の話が余り進んでいないような状況でございます。それを待ってほうっておくわけにも

いきませんので、次年度には工事を要求したいと考えております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） ということは、調査をされて必要だったら耐震に入られるという理

解でよろしいんですね。 

 では、今まで、これから閉校された学校が出てきます。龍ヶ岳は今、大道中学校を使っている

んだけど１年間で閉校、廃校になって使わないんですけど、そういうところの耐震補強とかは、

恐らく大体しないんでしょうか。跡地活用を考えた場合には、子どもがいるうちだったら、こう

して予算をつけて補強できると思うんですけど、閉校になった後は、耐震調査も補強もしないの

かなという感じがするんですけど、その辺はどうなってますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） 学校施設として一応用途が終われば、教育委員会としてはしませ

んが、もしそのほかの方面での有効利用等があるとすれば、そちらのほうで対応すべきだと考
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えております。教育委員会じゃなくて、市としては、そういった廃校の利用が進むようであれ

ば、何らかの形で対応すべきだと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） ちょっと市長にお尋ねしたいんですけど、今の件で、維和中の場合

は、合併、統廃合があるんだけど、あと何年か生徒がそこに残るから耐震化、補強をする形に

なっているんですよ。 

 今度、廃校の学校がでてきますね。跡地利用を考えた場合には、耐震とか補強をしないと跡地

の活用はできないと思うんです。基本的に市として、今後そういうところはしないとか、活用が

見つかったらするとか。その辺、市長、市としてどのような方向に持っていくつもりですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹君祐樹君祐樹君祐樹君）））） 廃校後の校舎の診断等については、基本的にまだ決まっておりません。

と言いますのは、廃校後の学校とは、そもそも地元に返すという考えでありますけども、活用

する用途が不明でありますので、そういった中で巨額の財政支出をするのは適切ではないとい

う判断に立っております。 

 しかしながら、例えば、災害時の避難所であるとか、あるいは福祉施設とか何らかのはっきり

した用途が考えられるのであれば、そのときは診断を実施して、市民の皆様が安心して使えるよ

うなあり方を検討すべきと思っております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） はい、わかりました。 

    次、５８ページの龍ヶ岳中学校補強・改修工事の追加の4,500万円。これは先ほどもちょっと

質疑があっていたんですけど、今月１２日で、たしか8,600万円ぐらいで耐震の指名が入ってい

ると思うんですが、あれ以外に追加ということで4,500万円。相当金額が高いんですけど、追加

で、何でこんなに金額が高いのかという感じがするんですよ。これだけの金額だったら、当初の

設計のときに判断できなかったのかなということをお聞きしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） 4,500万円の工事の内訳を申しますと、当初１階部分の床につきま

しても、研磨して塗装の仕上げになっておりました。しかし、委託の発注後、関係者また受注

の設計事務所と現地調査を再度行ったところ、１階部分については、床下部分の束とか根太も

傷んでおり、今回、表面部分の処理だけをしても、またすぐ近いうちに改修しなけばならなく

なるという状況でございましたので、今回、主な工事は１階部分の床の張りかえでございます。 

 それと、２階、３階のトイレが当初計画されておりませんでしたが、１階部分を体の不自由な

方たちへの対応も兼ねたところで改修しますので、併せてしたほうがよいということで、２階、

３階のトイレの改修をいたします。 

 玄関前と校舎間へのスロープの設置を新たに追加して、今申しました工事費が4,500万円相当

になるということでございます。 
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○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。 

○１○１○１○１００００番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） １階の床張りかえと２階、３階のトイレ改修。２階、３階の床は大

丈夫なんですか。恐らく設置は一緒ぐらいできていると思うんですけど、そっちはしないんで

すか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） ２階、３階には床下がございませんで、スラブの上にフローリン

グしてありますので。１階の場合は構造上、床下があって、束なんかがありますので。ですか

ら、２階、３階については張りかえの必要はございません。 

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） はい、終わります。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 次に、１９番、田中勝毅君。 

○１９○１９○１９○１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅君勝毅君勝毅君勝毅君）））） １９番、田中勝毅です。 

 まず、２４ページ、地域づくり夢チャレンジ事業補助金291万1,000円をお尋ねします。 

 これは、県より推進補助金として歳入のほうで1,535万6,000円上がっております。そうした中

で、歳出のほうは291万1,000円として事業補助金として上がっているわけですが、その差額が出

るわけですね。その差額が約一千二百万円、1,244万5,000円ですかね。 

 それに対する事業はどのような事業を考えておられるのかというのが一つと、この事業は単年

度で行う事業か、継続事業として行われる事業なのか、もう少し詳しく説明をお願いしたいと思

います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。    

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） 今、御質問がありましたとおり、本年度より熊本県において

市町村や地域住民の自主的な地域づくりを後押しするため、定住や雇用、交流拡大等に資する

取り組みの総合的な支援を目的とした地域づくり夢チャレンジ推進事業が新たに創設されたと

ころでございます。 

 本市においては、今回、行政が４件、民間から４件、計８件申請しまして、民間団体から２件

の採択がなされたところでございます。そのジューシー＆フルーツおおやのとＮＰＯ法人ひとづ

くりくまもとネットが採択されたところで、申請の補助に係る間接補助として計上しているもの

でございます。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中勝毅君。 

○１９○１９○１９○１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅君勝毅君勝毅君勝毅君）））） この事業は継続して行われるのか、単年度か。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。    

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） この事業は継続と単年度のものがありまして、移住定住を促

進する取り組み、地域づくりのビジョン、計画策定については、継続性がなくてもいいと。そ

の他、地域の特性や優位性を生かした取り組みについてもいいですよということなんです。 

 今回出ておりますジューシー＆フルーツおおやのとＮＰＯ法人でございますが、ジューシー＆



- 118 - 

フルーツについては、パッケージ事業と備品購入に当たるということでございます。事業内容が

書いてありますけど、あまくさ晩柑や白桃など規格外の商品を用いた新たな加工商品の開発とそ

のパッケージ事業を行うということでございます。 

 それから、ＮＰＯ法人につきましては、クラシックコンサートや、小中学校に協力を依頼して

スクールコンサートを実施するということでございます。継続性があるものと私は理解しており

ます。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中勝毅君。 

○１９○１９○１９○１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅君勝毅君勝毅君勝毅君）））） わかりました。 

 次に、２６ページの過誤納金還付金が24万5,000円。これについてお願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市民生活部長。 

○○○○市民生活部長市民生活部長市民生活部長市民生活部長（（（（佐伯佐伯佐伯佐伯    秀昭君秀昭君秀昭君秀昭君）））） この件につきましては、確定申告に伴います配当、譲渡に係

る還付金１６件の24万5,000円の還付ということでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中勝毅君。 

○１９○１９○１９○１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅君勝毅君勝毅君勝毅君）））） はい、わかりました。 

 次の４０ページのマルシェ上天草業務委託料については、窪田議員から問い合わせがありまし

たので省きたいと思います。 

 それと、４４ページの誘導罠製作委託料232万円の件ですが、私は今までつくっていた箱わな

の感じでおりました。ちょっと聞いたところによりますと、それではないということでございま

すので、できたらその点の説明をお願いいたします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） 誘導わなの製作委託料ということでございますけれども、こ

の誘導わなという文言が果たして匹敵するかは、私自身ちょっと疑問でございますけれども、

232万円計上させていただいております。 

 平成１７年度からイノシシの出没事案や食害による農作物の被害が頻繁に発生しているのは皆

さん方も御承知のとおりだと思います。被害実態の加速度が増しております。平成２２年度には

８００頭を超え、記録的な捕獲実績になっております。効果的な対策を講じなければ、耕作をさ

れる皆さん方の意欲が低下するのではないかということで、耕作放棄地の増加や、重要な基幹産

業でもあります農業生産にも支障を来すということも含めまして、集落での出没により市民の皆

さんの安心安全な生活も脅かすものではないかと考えております。早急に対策が必要であるとい

うことでございますので、本年度は、龍ヶ岳町、姫戸町、松島町の３町７カ所の地区におきまし

て７月に説明会を実施いたしました。 

 説明会では、捕獲予算、組織の対応、今後の取り組みについてお伺いをし、その後に住民との

意見交換を行いました。意見の中から、今回、誘導わなの設置につきましては協力をしていただ

ける地区が２カ所ありました。市としても新たな取り組みを予算化して捕獲の強化につなげたい
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と考えておりますので、誘導わなについてお願いをするような状況でございます。 

 誘導わなというのは、耕作放棄地を利用しまして２０メートル四方に高さ１.５メートルのさ

くで囲います。さくには内側に反り返しをつけまして、飛び出ないようにいたします。さくの中

にえさを置くえさづけ方式といたしまして、さくの外からえづけを行いまして、さくの中まで誘

導し捕獲しますけれども、イノシシ自体が用心深いので、慣れるまでには時間を要すると考えて

おります。そして、慣れてきましたらえさのところにワイヤを設置しまして、入口の扉が落ちる

ようになって捕獲するというわなでございます。対象といたしましては、大体イノシシの１家族

を目安に捕獲するということで考えております。 

 協力していただける２カ所の地区といいますのは、西目地区と今泉地区の２地区でございます。

大体、誘導わながこれに匹敵するのか、私も疑問ではありますけども、箱わなではなくて２０メ

ートル四方でございますので、そこにえづけをして捕えるというわなでございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中勝毅君。 

○１９○１９○１９○１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅君勝毅君勝毅君勝毅君）））） 私が思っていたのと全然違うのですけど、２カ所は協力をしてもら

えるというようなことですが、これは２０メートル四方の１.５メートルというわなになります

ね。これは、移動はどうするのですか。そこにずっと設置しておくんですか。解体して移動す

るんですかね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君））））    これにつきましては解体ができます。今回は西目地区と今泉

地区で協力をしていただきますので、例えば、解体して西目地区から今泉地区に移すというよ

うなことになれば、設置の委託料も考えなくてはなりませんので、この予算計上の中に設置の

委託料も含めたところで掲げているという状況でございます。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中君。 

○１９○１９○１９○１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅君勝毅君勝毅君勝毅君）））） これは設計か何かができてるんですかね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ３回目ですけど、よろしいですか。 

 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） これは、今のところ図面等はいただいております。地域の皆

さんがそういうようなわなをつくって一網打尽にして、１匹ずつとるよりも１家族全体でとっ

た方がいいんじゃないかという希望もありましたので、こういうことになりましたけれども、

この時点で予算を計上していただいた後に、このわな、さくを発注するという状況になります。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中勝毅君。 

○１９○１９○１９○１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅君勝毅君勝毅君勝毅君）））） はい、わかりました。 

 次に、４６ページの大道漁港葛崎仮設護岸工事の仮設というのがありますが、この工事の内容

をちょっとお聞きしたいと思います。 
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○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君））））    大道漁港の葛崎仮設護岸の工事で400万円でございます。 

 これにつきましては、大道漁港の葛崎地区で平成２１年から実施しております大道地区の広域

水産物の供給基盤整備事業の工事着工に当たりまして、本年度の工事は大道漁港の防波堤の改良

工事延長で２５メートルを予定しております。 

 工事によりまして排出される土砂の処分先を検討しました結果、近隣に適当な処分場所が見つ

かりませんので、整備区域内の物揚場の予定地の盛土台として流用することにしました。結果、

流用土が流れ出ないように周囲を築堤する必要がございますので、本計画のとおり仮設護岸に設

置するものでございます。なお、仮設護岸につきましては、本工事発注前に完成の必要があり、

早急な対応が必要になってきましたので、今回お願いをしたということでございます。 

 工事内容としましては、基礎の捨て石が５００立米、砂防シートが２８０平方メートル、床盛

土が約四千立米ということで、財源としては市の単独費でございます。 

 以上でございます。 

○１９○１９○１９○１９番番番番（（（（田中田中田中田中    勝毅君勝毅君勝毅君勝毅君）））） はい、わかりました。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 次に、２０番、蕏塚安親君。 

○２０○２０○２０○２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） ほとんどそれぞれが質問されて、私は聞くところはなくなったよう

な状況ですが、議案の４４ページ。誘導わなの件ですが、１家族を一網打尽にという話もあり

ましたが、右へ倣えあるいは後ろに続けでイノシシが入れば結構ですが、前に入ったものがそ

のわなの仕掛けに引っかかったならば、ぱたんと閉まります。これは前もってちょっとお聞き

したときの話によりますと、魚でいえばつぼ網定置網みたいな格好で、入ったものは出られな

いようにして、どんどん後から後から入ってくると。そして、入ったものは二度としゃばに出

られないというような仕掛けですというようなことを聞きました。 

 しかし、イノシシは学習能力が相当高いです。魚とは違います。どういう設計でもってやられ

るのかわかりませんが、確かにイノシシは集団、家族でうろつきます。入ったものが出られない

ようにする。さっきの説明では、扉がぱたんと閉まるようにしますということですが、それでは

箱わなと余り変わりません。２０メートル四方というと相当ですね。それになら何百匹も捕獲は

できるはずです。ですから、せっかく設置されるならば、誘導する入り口あたりの工夫とか、イ

ノシシは入った場所を覚えていますから、そこからまた出ようとしますので、入ったものが出ら

れないようにするならば、相当頭をひねって考えた設計をしなくてはならないと思います。 

 話によりますと、雌豚を入れてとかいろんなことを言われておりますが、そういう時期でない

と男シシも入りません。ですから、試験的にやられることかと思いますので、やってみて、その

結果どうなるのか、いろいろと改良しなくてはならないところが出てくるかと思うんですが。 

 製作費230万円をどのあたりに委託されるのか。私は業者ではありませんが、私に230万円いた

だけたらと私でもつくります。今までの箱わなも１業者さんにずっと委託されていたみたいです。

ですから、猟友会の人たちの中でもいろんな話が出てますので、製作委託をされる場合も、いろ



- 121 - 

んな会員の人たちと話をされて発注してもらいたいとお願いしておきます。 

 次に、４８ページの前島地区の護岸整備測量設計業務委託料ですが、延長がどのくらいで、護

岸自体の形式はどういうものですか。900万円というと、工事費を見てみますと2,000万円で工事

費の約半分です。測量委託料に工事費の５０％ぐらいを投入という、そういう難易度があるんで

すかね、設計自体が。どういう形式の護岸ですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） 今の909万3,000円ということで、護岸の設計委託でございま

すけれども、これは本当に私の記載ミスでございます。 

 これにつきましては、ずばり言いますと、測量設計の委託費が309万3,000円でございます。そ

して、ボーリング調査費が600万円で、護岸の補修工事が2,000万円ということでございます。ボ

ーリング調査費を別に上げておけばよかったのですけど、トータルで900万円というような形に

なりましたので、そこで皆さん方に誤解が生じたのかなと思っておりますので、それはここで御

勘弁をいただきたいと思います。 

 旧国民宿舎の松島苑につきましては、平成２１年度に経済危機対策臨時交付金を活用しまして

解体をさせていただきました。今回、前島地区の総合開発として位置づけられました松島苑跡地

の周辺開発を促進するために、跡地の北側の護岸補修を行うものでございます。現在も護岸周辺

部におきましては、大潮等では空石積みでございますので、護岸の浸食、吸い出しによる土砂の

流出が見えます。 

 そして、計上している工事費の比較としての委託料が大きくなっているというのは、先ほど申

し上げましたとおり、ボーリングの調査費として４本分の600万円の地質調査を含んでいるため

でございますので、そこについては本当に申しわけなく思います。 

 工事の施工の延長につきましては、８３メートルということで予定をしております。大まかな

図面としましては、現在ここに空石積みがございます。それを被覆して基礎の捨て石をここに張

りまして、その後にもう１回、これが倒れないようなつくりで被覆をするという状況で考えてお

ります。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○２０○２０○２０○２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） ボーリング費、わかりました。しつこくは聞きませんけども、護岸

が空石積みでそれにコンクリートで被覆をすると。その前に二段ざやみたいに張り石をすると

いうことですか。ではなくてコンクリートでまたやるんですか。前に、二段ざやみたいにこう

やっているでしょう。 

○○○○経経経経済振興部長済振興部長済振興部長済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） そうです。 

○２０○２０○２０○２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） それを石で巻くんですか、それともコンクリートですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） 今、ここに空石積みがございます。そこをコンクリートで巻
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きます。その下を被覆、石で張ります。そして、こっちの下のほうも被覆石で張るということ

でございます。 

○２０○２０○２０○２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） はい、わかりました。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚安親君。 

○２０○２０○２０○２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） 次は、教育費でテニスコート建設工事実施設計委託料ですが、これ

は総合計画の中にうたってあったもので、先ほどちょっとお聞きしたんですが、場所の選定が

遅れて今になったと。 

 テニスは市長もやられて指導的な技術もあるということも聞いております。先ほど、この件に

ついては質問もあったようですが、テニス愛好家が幾らいるかという人員は、まだ把握していな

いという答えのようだったんですが、人数わかったんですか。 

 それと、そういう市内の人たちが、月にどれだけ、何日ぐらい楽しんでやられるのか。年間を

通じてテニスコート自体をどのくらい利用されている状況なのか、足りないのか。 

 先ほどの説明では、県体を見据えたところの整備だとおっしゃたんですが、公式のテニスがで

きるものか、何面つくられる予定か。ちょっとお聞きしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） 最初は、人口のほうからまいります。ソフトテニスの競技人口で

ございますが、上天草市ソフトテニス協会が５０名。それと中学校を含めたところで１２８名

でございます。今のはソフトテニスですね。テニス協会のほうが上天草市テニス協会１５名を

初めとして３７名、合わせて１６５人の方がいらっしゃいます。 

 それと、施設の利用者数でございますが、平成２２年度で大矢野中学校で述べ１,５８５人で

ございます。天草青年の家で１,８３５人、大矢野体育館で５０人、アロマで４８０人。年間

３,９５０名の方が施設を利用されております。 

 テニス場の規模でございますが、実は、文教厚生委員会で現地踏査をさせていただくときに、

図面を配布する予定でございました。その図面を蕏塚議員にもきょう渡していると思いますが、

見られましたでしょうか。これは本当に素案でございまして、８面書いてございます。ここに、

場所等わかりますように、商工会も隅のほうに書いてございます。 

 そういったことで、今、話が出ておりますのが、あくまでも素案でございまして、大きな大会

を誘致した場合、観戦者のスペースなども、どうにかとれないだろうかとか、いろいろまだ考え

ておりますので、その配置については今後いろいろ検討を重ねてまいるつもりでございます。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○２０○２０○２０○２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） テニスコートというのは平面であって測量さえすれば。設計という

のは、ネットを張る支柱とかを立てるのに設計になるかな。テニスコート、平面をするのに、

これだけの実施設計料が要るかなという一つの疑問もあります。さっき言われたように図面は

もらっておりますが、これを見てみますと観戦される方の余裕はないみたいですね。県体のテ
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ニス競技を誘致するには８面なくてはならないのですか。 

 それと、姫戸の二間戸グラウンドですが、あの片隅にも２面はテニスコートをつくっていまし

た。ところが草ぼうぼうです。愛好家がいながら何で使わないのかという疑問も出てきます。宮

下議員もきのう行って写真を撮ってきたそうですが、せっかくつくっていたテニスコートが草ぼ

うぼうです。せっかくできている既設の施設も、もうちょっと大事に使うようにしてもらえませ

んか。そういうところを手入れするのには、また費用が要るかと思うんですが、せっかく旧町時

代につくってるんですよ。中学校がたまに行って練習していましたが、さっきの話のように今は

グラウンドの片隅で練習してますので、あそこまで出向いては行ってません。姫戸町にもテニス

愛好家はだいぶいるようですが、全然利用もしていなかったというのが現状です。 

 県体では、テニスの誘致はできますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） 県体の誘致はおおむね決まり、間違いございません。 

 それと、先ほど申された金額の件ですけど、これにつきましては議員がおっしゃるとおり、私

も何でこれだけ要るのだろうかと思いましたので確認をしております。ですから一応、今は施設

事業費から出しておりますが、いろんな方面で調べて歩掛等があれば、ちゃんとした設計書に基

づいて、発注の段階では、きちんとしたいと思います。 

 それから、８面が必要かということですが、普通いろいろな大会をするのに最低８面は必要だ

そうでございます。ですから、天草では今、天草市に８面ございますが２カ所に分かれてござい

ます。もし、うちでこの８面ができたならば、多分、中体連にしろ、ほとんどの大会が松島町で

開催されるようになるのではないかと思っております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 蕏塚君。 

○２０○２０○２０○２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） それはそれとしても、総合計画の中に基づいて、そしてまた県体の

誘致作業においての計画でしょうから、それは結構だと思います。 

 次にいきます。６５ページの図書館建設基金積立金1億円です。先ほど、総務部長から基金は

余裕が出た中でするんだと。それはそうでしょう。各家庭においても余裕がなければ預金もでき

ません。ですが、市民はいろんな要望、意見をします。そうすると、それぞれの地区の議員さん

たちが、建設課あるいは農水課あたりに要望されていると思うんですよ。10万、20万円あればで

きることも何年も整備しなくて、そのままになっているところが往々にしてございます。そうい

うところに、もうちょっと予算をやりませんか。余裕があって基金に回すんですから。 

 例えば、図書館の基金ですが、場所はどこに、総体的に何億の図書館を建設されるのか。アロ

マは合併当時、もともと上天草市の中央図書館として発足したはずです。それにもまして、また

図書館を建設しなければならんと。図書の蔵書を３万とか４万冊とか言っておられるようですが、

各町にもそれぞれの図書館の支部もあります。絶対的に必要かなという思いが強いんです。 

 こういう基金に回す金があるとするならば、もうちょっと市民の切なるお願いに真摯に耳を傾

けてくださいよ。そして、建設とか農水とか、そういう事業課あたりには要望が上がっているは
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ずです。そういうものにもうちょっと回してもらえませんか。足元から、市民の生活環境整備あ

たりに力を注いでみてくれませんか。 

 また、基金は7億円か8億円か、今度もいろんな基金に回されるようですが、もうちょっと市民

の切なる願いを聞き届けてください。最終的に議案の修正あたりが出るかどうかは知りませんが、

さっきも言いましたように、何年もかかっても市民の声をそのまま放ったらかした場所がござい

ます。きのう私も２カ所ほど写真を撮りに行ってきました。そのままです。何年かかってますか。 

 そういうこともありますので、基金だけに使うんじゃなくして、市民の切なる声にもうちょっ

と耳を傾けてください。 

 終わります。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ここで１０分間休憩いたします。    

休憩  午後 ３時３３分 

                                             

再開  午後 ３時４４分 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 休憩前に引き続き、再開いたします。 

 １番、平田晶子君。 

○１○１○１○１番番番番（（（（平田平田平田平田    晶子君晶子君晶子君晶子君）））） ２点、質問をさせていただきます。 

 まず、１９ページの総務費９節普通旅費120万円についてですが、これは被災地への職員派遣

延長分ということで、先日、部長の説明がありましたけれども、当初職員の派遣は８月末までの

予定だったと認識しております。 

 今回、県からの要請などが何かあったのか、延長の理由をお尋ねします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） 普通旅費の120万円について御説明いたします。 

 今、御質問のありました今回補正予算を計上しましたのは、東日本大震災支援事業に係るもの

であります。 

 東日本大震災による東松島市への職員派遣につきましては、先ほど言われましたとおり当初８

月までを予定し、予算を計上していましたが、被災地からの派遣要請が依然続いている状態であ

り、また職員の派遣期間も当初７日の予定でございましたが、５月中旬ごろから１２日へ延長さ

れたことによりまして１人当たりの旅費額も増加したことから、今回、今年度末までの派遣を予

定しまして、増額補正を行ったものでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 平田君。 

○１○１○１○１番番番番（（（（平田平田平田平田    晶子君晶子君晶子君晶子君）））） 今回の予算の派遣予定の職員の人数と、期間はいつからいつまでを予

定されていますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） 現在までの職員が一般職７名、保健師専門職が３名、計１０

名でございますが、現在１名派遣中でございます。また、今月１７日からは専門職があと１名
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派遣予定でございます。 

 今度予算計上しましたのは、年度末まであと５名ぐらい必要じゃないだろうかということで、

24万円掛ける５名ということで120万円予算計上しているところでございます。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 平田君。 

○１○１○１○１番番番番（（（（平田平田平田平田    晶子君晶子君晶子君晶子君）））） いつからというのは。２回目で聞いたんですけど、いいですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） 現状で百万円ぐらいの予算だったと思いますが、それがやが

て不足するということでございますので、いつからということではなくて、今後まだ５名追加

して予算計上したというところでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 平田君。 

○１○１○１○１番番番番（（（（平田平田平田平田    晶子君晶子君晶子君晶子君）））） はい、わかりました。 

 次の派遣予定の職員はもう決まっているのか。事前に聞きに行ったときに、これまで派遣され

た職員の部署は皆さんばらばらでしたので。職員みずからが希望されているのか、人選はどのよ

うにされているのか、お尋ねします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） 職員派遣についても、以前は、自主的に被災地に支援に行き

たいという方が何名かおられました。期間と日程等を調整できずに延びてきておりますが、今

回また８月に派遣要請がありましたものですから、各部各課にお願いしたところ、なかなか出

てこなかったということで、各部におかれて１名ないし２名選出できないかということでお願

いしましたところ、１０名の職員の名簿が上がってきております。その中でまた日程調整等、

職務の内容、現在の事務の状況等を勘案しながら、あと５名ほどを派遣していきたいと思って

おります。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 平田君。 

○１○１○１○１番番番番（（（（平田平田平田平田    晶子君晶子君晶子君晶子君）））） 職員の皆さんには、気をつけて行ってきてほしいと思います。 

 次に、５８ページの教育費１３節委託料の中から、３点についてお尋ねします。 

 先ほど島田議員の質疑でも、維和中学校校舎耐震診断委託料は出ましたけれども、廃校となる

施設は２次診断を見送るということで認識していましたけれども、東日本大震災があり、耐震に

対して国や県の方針や制度が変わったのか、今回予算計上になった理由をもう少し詳しく説明お

願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） お答えします。 

 地震防災対策特別措置法により、学校施設の耐震診断や耐震診断の結果の公表が義務づけられ

たということがございます。 
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 それと防災計画において、ほとんどの学校が避難場所等に指定されております。そのため、こ

の診断をしておかないことには、後々の動きがちょっととれないのじゃないかということで、今

回上げております３校については、当初計画されておりませんでしたが、お願いすることになり

ました。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 平田君。 

○１○１○１○１番番番番（（（（平田平田平田平田    晶子君晶子君晶子君晶子君）））） 先ほど、跡地利用のことも少し出ましたけれども、今回耐震診断も実

施することで廃校後も避難場所として、また、特に屋内運動場につきましては、維和地区、教

良木地区の地域住民の方々が安心して施設を利用できるようになると思います。 

 執行部といたしましても、今後、跡地活用をどのように考えていらっしゃいますでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） 今おっしゃられたとおり、体育館等につきましては、今後も地元

の方々のいろんな余暇を過ごす場所として使われるものと思います。校舎につきましても、教

育委員会としては特に計画はございませんが、普通財産に移管したり、もしほかに利用の計画

等があれば、文科省のほうに手続を踏んだ上で、利用者の方の便宜を図っていこうと思ってお

ります。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 平田君。 

○１○１○１○１番番番番（（（（平田平田平田平田    晶子君晶子君晶子君晶子君）））） 最後に、今回の２校の耐震診断を実施することで、市内すべての学校

の耐震診断は完了するということで理解してもよろしいでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） はい、そのように理解してもらって結構です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） よろしいですか。 

 ここでお諮りいたします。会議時間は会議規則第９条の規定により、午後４時までとなってお

りますが、このまま時間を延長して審議を続けたいと思います。御異議ございませんか。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 御異議なしと認めます。よって、時間を延長して審議を続行いたしま

す。 

 次に１２番、田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 大変皆さんお疲れのところ恐縮ではございますが、私が今回質疑を

出している大部分は、ほかの議員さんたちから質問をされました。ただ、先ほど渡辺議員から

違う角度で質問したほうがいいのではないかというアドバイスをいただきましたので、私なり

にお尋ねしたいことを質疑いたしたいと思います。 

 まず初めに、私、補正予算のたびに言いますが、補正予算は突発的な事案等に対して、あるい

は国、県などの補助金、助成金の確定等による交付がなされた際に組まれる予算措置だと思いま

す。その点を踏まえ、今回の補正予算の中で単独事業が幾つもあるかと思います。それと別に、

すべてにおいて、今回の予算は、緊急かつ早急に対応しなければならない事業であると解釈して
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質問に移りたいと思いますが、よろしいですか。 

 これも１回になるんですかね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） そのまま、その方向で質問をやっていただきたいと思います。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） そのように解釈して質問をいたしたいと思います。 

 まず、２ページ。私は第４号の概要説明書に沿って質問をしたいと思いますので、そちらのペ

ージ数を申し上げます。 

 まず、２ページの地域づくり夢チャレンジ推進補助金1,535万6,000円。先ほど田中勝毅議員か

らも質問がありました。この事業は県からの企画公募型による事業で、県から１次、２次で多分

募集があった事業だと思います。1,535万6,000円もの県からの事業費を上天草市に持ってきた点

については、私は非常に努力されて、いい結果が出たのではないかと思います。 

 しかしながら、先ほど質問にあったように、企画費の291万1,000円のほかの1,244万5,000円、

これは田中勝毅議員の答弁の中では答えられなかったんじゃないかと思うんですよ。私なりに、

質疑をするに際し窓口に尋ねにいったところ、けさほど一覧表をもらいました。ほかの議員さん

たちは多分、この一覧表はもらっておられないと思うんですよ。 

 私が申し上げたいのは、例えば、県とか国からの交付決定で補正予算を組む場合には、この予

算書の中、横にちょっとした括弧書きをして、例えば「夢チャレ２分の１補助」とかを書いてい

ただければ質疑も減るんじゃないかと思います。その辺は議員さんたちも理解をした上で質疑に

至ると思いますので、そういうふうにしていただきたいんです。 

 この一覧表をいろいろと見ました中で、何点かちょっとお尋ねしたいんですが、この予算は夢

チャレンジで２分の１、３分の２の補助がございます。その余った分は、市の予算で計上しなく

てはなりませんが、当初予算にもともと組まれていた事業を６月ぐらいに県に申請をして採択さ

れて、今回交付されました。それの絡みも幾つかあるかと思うんですよ。 

 その中で、例えば、具体的にいいますとフィッシング甲子園がございますが、こういう事業は

もともと計画されていたものに今回の補助金を充当して行う事業になるんでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） 最初に、田中議員が申されました今回の補正予算についてで

ございます。 

 地方自治法の第２１８条では、予算の調製後に生じた事由に基づいて、既定の予算に追加、そ

の他変更を加える必要が生じたときは、補正予算を調製し議会に提出することができるとされて

おります。地方財務事務提要では、補正予算の必要な場合の事由としまして、不測の天災、災害

発生、経済情勢の変化、緊急な施策の必要、補助金、負担金の見込み違い、起債の不確実性、財

源の過不足、このような事由があると認め、今回補正予算を計上しているところでございます。 

 ただいま御質問がありました夢チャレンジの件でございます。田中勝毅議員が質疑された分に

ついては、補助金だけのトンネルの部分だけを申し上げました。残りの1,244万5,000円について

は、本市の事業で４件採択されておりますので、それに充当していきたいと考えております。 
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 それから、フィッシング甲子園、これは第２次の募集だったでしょうか、それに多分出してい

る樋合地区交流拠点づくり事業でやっているかと思っております。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 先ほどの説明によりますと、行政から４件、民間から４件で、その

うち民間から出された２件は不採択だったというようなことでございました。この採択、不採

択というのは、県のほうが決定することでございますが、このような事業を県、国から捻出し

て持ってくるというようなことは、地域の活性化に非常につながります。 

 しかしながら、この夢チャレンジの要綱等を見る限りでは、企画書等を作成するには非常に労

力が要ります。今回このように出された企画書に対して、市が制作した分あるいは民間が制作し

た分があるかと思いますが、例えば、このような場合、行政のほうでは、民間の方が提出される

場合、何らかの手助け等は行われるのかを質問いたします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。    

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） 御質問のとおりでございます。今回、民間から４件の申請が

なされておりますが、そのうち２件が、市役所のほうにいろんなアドバイスを受けられたとい

うことで、そのうち１件が採択になったというところでございます。田中議員御承知のとおり、

申請して県が審査するわけですから、ヒアリング等、結構厳しいところがあるかと思いますが、

企画書等を丁寧につくって展望がある企画書になるように、私たち担当課もアドバイスしてい

きたいと思っております。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 職員の方たちも忙しくて、急に来られたりしても、そのような対応

が十分にできるかどうかもなかなか難しいかと思うんですが、民間のやる気がある人たちのや

る気を損なわないように応援していただければと思っております。夢チャレンジについては、

以上でよろしいです。 

 続きまして、市町村振興宝くじ収益配分金、３ページ。9,584万6,000円ですね。これも先ほど

と同じなんですけど、歳入に対して歳出が非常にわかりにくい部分があります。この部分につい

ても、可能であれば、この部分に使いましたというように横に書いた書類等があれば、我々も判

断をするのに非常に助かります。私のほうには、けさほど充当された部分でいただきました。 

 今回のこのサマージャンボ交付金の活用事業というのは、これは各都道府県において、使い道

等も要綱が決まっておりまして、上天草市においても平成１８年ですか、１度来た際にいろいろ

な市民の暮らしの向上、あるいはこれまでできなかった事業等に活用されたものだと思います。 

 今回もいろいろな事業に活用される予定ではございますが、今回の予算書にもいろいろ、図書

館備品費とか、ハザードマップ作成委託料の400万円等はこういう事業で行われるようになって

おります。こういう場合の予算の優先順位というのは、どのような形で決められるんでしょうか。 
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○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。    

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） 今、御紹介があったとおり、平成１８年に１回サマージャン

ボ宝くじの交付金があって、今回また9,500万円という交付金がなされております。地方財政法

の中で、活用できる事業というのがありまして、その中には国際化の推進に係る事業とか、地

方公共団体が関与する催しというところとか、人口の高齢化、情報化、芸術文化とか、いろい

ろ災害を含めて公共事業まで１１の事業があるわけです。今回振り分けているのが9,500万円の

うち、今回の補正に上げているのが4,700万円程度でございます。あと4,800万円程度を既決の

予算で配分していきたいと考えております。 

 優先順位はということでございますが、今回、急遽交付決定がなされたところでございますの

で、今回補正予算でそれに該当する事業について振り分けて、当初予算で単独とか、この事業に

合致するものがありましたら、そのほうに充当してまいりたいと考えております。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 先ほど蕏塚議員も言われたように、これまで、いろいろ要望が上が

っていて、この補助金の要綱の中で使われる部分があるかと思います。できれば、そういう市

民の声に、ぜひとも今回のような、棚からぼたもちと言えばおかしいですけど、前年度も、そ

の前もいろいろ交付金が来ました。市民の声を受けた使い方というのをやっていただきたいと

思います。 

 次に移りたいと思います。次が、４ページのグランドデザイン策定支援委託料については、先

ほども質問がございましたが、これは単独事業、予算でやられるのか。先ほどの答弁をずっと聞

いておりますと、これまでいろいろとつくらなければならないと思っていたのにしなかった。以

前から思っていたのであれば、今回は補正予算です。なぜ当初予算に計上しなかったのか。その

点について、まずお尋ねしたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。    

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） まず、最初にお断りしなければならないんですが、先ほどか

ら予算書のつくり方で、夢チャレとか交付金事業とか、ちょっと予算書の中に書いていけばと

いうことで、田中議員から今回の議会の開会日にもそういう御指摘を受けまして、財政課長と

今後協議していかなければということで話をしているところでございます。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 宝くじですね。宝くじでしているんでしょう。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） 失礼しました。グランドデザインの500万円については、宝く

じの交付金の中でやっていきたいというところでございます。 

 先ほど、島田議員のところで説明しましたが、平成２５年で合併当初からの基本構想が見直し

という段階になります。今回、市民の意見とか、庁舎内のプロジェクトチームを立ち上げて委託

を始めていくわけですが、なぜ今の段階になったのかというところでございます。当初予算に計

上しなかった理由としましては、市長就任後より着手したため、工程的に６月議会では対応でき
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なかったということで、今回の上程となりました。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） このグランドデザイン策定については、これまで新市計画にのっと

って、その中で、例えば、上天草市に今ある大矢野、松島、姫戸、龍ヶ岳各４町、それをまた

小刻みにすれば１３地区ございます。例えば、文教区とかあるいは商業区とかが、他の市はそ

ういうのがもともと策定されていて、上天草市にはなかったと。以前、これは総務課長がまだ

企画課長のときに「私はそういうのは必要ではないんですかね」というようなことを御相談に

行ったときに「いいえ、必要なんですよ」ということを言われていました。 

 ぜひともこの策定に当たっては、例えば、文教区とか商業区、観光、うちは観光立市でありま

す。その部分もしっかりとすみ分けをして、そして今度は旧町単位ではなくて、その区を定めた

ところによって予算投入をするなど、そういう予算の組み方も、いろいろ視野に入れながらやっ

ていただきたいと思います。策定しただけで何も役に立たないものにならないように、ぜひとも、

いろんな角度から見たグランドデザインを作成していただきたいと思います。 

 続いて、ここは企画課になりますかね、今は質問は企画でしょう。私、フィッシング甲子園の

ことを書いておりましたが、先ほど質問をした際に大体、このフィッシング甲子園というのも中

身はわかりました。これもフィッシャーリーナに委託して、高校性の魚釣り大会をする事業だと

いうことでございました。議長、これに書いてないんですけど、実は同じ企画課でもう１点、本

当はしたかったことがあるんですけど、それをお尋ねしていいですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 関連性がございますか。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 企画の中の事業になるんですけど。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） わかりました。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 今回の事業の中に、移住定住婚活事業というのを提案されておりま

す。移住定住婚活事業におきましては、以前も数カ月前に、ことしの寒い時期でしたか、フィ

ッシャーリーナで行われたと思います。 

 今回、市が関係する婚活事業としては２回目になります。今回計上するに当たって、この事業

も夢チャレンジの補助金を活用しての事業だと思います。しかしながら、３分の１は市からの負

担金になりますが、前回の婚活イベントをして、その成果というのはどれくらい出ましたか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。    

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹君祐樹君祐樹君祐樹君）））） フィッシャーリーナの関係でありますので、私も答えたいと思います

が、男女各３５人の７０人が来られました。そのうちカップル成立が２０組ぐらいでしたので、

かなりの高い確率ででき上がったところです。非常に景観がいいところでございますので、参

加者も楽しんでいただけますし、前回はクルージングも兼ねて、そしてフィッシャーリーナの

会場で立食パーティー形式のイベントという形でさせていただいたところです。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 
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○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） ３５名ずつの男女７０名が参加されたということを私も新聞等で存

じておりました。結婚に結び付けるためにこの婚活事業というのをされたのではないかと思い

ます。しかしながら、その後どうなったかという点を調査されているのか。また、今回の事業

に至ったのか。多分、調査されていないと思うんですよ。実は、私はこの中でカップルになっ

た人にも話を聞きに行ったんです。市役所の職員の方も何名かいてですね。その後は、実を言

うと全然続かなかったんです。 

 私は、実を言うと、以前、企画政策課には、国のほうに移住定住婚活事業をさせてくださいと

いうことで、何回も企画書を上げたいきさつがありますが、これの中身を見たら、ほとんど似た

ような内容になっておりました。今回、このような事業を提案されて事業化されるのであれば、

ぜひとも目的をしっかり持って実現ができるような取り組みをやっていただきたいと思います。

婚活事業をして結婚させて、女性をこっちに呼び寄せて人口をふやすというのが目的じゃないか

と思うんですよ。それならば、それなりのしっかりとした計画のもとにやらなければ、なかなか

難しいんではないかと思います。 

 この事業においても、先進地の長崎県の島のほうでは年間1,000万円ぐらい組んでやっている

ところがございます。1,000万円組んで１人成功したら、元は取ったものだというようなことを

そこの町長たちも言っておられるぐらい、カップルができて移住するということは、それだけ地

元にお金が落ちるということなので、しっかりとした計画を持って、ぜひとも成功させていただ

きたいと思います。 

 先ほど、単発に終わるのではないかということが言われましたが、本当に、単発で終わらない

ためにも、いろいろ知恵を絞らなくてはなりません。それと同時に、今９月で議会が終わるのが

２１日です。単純にいけば、今回１０月から２月までに、県に事業報告を、夢チャレンジならば

多分２月２０日までには出さなくてはならないと思います。５カ月しかない中で、私が非常に疑

問に思うのが、今回いろいろ提案されている事業ができるのですかということです。その辺をお

尋ねいたします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。    

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） 事業においては、しっかりした計画書をもって委託なり事業

推進をしていかなければならないと思っております。あと５カ月で今回の年度の事業完了があ

るんだということでございます。当初予算で計上していれば一番よかったんですが、夢チャレ

の交付決定が、そういうことで２次の予算計上になったかと思っておりますので、早い時期に

交流会を実施されて、よりよいカップルが誕生すればと思っているところでございます。 

 また、民間のほうでも同じように婚活パーティーを計画されているということでございます。

きょうの広告でございましたが、そういうことで競合するところもあるかと思いますけれど、カ

ップルがふえれば、なおさらいい結果が出ればと思っておりますので、計画性のある事業になっ

てやってもらいたいと思っております。 

 以上です。 
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○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） ３回目ですね。 

 今、ほかのやっているところと競合するかもしれないと言われましたが、これは競合は全然し

ません。婚活みたいなことは何回もするほうが継続性があってよろしいので。多分、今度公民館

の事業の中でも、県の事業を活用して、このような婚活イベントをされるかと思うんですよ。県

とかの事業も持ってきてそういうのをされて、上天草市は幾つかできるんですよ。できれば、そ

ういうのは連携を持ってしたほうが、多分すごくいいと思います。ネットワークもそこにありま

すので。 

 例えば、最初のカップルが２回目、３回目に出て、３回目に結婚するというような流れをつく

るなり、そういう話題性があることも必要ではないかと思いますので、ぜひとも成功して１人で

も多くの方が移住ができるように、私は期待をしておきますので、よろしくお願いします。 

 次に移りたいと思います。７ページ、これも先ほど何名かの方から質問が出ました、マルシェ

上天草業務委託料ですね。窓口に聞きに行ったら、これは商工会青年部が宮津で行っている天草

サンセット市場等を活用して、その際にウオークラリーのときにするというような説明を受けま

したが、既に商工会との打ち合わせ等がなされて、ある程度の計画は出されているのか。まず、

その部分についてお尋ねいたします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。    

○○○○経済振興経済振興経済振興経済振興部長部長部長部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） 今のことですけれども、商工会が１１月にウオークラリーや

天草サンセット市場及び上天草市の物産館さんぱーるの創業祭を柱にしてやりますということ

でございますので、これにつきましては、観光課と商工会で協議をしていると思っております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） こういう計画は部長さんたちじゃなくて職員の方たちが立てられる

んではないかと思いますが、去年のウオークラリーと重ねて天草サンセット市場をされた際に、

事業ですので、反省点または次につなげる部分というのが、多分出されているんではないかと

思います。 

 ウオークラリーが終わった後に、お客さんは全然いなくなるというのが現状です。つい数カ月

前にサンセット市場を実際行われておりますが、お客さんというのはぱらぱらです。今それくら

いの状況になっております。 

 今回、マルシェ上天草というような業務委託を300万円出してするのであれば、先ほどはＡ列

車とからめたと言われましたが、前島でおりて、その後、宮津まで行くならば、市は宮津だけで

なくて、いろんなところでしていいんじゃないかと私は思います。 

 これは単独事業で行う事業だと思います。それも補正予算でＡ列車にあわせてするのであれば、

300万円使ってそれなりの成果を出すためには、まだ実施するには時間があるので、その辺はど

うかもう少し綿密に計画を立てて。市場をするのであれば大道のほうにも、まちづくりで行って

いる朝市などがたくさんございます。そういうのを複合してこういうのにつなげたらどうかと思
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います。そこで開発された加工食品等もございますので、せっかくなら私はそういうのを取り入

れて、効果が出るようにしていただければと思います。 

 どうでしょうか、部長。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。    

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） 議員が申されるとおり、いろんなやり方があると思います。 

 今の状況からしてみると、先ほど言われました、ウオークラリーが終わってしまったら、がら

空きだということも含めたところで、議員が言われますとおり、今後、龍ヶ岳であったり前島で

あったり、皆さん方が集まってこられるところでできるような状況で、まだ時間がありますので、

今後協議をさせていただきたいと思います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 今回このような300万円もの単独予算を活用します。やった後に何が

残ったのか。先ほどから何度も言われるように、ぜひとも継続性が残るようにですね。そして、

これまで上天草市が行ってきたまちづくりとかで、今、成功例もたくさんございます。そうい

うのを活用して、これはＡ級でもいいと思いますが、そのほかのところはＢ級でもＣ級でもい

いと思いますので、ぜひともつながるような感じでやっていただきたいと思います。 

 続きまして、上天草産食材宣伝業務委託料380万円ですね。これについては、広告を当初予算

で組んでいたのに合わせて、また広告を打つという事業でしたかね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆隆隆隆臣君臣君臣君臣君）））） 経済振興部長。    

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） これはＡ列車に伴いまして、有名な料理人によりますイタリ

アンランチのコースの提供と、メニュー食材のＰＲ、地元料理人及び飲食店組合対象者の講習

会とか意見交換会を行いまして、イタリアンランチのレシピ等の作成を実施する事業でござい

ます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） わかりました。 

 では次、８ページの地場産業活性化システム開発委託料、これについては丸々国の補助金とい

うようなことでございます。この部分については市長も開会日に、インターネット環境を活用し

たポータルサイトを構築し、特産品の加工等の情報発信、生産者等の情報交換の場の提供と、リ

アルタイムでの情報発信や消費者と生産者の販売経路の拡充等々述べられました。６次産業化を

推進する上で大事な事業なので今回補正予算として計上し、またあわせてこの事業は国からの交

付ということで、予算の使い方というか、お金を持ってきてこういう事業に使われるのはいいん

ですが、先ほど市長の答弁を聞いていて、ちょっと私、何点か疑問に思った部分がございます。 

 お尋ねしたいのですが、この中でソーシャルコミュニティー事業として、今からやられるとい

うことでございますが、要するに食材等を使って、そこに基地をつくる、サーバーみたいなのが

ありまして、そこに上天草市の食材を求めている人とか、例えば、それを試食した人たちがいろ

いろとネットを通じて意見とかを出してくるような事業じゃないかと思います。 
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 そういうコンピュータ制度をするにはお金がかかります。これがこのお金で、その後は勝手に

人が意見を出し合ってビジネス化するという取り組みだと思うんですが、例えば、議員さんたち

も何名かブログとかやられておりますが、そういう場合、もともとのサーバー、構築の基地があ

りますね。どこかに絡めないと、それを見る人たちがたくさんいなければ、そういう情報も得ら

れないじゃないかと思うんですよ。と同時に、発信も、発信元を見つけなければなかなかできな

いと思うんですが、その部分はどういうふうな仕組みになっているんでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。    

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹君祐樹君祐樹君祐樹君）））） 仕組みとしましては、今お話があったところにほとんど該当している

かと思います。消費者と生産者、そして食品開発を行うブランド推進協議会のメンバー、また

はバイヤーとか販路にかかわる方々、すべてがネット上でつながって、いろいろな意見を出し

合ったり集約したりという作業を行うことになります。 

 サーバー構築とかシステム関係の詳細については、私はわかりませんが、恐らくサーバーも推

進協議会の中に入れ込むという形、あるいはネット上でつくるかわかりませんが、そういう形で

情報管理はしていくと思います。 

 それと、この仕組みは、恐らく皆さんツイッターとかやってらっしゃると思いますけど、それ

とほぼ似たような形でございまして、いろいろな意見を出し合って、その情報をもとにさらにい

い商品開発をしていこうと。あるいは、バイヤーの方と生産者をつなげていこうといった取り組

みでございます。 

 今回、システムを構築いたしまして、ことし中に運用します。これは来年度以降もずっと継続

して使えますので、今回、総務省関係の1,000万円の助成がありますので踏み切った次第でござ

います。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 構築するのはわかるんですが、私が心配しているのはその後ですね。

今、市長が言われたいろいろなバイヤーとかそういう方とのアクセス、また消費者、売る側で

生産者とか、そういう人たちもそれを使ってと。例えば、御存じの方がほとんどだと思うんで

すが、ヤフーがあります。ヤフーの中に質問をする欄があります。そこに例えば「上天草市、

どう思いますか」というのを打ち込めば、それにヤフーで検索しているいろんな人たちがそこ

について、わあっというような意見を述べられます。「上天草市、夕日がきれいだね」「この

間、どこどこに行きました」というような意見、それからいい部分をまたつなげる、そういう

ような仕組みをつくられるんですかね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。    

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹君祐樹君祐樹君祐樹君）））） そういう仕組みになると思います。いろいろな意見を集約していく作

業ですから、当然そうなります。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 先ほどから市長が何度も言われているソーシャルネットワークビジ
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ネスというのが、もともとが今のソフトバンクの孫さんが以前発案されてビジネスとつなげて

いらっしゃいます。私がいつもこのようなときに思うのが、それにアクセスする人たちが少な

ければ、声というのもなかなか帰ってこないんですよ。今からその部分をどういうふうにされ

ていくのかがすごく疑問に思います。 

 要するに、我々がブログを立ち上げたときに見る人が少なければ、自分がどんなに思ったこと

でも何でも発信ができません。知ってもらうことができません。見る人をふやすために、つぶや

きとかを活用して、どんどん発信するようにしますが、その部分をどのようにこの構築の中に取

り入れる予定でおられるのか。見る人たちをどういうふうにふやすのか、その部分をお尋ねいた

します。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。    

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹君祐樹君祐樹君祐樹君）））） これは細かい努力の積み重ねだと思うんですけれども、とにかく日が

わりでもいいですが、どんどん情報を更新する。あるいは自分たちなりの意見を表明するとい

うことで、細かく情報を提供するのが第一だと思います。 

 それと、マスコミの力を借りるとか、あるいはグーグルでヒットしやすい手段を使うとか、そ

ういったやり方になってくるかと思います。どちらかというと情報発信の部分が大事でありまし

て、我々としましては細かい作業を積み重ねて、精いっぱい努力する以外にないと思っていると

ころでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） この事業は大変難しい事業だと思うんですけど、後ほどまた窓口の

ほうでもちょっと言いたいことがございますので、そこで提案を出したいと思います。 

 次の質問に移りたいと思います。１０ページの土木費、樋合地区公園整備工事270万円が今回

計上されております。 

 建設部長にお尋ねしたところによりますと、以前、保育園跡地にあった公園がなくなって、そ

して地区の人たちからの要望が出されて、今回工事をする運びになったというようなことでした。

まず、総務企画部長にお尋ねしたいんですが、最初に保育園を貸されるときの契約というのは、

どのようになっているんでしょうか。 

 例えば、保育園の中に遊び場があったはずなんですよ。その際、その遊び場は、契約の中でど

ういう位置づけになっていたのか。その部分をまず、お尋ねいたします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 総務企画部長。    

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） 旧保育園の跡地をどこと契約した。地元という解釈でいいん

ですかね。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） いえいえ、違います。今の――。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） きのこファームということですかね。 

 今回、きのこファームからあそこの旧樋合保育園の跡地について使用願いが出ているのは２３
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年４月１日から２４年３月３１日までの１年間でありまして、利用としては、きのこファームの

ハウス等を１４４平米、年契約で3万8,520円で１年間の貸付許可ということであります。 

 今ほかにあそこを貸してくれということで、使用目的が別件であったならば、またそこで検討

することが必要になるかと思います。 

 以上です。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） そのときの公園の位置づけは、契約の中でどうなるんですか。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） 保育園の庭園ですか。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） あそこにあった遊び場です。 

○○○○総務企画部長総務企画部長総務企画部長総務企画部長（（（（杉田杉田杉田杉田    省吾君省吾君省吾君省吾君）））） 旧保育園の広場という解釈でいいですか。 

 そこには以前、鉄棒とかジャングルジムとかあったと思いますが、地元と企業誘致や、きのこ

ファームと協議の上で、地元の人を採用されて、地元のためになるならばというところで使用許

可、了解を得たということを聞いておりますが、特段、公園といいますか庭園を使う制限とかい

う契約とかはなかったと思っております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 契約自体する時点で、その辺がちょっとうやむやになっている部分

があったのではないかと思うんですけど。 

 今回、公園整備ということで270万円計上されております。今回は補正予算でございます。こ

の公園整備というのが、果たして緊急かつ早急にやらなければならない事業なのか。まず１点、

この辺が私はお尋ねしたい部分です。 

 それと、この契約の際に、例えば、後から今のようなこういう問題が生じております。そこに

もともとあった鉄棒とかをなくしたために、今回新たにつくってくださいというのが要望書の中

にあるということをお伺いいたしました。私は、公園をつくること自体に反対しているのではご

ざいませんが、その公園に270万円丸々、市が出すようなことになります。土地は漁協が提供す

るということでございましたが、それならば、その契約自体の元の部分で、その辺がどうなって

いたのかという点。 

 この件、地区から公園の要望が出て、我々が採択します。これを前例とみなしていいのか。ほ

かの地域でも公園の整備が求められている部分はたくさんあります。これを判断することで前例

となれば、ほかのところからも出てきますので、その部分をどういうふうに考えているのか答弁

をお願いいたします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） 樋合地区の公園整備270万円についてお答えいたします。 

 議員御指摘の１点目のとおり、緊急性はあるのかということでございますけど、先ほど議員か

ら言われたとおり、当初、樋合保育園の跡地の公園と樋合小学校のグラウンドということで、休

日等は子どもたちが大いに遊んでおったと。しかしながら、企業誘致方面から業者が入って、グ

ラウンドそして保育所の公園も使ってしまったとお伺いしました。 
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 それで、地区からの要望で、緊急性ということはちょっとわかりませんけど、子どもの安全面

からしたら、やっぱり公園も児童公園も必要ではないかと私は理解をしております。 

 それから、２点目ですね。天草漁協から約千三百三十九平米、坪でいいますと４０５坪を無償

で提供いただきました。このことについては、公有水面埋め立ての段階で樋合地区とそういう話

があったということで伺っております。 

 工事の内容としましては、高さ１.２メートルのフェンスを四方に、それと表土――良質土、

真砂土を投入し整地するということでございます。工事費については、すべて市が負担します。

管理もします。 

 以上でよかったですか。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 前例等は。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） 前例には、企業誘致の観点から、今後、学校とか保育園の廃校し

た跡地の利用とかで、もうちょっと慎重に、地区のために遊び場とかを残した範囲で契約等を

していかなればならないと思っております。 

 それに、田中議員もおっしゃるとおり、この樋合地区だけは学校跡地にあった公園がなくなっ

たということで、私はそのように解釈をしておりますので、御理解をお願いしたいと思います。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 御理解をお願いいたしますというようなことでございますが、本来

あったところに本当に必要であれば、そういうのを多分建てなかったと思うんですね。今にな

って公園整備というようなことで出て。本当に先ほどから繰り返しになるんですが、私は公園

整備はいいことで、お金があれば、どんどんつくっていただきたいと思います。しかし、前例

をつくったら、今度は我々議員のほうにも、いろいろなことで相談が来た際に断られなくなる

部分がございます。 

 それと、その契約に際して、公園があるところでそういうのをするときには、本来ならば、事

業者負担というのが出てくるのではないかと、ちょっとその辺も疑問に思いましたのでお尋ねし

たかったんです。今回はそういう事情で市がつくるという説明ではございますが、その部分は

丸々市が負担ということでよろしいんですか。事業者負担はないということですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 建設部長。 

○○○○建設部長建設部長建設部長建設部長（（（（尾上尾上尾上尾上    徳廣君徳廣君徳廣君徳廣君）））） はい。議員御指摘のとおり全額市が負担します。維持管理も同様

でございます。 

 以上です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） わかりました。もう３回、終わります。 

 ちょっと、９ページの商工費について尋ねるのを抜かしましたので、この部分についても、先

ほどから何回も質問があっておりますので、私は簡単にお尋ねしたいと思います。 
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 初めに、ご当地グルメＰＲ等も夢チャレンジを活用して当初予算に組んでいたのに、また新た

にするということでございました。それと観光魅力アップモニターツアーについてでございます。

これも補助金関係になるのかなと思うんですが、私が申し上げるのは、こういうモニターツアー

をする場合、なぜ夏場を除くのかと。上天草市というのは、観光客は夏が大変多うございます。

そういう一番いいときに来てモニターツアー等をしてもらって、いろいろな意見を出してもらう。

これが費用対効果につながるのではないかと、私なりに思っております。なぜこの時期になるの

かという点。まず、そこをお尋ねいたします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。    

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） 時期的に何で今なのかということでございますけれども、こ

れにつきましては、先ほど申し上げましたとおり、観光特急のＡ列車に伴った事業として今回

実施させていただくということでございますので、今の時期でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） このような事業というのは、食事と一緒でいい素材があるときに、

いい時期にするべきではないかと思います。Ａ列車が通るからということもあるかと思います

が、ぜひとも今後するときには、そのように考えていただきたいと思います。 

 また、ジャズコンサート実施業務委託料350万円、これも先ほどから聞いていましたら、これ

もＡ列車に絡むことと同時に、一方では、フィッシャーリーナ利用促進のためということが先ほ

ど答弁の中に含まれておりました。これはＡ列車を含め、フィッシャーリーナの利用促進をねら

っての事業だと考えてよろしいんでしょうか。 

 それと同時に、今回350万円の予算が組んであります。今まで上天草市の職員有志の方たちが

フィッシャーリーナを活用して、このようなジャズコンサートを行っておられました。去年、こ

としは費用面で大変だということで実施されませんでした。あのときは多分、百二、三十万円で

できました。そして、答弁の中では２００名を予定していると言われましたが、百何十万でやっ

た事業に恐らく２００名以上の人が集まってきておられました。350万円使うのであれば、もう

少し工夫が要るのではないかと思いますが、その部分について、３点目お願いいたします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） フィッシャーリーナでコンサートを開催するということにつ

きましては、フィッシャーリーナ天草の魅力を伝えたいということでございます。 

 それと、このジャズコンサートを行います際に、今のところ大体の人数として２００名程度を

予定しておりますけれども、いろんな皆さん方の意見も含めて、大勢の人たちに来ていただくよ

うな計画をするべきではないかと思います。その旨については協議をして、２００名以上の皆さ

ん方に楽しんでいただけるような状況でやっていきたいと思います。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 単純に計算して１人1万円、２００名ですね。そのような計算になり
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ますが、これも何度となく単発のイベントにならないようにという指摘もあっているように、

こういうイベントをする場合、２００名掛ける１人では幾らかかりますと。イベント屋さんと

かは、それが費用対効果でどれだけあらわれるのかという計算を出しますが、それから計算す

ると非常に高級なことになるんですよ。と同時に、フィッシャーリーナの魅力を伝えるために

ということでございます。フィッシャーリーナの利用促進について、先ほどのフィッシング甲

子園とかも関連でされるということでございますが、根本的にフィッシャーリーナの利用促進

につなげるのであれば、私はもっと違う分野でやらなくてはならないのではないかと思います。 

 フィッシャーリーナはジャズコンサートもできるような施設ではございますが、もともとはマ

リーナでございます。それが本職ですので、マリーナの船の保管料を上げなくては、どうしても

運営には無理が出てくると思います。と同時に、私はフィッシャーリーナでこういう事業をやる

のはいいことだと思いますが、果たしてこれを実際できると思いますか。フィッシャーリーナの

中には、正職員というのは２人しかいないんですよ。その中でこういう事業を行っていく、すな

わち、行政のほうが手伝いをやるようなことになるんですよ。そしたらまた、行政、職員にも負

担が来ます。職員は今回の条例で減らす方向になっております。そういう部分も含めて考えてこ

の事業を計画しないと、だれかに無理がいくのではないかと思います。 

 また、これも数カ月の間にやらなくてはならない事業なんですよ。だから、もう少しこういう

事業を組む際に、まちづくりとかいっぱいありますので、それをいろいろ活用するべきではない

のかと思うんですが、その辺については。これをフィッシャーリーナでするのであれば、その２

名の職員でやるのか。それと、フィッシャーリーナの魅力を伝えるためには違う方法があるんじ

ゃないかと思うんですが、いかがでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。 

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） これはＡ列車に伴うジャズコンサートということで今回企画

をしました。議員が言われるとおり、フィッシャーリーナ天草の魅力を伝えるには、いろいろ

なところでの計画が必要ではないかということは確かにそうだと思います。 

 しかし、今回は「Ａ列車で行こう」という観光特急に伴う事業としてさせていただきたいとい

う気持ちでおりますので、職員が２名ということでございますけれども、その職員についても、

いろんな面で協力をしていただいたり、市の職員のほうも、このコンサートの関係についても入

っていく必要があるかと思いますので、そこも含めて今回させていただきたいと感じております。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） ３回目になるのでまとめて申し上げたいと思いますが、このジャズ

コンサートはホテル竜宮さんでもこの前に行われますね、ジャズを。今回、フィッシャーリー

ナで行われます。ホテル竜宮さんの場合はマスコミなどを集めて発信をするために行うという

ことでございました。今回のフィッシャーリーナでやるのは地域の人、またＡ列車に乗ってき

た人たちを対象に無料でされるのでしょうか。 
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 以前、フィッシャーリーナでされたときには、チケット売っておられましたが、今回これは無

料でされるのか。それと350万円の予算を計上して執行するに当たっては、それなりの効果があ

らわれなければならないので、その部分をどのように考えておられるのかという点をお尋ねして、

終わりとしたいんですが。 

 今回、いろいろと予算が組まれておりました。私は総合的に見まして、国、県あるいは宝くじ、

そういう行政──、うちの一般財源外から持ってきた予算を組み入れていろいろ事業を執行して

いる部分は、今まで議会で言ってきた点ですので、今、行ってもらっていることに非常に評価い

たします。今後もこのような取り組みをやっていただきたいと思います。 

 先ほどの質問をお願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市長。 

○○○○市長市長市長市長（（（（川端川端川端川端    祐樹君祐樹君祐樹君祐樹君））））    ジャズコンサートについてお答えいたします。 

 「Ａ列車で行こう」というものがそもそもがジャズですから、天草地域でジャズコンサートや

ってくれというＪＲ側から非公式での打診が、実は私どもにあっておりました。その関係で、こ

のように企画させていただいております。阿蘇がカントリーミュージックでありますから、その

対極として天草地域はジャズを広めていったらどうですかということで、そのきっかけとしてや

っていきたいという考えでございます。 

 今回のジャズコンサートについて、参加料は幾らか取るのかというお話ですけども、詳細には

まだ煮詰めておりませんが、幾らかはいただくかと思います。ジャズだけではなくて、ワインの

飲み放題とか軽食とかも提供していくという話でございます。若干ながら費用がかさんでおりま

すけども、日本ビクターを通じてジャズ演奏者を招致するということで内々で計画が進んでおり

ます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 以上で、通告による質疑が終わりました。 

 ほかに質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり］ 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ほかに質疑がなければ、本件は各所管の常任委員会に付託いたします。 

 ここで１０分間休憩いたします。 

休憩  午後 ４時５２分 

                                             

再開  午後 ５時０２分 

 

   日程第７ 議案第６６号 平成２３年度上天草市国民健康保険特別会計（事業勘定）補正

予算（第１号） 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 休憩前に引き続き、再開いたします。 

 日程第７、議案第６６号、平成２３年度上天草市国民健康保険特別会計（事業勘定）補正予算

（第１号）を議題といたします。 
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 ただいまのところ質疑の通告はあっておりませんが、本件について質疑はありませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 質疑がなければ、本件は文教厚生常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第８ 議案第６７号 平成２３年度上天草市診療所特別会計補正予算（第１号） 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第８、議案第６７号、平成２３年度上天草市診療所特別会計補正

予算（第１号）を議題といたします。 

 ただいまのところ質疑の通告はあっておりませんが、本件について質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 質疑がなければ、本件は文教厚生常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第９ 議案第６８号 平成２３年度上天草市介護保険特別会計補正予算（第１号） 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第９、議案第６８号、平成２３年度上天草市介護保険特別会計補

正予算（第１号）を議題といたします。 

 ただいまのところ質疑の通告はあっておりませんが、本件について質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 質疑がなければ、本件は文教厚生常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第１０ 議案第６９号 平成２３年度上天草市斎場特別会計補正予算（第１号） 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第１０、議案第６９号、平成２３年度上天草市斎場特別会計補正

予算（第１号）を議題といたします。 

 ただいまのところ質疑の通告はあっておりませんが、本件について質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 質疑がなければ、本件は総務常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第１１ 議案第７０号 平成２３年度上天草市公共下水道事業特別会計補正予算（第

１号） 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第１１、議案第７０号、平成２３年度上天草市公共下水道事業特

別会計補正予算（第１号）を議題といたします。 

 ただいまのところ質疑の通告はあっておりませんが、本件について質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり] 
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○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 質疑がなければ、本件は経済建設常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第１２ 議案第７１号 平成２３年度上天草市物揚場造成事業特別会計補正予算（第

１号） 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第１２、議案第７１号、平成２３年度上天草市物揚場造成事業特

別会計補正予算（第１号）を議題といたします。 

 ただいまのところ質疑の通告はあっておりませんが、本件について質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 質疑がなければ、本件は経済建設常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第１３ 議案第７２号 平成２３年度上天草市後期高齢者医療特別会計補正予算（第

１号） 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第１３、議案第７２号、平成２３年度上天草市後期高齢者医療特

別会計補正予算（第１号）を議題といたします。 

 ただいまのところ質疑の通告はあっておりませんが、本件について質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 質疑がなければ、本件は文教厚生常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第１４ 議案第７３号 平成２３年度上天草市立上天草総合病院事業会計補正予算

（第１号） 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第１４、議案第７３号、平成２３年度上天草市立上天草総合病院

事業会計補正予算（第１号）を議題といたします。 

 ただいまのところ質疑の通告はあっておりませんが、本件について質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 質疑がなければ、本件は文教厚生常任委員会に付託いたします。 

                                             

 

   日程第１５ 議案第７４号 工事請負契約の変更について（大矢野中学校体育館改築（建

築）工事） 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第１５、議案第７４号、工事請負契約の変更についてを議題とい

たします。 

 本件について質疑の通告があっておりますので、発言を許します。 
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    ２０番、蕏塚安親君。 

○２０○２０○２０○２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） この工事請負の契約の変更ですが、もともとこれは２２年７月の臨

時会において議決をした大矢野中学校体育館改築工事に伴うものでございますけれども、3億

6,120万円だったのを3億6,750万8,992円に変更するということでございます。 

 その変更の理由としては、体育器具等や既設校舎の出入り口改修工事の追加による工事費の増

加ということになっておりますけども、中身を見てみますと、工事内訳として体育器具の備品

327万7,640円。この中身はバレーボール用の支柱ほか、バドミントン兼用ポストほか、フロアシ

ート一式、バスケットゴール上下調整装置その他ともありますが、その他がどういうものかもお

聞きしたいと思います。 

 工事の契約の変更ですが、このバレーボール用支柱、バドミントン兼用ポストあるいはフロア

シートとか、こういうのが工事費に入るのか。工事費に入るとするならば、既設校舎出入り口の

改修工事の68万4,670円、これは工事費だろうと思うんです。先ほど教育部長のほうからちょっ

と説明を聞きましたけども、これは文教の所管の問題で、後で文教委員会の中でも議論があろう

かと思うんですが。 

 まず、こういう備品あたりを工事内訳の中に入れてきたことを、ちょっと説明願えますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 答弁の前に、この案件については委員会付託は省略して、きょう採決

をすることになっております。委員会付託はございませんので、所管の常任委員の方からでも

質疑があれば受けつけたいと思いますので、お願いいたします。 

 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） ただいまの、備品が多数入っているということでございましたが、

体育器具及び備品というようなことで御理解ください。 

 確かにバレーボール用支柱とかバドミントン兼用と書いておりますが、私たちが認識しておる

中でも、確かにこのフロアシートといいますのは、体育館でほかの催し事をするときに床に敷く

ものでございまして、これについては私たちも純然たる備品だと認識しております。大変申しわ

けございません。 

 そのほか、バレーボール用の支柱、バドミントン兼用のポスト、バスケットゴール上下調整装

置等につきましては、文科省の補助金交付の要綱の中でも工事費に入れてよいものとなっており

ますので、工事費の中に計上しております。 

 既設校舎の出入り口につきましては、当然、旧校舎のほうの出入り口を改修したものでござい

ます。 

 内容につきましては、よろしいでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君））））    ２０番、蕏塚安親君。 

○２０○２０○２０○２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） 文科省のほうでは工事の内訳に入れていいということなんですが、

それならば、なぜ最初の工事費の中に含んでいませんでしたか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 
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○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） ２２年度予算の繰り越した事業でございまして、２２年度予算で

その前の入札に付するときの設計書には、当然もう外しておりましたので入れてなかったんで

すが、これらをみな含めて設計したところ、２２年度予算で不足が生じました。そのために、

後で工事できるような工種を拾って、２２年度繰り越し予算に合わせて工事をしたところでご

ざいます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣隆臣隆臣隆臣君君君君））））    蕏塚君。 

○２０○２０○２０○２０番番番番（（（（蕏塚蕏塚蕏塚蕏塚    安親君安親君安親君安親君）））） この議案を見る限りでは、これは備品じゃないかと言うのは私だけ

ではないと思うんですよ。そういうことであれば、提案された自体での説明不足ですよ。だれ

が見ても備品としか解釈できないんですよね、こういうものは。 

 工事費の中に含んでいいと文科省がうたっているということであれば、それはそれなりに認め

なければならないかと思うんですが、今後は提案理由の説明の折に、もう少しこういうところは

説明を丁寧にお願いしておきたいと思います。 

 終わります。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） 申しわけございません。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 以上で、通告による質疑は終わりました。 

 ほかに質疑はございませんか。    

 ５番、宮下君。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） 今、部長の説明をお聞きしましたけれども、バレー支柱とかバドミン

トンいろいろ、それを工事費に入れてもいいということであるならば、当初の予算の中に入っ

ていなかったということは。どうしても必要なものならば、最初から入れてあるはずだと思う

んですけれども、その辺はどうなんでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） お答えします。 

 これは当然、最初から絶対必要なものでございました。ですけど、先ほど申しましたように

２２年度予算で設計書をつくって発注する段階で金が不足したものですから、これを一応２２

年度予算からは落として入札をしたわけです。その後、どうしても必要なものですから、２３

年度予算でお願いをして、その部分を工事する予定でございましたが、２２年度の当初分を省い

たもので入札した結果、入札差額が生じました。その差額で充当することができたものですから、

変更でこのようにしてお願いしている次第です。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 宮下君。 

○５○５○５○５番番番番（（（（宮下宮下宮下宮下    昌子君昌子君昌子君昌子君）））） 何か、私も納得できないんですが、どうしても必要なものならば、最

初から入れておかないとおかしいんじゃないかと思うんですけど。（「金がない」と呼ぶ者あ

り）いや、金が。（「来年度につく予定だったんですよ」と呼ぶ者あり）ああ、そうなんです

か。工事のお金がなかったからとか、私も工事関係は詳しくはわかりませんが、お金がなかっ

たから、それでしておいた。では、新たな契約とすべきではないかと思ったんですけど。まだ
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私もその辺がよくわかりません。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） おっしゃるとおり、これが２３年度予算で新たに計上したとすれ

ば、別発注のことも考慮したんですけど、入札した結果、２２年度予算で入札差額が出てきた

ものですから、２２年度の工事契約した分に追加で増額をお願いしたということです。 

 ですから、入札差額が出ない場合、どうしてもしなければなりませんので、２３年度で予算要

求する予定にしていましたので、そのまま予定どおり来たならば２３年度工事として別途発注す

る予定でした。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ほかにございませんか。 

 １２番、田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 文教厚生常任委員会の所管ということで、このままここで議決する

ということですので。教育部長にお尋ねします。多分、今の説明ではすごく難しいと思うんで

すよ。 

 私は文教の委員長として、先ほど蕏塚議員からあったように、冒頭でというか議案説明のとき

に、もう少し丁寧に説明してもらえればという思いがあります。 

 入札が行われました。そこで残金が出ました。当初からこの備品というのは欲しかった部分で

はございましたが、そのときは予算がこれだけしかなくて買えないから、本当なら、次の２３年

度、２４年度分で買う予定で２４年度の当初予算で上げる予定だったのですが、残が生じたため

に、今回その中でこれが買えるようになったので、今回買うと解釈してよろしいんでしょうか。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） はい。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 要するに、執行部が入札をさせて、そこで残金が出て、このような

ものも国からの補助金で買えるようになるので、それで今回こういう計上するに至ったという

ような解釈でよろしいんでしょう。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） 仰せのとおりでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 備品ということになれば、今度補正予算の中でも備品の龍ヶ岳のと

かいろいろありますので、その辺は明確に説明をしてもらわなければ、今度は文教厚生委員会

で付託された事案の中でも、同じような案件で、全く別の説明をせざるを得なくなる可能性が

出てくるんですよ。なので、ほかの議員さんたちの前でも、その辺を明確にしておかないと、

文教の補正予算に対しての判断が、そこで変わってくる可能性が出てくると思いますので、そ

の辺はしっかりお願いいたします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） 今、委員長が言われました龍ヶ岳小学校の工事についても、うち

も果たして今のやり方が正しいのか、もう一度持ち帰ってそちらのほうも検討したいと思いま
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すので、どうぞよろしくお願いします。（「はあ」と呼ぶ者あり）龍ヶ岳小学校――。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 立って発言を。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） いやいや、違う違う。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） 組みかえの話にちょっと触れられたと。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） でも、それが持ち帰りになって――。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ちょっと会議を整理しますので、発言は立ってお願いします。 

 まず、教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） 今、この後にも影響すると言われたのは、龍ヶ岳小学校で、この

前お願いして予算の組みかえをやっていますよね。ですから、その工事にも波及するというか、

同じようにこういう問題が生じはしないかというふうな発言と私が受けとめたものですから、

龍ヶ岳小学校の工事についても、今のうちの考えですよね。備品と工事に分けて出すという形

で組みかえをお願いしたものですから、その件についても再度、補助要綱等にも沿っているも

のかについて検証するということでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 田中万里君。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） ここで教育部長の発言と言うのは、すごく重要になると思うんです

よ。この間、組みかえた際に、簡単に説明しますと、そちらでしたほうがそれだけ費用がかか

らなくなるからということで、組みかえを学務課長が説明に来られて。組みかえ額が大きいで

す。その部分で、各文教の委員さんたちに説明に回られたいきさつもございます。それを、補

助金等の絡みがありますのでと言えば、そこの部分で判断ミスをしたことになりかねないんで

すよ。 

 なので、私が申し上げたいのが、例えば、この場合は残が出たから今回こうすれば、テクニッ

クじゃないですか。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） はい。 

○１２○１２○１２○１２番番番番（（（（田中田中田中田中    万里君万里君万里君万里君）））） 本当なら、また次の年度で一般会計から繰り出して買わなくてはな

らないのが、残が出たからこういう補助金で買えますと。だから、こういうふうなやり方でし

てというのは、それは教育委員会の税を使わなくてやる方法としては、すごくいい方法だと思

うんですよ。そういう説明をしました。龍ヶ岳のほうはまた別問題でですね。言わなくて先ほ

どの説明をすれば、またおかしくなるんじゃないですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育教育教育教育部長部長部長部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） 龍ヶ岳の件につきましては、内容が厨房備品になっております。

ですから、私たちの判断としては、先ほど申したように、今回のこの大矢野中学校の件につき

ましては、確かにフロアシートについては純然たる備品と思います。しかし、そのほかの体育

器具については、工事に入れても構わないものという認識でいるということを申し上げたかっ

たわけです。 

 以上です。 
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○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ほかに質疑ございませんか。 

 ２１番、新宅君。 

○２１○２１○２１○２１番番番番（（（（新宅新宅新宅新宅    靖司君靖司君靖司君靖司君）））） 私もこれを文教に付託される――。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） マイクを使ってください。 

○２１○２１○２１○２１番番番番（（（（新宅新宅新宅新宅    靖司君靖司君靖司君靖司君）））） 私もこの問題は文教に付託されるものかなと思っておりましたけど

も、きょう採決ということですのでお尋ねします。 

 この工事費というのは、２２年７月に議決されたものであります。その中でも既にそこで入札

残はわかっていたわけですよね。当然、必要であれば前年度中に、この器具といいますか備品を

含めて、組みかえをするべきだったろうと思います。同じ業者に工事発注して、入札残があった

からといって工事請負に組み込むというのは、ちょっと無理があるんじゃないかなと私は思って

います。 

 この品物は必要ないということじゃなくて、このやり方がちょっとおかしいということだろう

と思うのですけど。それを皆さん言ってらっしゃるんだろうと思いますけども、部長はどう思わ

れますか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） 確かにそうですね。入札が終わった時点で入札残、差額は出てき

ました。しかし、その場で総額すべてを流用して備品に変えるということは、工事の途中で、

まだ基礎工事等いろいろございますので、どういった変更が生じるかわかりませんので、その

時点で速やかに組みかえることができなかったということでございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 新宅君。 

○２１○２１○２１○２１番番番番（（（（新宅新宅新宅新宅    靖司君靖司君靖司君靖司君）））） しかしながら、この入札というのは、もう１年以上、７月だから。

今は９月ですよね、１年２カ月以上前に発注されているんですよ。当然必要だったということ

をさっきおっしゃったと思うんですよね。この備品、器具は必要でしたと。じゃあ入札残があ

れば、この部分を当然組みかえをして予算を出さなければならなかったと。そのほかに入札残

で余りがあれば、下の出入り口の改修あたりを、さらに残った分で組みかえればというか、契

約の変更をすればいいんじゃないかと、私はそう思いますけども、どうでしょうか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 教育部長。 

○○○○教育部長教育部長教育部長教育部長（（（（松本松本松本松本    和任君和任君和任君和任君）））） そうですね。確かに時間的には幾らかあったと思います。その辺

については、大変申しわけなく思っております。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ほかに質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ほかに質疑がなければ、これより討論に入ります。 

 討論はございませんか。 

[｢討論なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 討論がございませんので、終了いたします。 
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 それでは、議案第７４号を採決いたします。 

 本件は原案のとおり可決することに賛成諸君の起立を求めます。(「ちょっとそのまま。もう

１回お願いします」と呼ぶ者あり) 

[賛成者起立] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 起立多数です。 

 よって、本件は原案のとおり可決することに決定いたしました。 

                                             

 

   日程第１６ 認定第１号 平成２２年度上天草市歳入歳出決算の認定について 

   日程第１７ 認定第２号 平成２２年度上天草市水道事業会計決算の認定について 

   日程第１８ 認定第３号 平成２２年度上天草市立上天草総合病院事業会計決算の認定に

ついて 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 次に日程第１６、認定第１号から日程第１８、認定第３号までの平成

２２年度上天草市歳入歳出決算、平成２２年度上天草市水道事業会計決算及び平成２２年度上

天草市立上天草総合病院事業会計決算の認定についての以上３件を一括議題といたします。 

 ただいまのところ質疑の通告はあっておりませんが、本件について質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 質疑がなければ、ここでお諮りいたします。本件は１２人の委員で構

成する決算特別委員会を設置し、これに審査を付託し、地方自治法第９８条第１項の規定によ

る検閲及び検査権を付与したいと思いますが、これに御異議ございませんか。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 御異議なしと認めます。よって、本件については１２人の委員で構成

する決算特別委員会を設置し、これに審査を付託し、地方自治法第９８条第１項の規定による

検閲及び検査権を付与することに決定いたしました。 

 ただいま設置されました決算特別委員会の委員の選任については、委員会条例第６条第２項

の規定により１番、平田晶子君、２番、田中辰夫君、３番、須﨑光枝君、４番、宮下昌子君、

５番、西本輝幸君、６番、髙橋 健君、７番、小西涼司君、８番、島田光久君、９番、田中万

里君、１０番、北垣 潮君、１１番、桑原千知君、１２番、新宅靖司君、以上の１２名を指名

したいと思いますが、これに御異議ございませんか。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 御異議なしと認めます。よって、ただいま指名しました１２人の諸君

を決算特別委員会の委員に選任することに決定いたしました。 

 ここで正副委員長の報告を申し上げます。委員長に北垣潮君、副委員長に小西涼司君、以上

のとおりです。 

 頑張ってください。 
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   日程第１９ 報告第５号 平成２２年度決算に伴う財政の健全化法における健全化判断比

率及び資金不足比率の報告について 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第１９、報告第５号、平成２２年度決算に伴う財政の健全化法に

おける健全化判断比率及び資金不足比率の報告についてを議題といたします。 

 ただいまのところ質疑の通告はあっておりませんが、本件について質疑はございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 質疑がなければ、次に進みます。 

                                             

 

   日程第２０ 報告第６号 パライゾ上天草株式会社の経営状況を説明する書類の提出につ

いて 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第２０、報告第６号、パライゾ上天草株式会社の経営状況を説明

する書類の提出についてを議題といたします。 

 ただいまのところ質疑の通告はあっておりませんが、本件について質疑はございませんか。 

 １０番、島田光久君。    

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） １点だけちょっとお聞きしたいんですけど、この報告書を見ると事

業部の報告が消えているんですけど、事業部に市が補助していると思うんですよ。それはどう

なったんですかね。毎年、事業部の報告も一緒に添付されていたと思うんですけど、これじゃ

ほとんど事業部が。恐らく事業部に対して委託という形で補助をしてあると思うんですよ。そ

れが消えてるけど、これはどういうわけですか。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。    

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） 先ほど言われましたけれど、この内容については足りない分

については申しわけありませんが、パライゾ上天草に言いまして、書類については私が取り寄

せたいと思います。この中に入っていないということについては、申しわけございません。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。    

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） 報告だからあれですけれども。そして、最後のページ裏に熊本駅出

店に伴う組織の再編成というのがあるんですよ。その下の事業開発部の人員変更とあるんです

けど、事業部にたしか２人分、五百万円程度、委託という形で補助してあったと思うんですよ。 

 だから、さっぱりわからないんですよね、はっきり言って。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 経済振興部長。    

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） その件についても、私もこの書類を見てみまして、余りに雑、

簡単に書き過ぎているなというのは確認しました。 
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 それで、事業開発部の人員変更と書いてありますけれど、今年度までが緊急雇用のふるさと雇

用ということでしてありますので、その件については今年度まで必要でありますので。 

 この内訳、内容についても、後日、皆さん方にお配りをするように指導いたしますので、その

ときにお配りいたします。 

 以上でございます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 島田君。    

○１０○１０○１０○１０番番番番（（（（島田島田島田島田    光久君光久君光久君光久君）））） それは、ちょっと早目に出してもらえませんか。    

○○○○経済振興部長経済振興部長経済振興部長経済振興部長（（（（坂中坂中坂中坂中    孝臣君孝臣君孝臣君孝臣君）））） はい。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ほかにございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ほかになければ、次に進みます。 

                                             

 

   日程第２１ 諮問第２号 人権擁護委員の候補者の推薦につき意見を求めることについて 

○○○○議議議議長長長長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第２１、諮問第２号、人権擁護委員の候補者の推薦につき意見を

求めることについてを議題といたします。 

 ただいまのところ質疑の通告はあっておりませんが、本件について質疑はございませんか。 

 １３番、北垣潮君。    

○１３○１３○１３○１３番番番番（（（（北垣北垣北垣北垣        潮君潮君潮君潮君）））） 私、こういう場合、この人の簡単な経歴とかも書いてくれというこ

とで、以前提案していたんですけど。 

 確かに大矢野の議員さんたちは、この方の人物像というのはわかっておられると思いますが、

龍ヶ岳とか、ほかの地域の人たちは、名前を聞いただけではどういう人がわからないと思います

ので、この方の人物像をお願いします。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 市民生活部長。    

○○○○市民生活部長市民生活部長市民生活部長市民生活部長（（（（佐伯佐伯佐伯佐伯    秀昭君秀昭君秀昭君秀昭君）））） ただいまの質問に対しましてですが、その点は申しわけなく

思っております。提案しております方は塩田克也氏でございます。氏は昭和６２年から大矢野

町の貝場のほうにございます私立慈愛保育園の園長として、平成２３年５月から上天草市保育

園連絡会の副会長として、幼児教育に活躍されている方でございます。また、平成２３年４月

から上天草市の社会教育委員として地域の社会教育に貢献されており、広く地域社会の実情に

通じ、人格識見も高く適任者と思われるところでございます。補足させていただきます。 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ほかにございませんか。 

[｢質疑なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） ほかになければ、質疑を終わります。 

 これより討論に入ります。 

 討論はございませんか。 



- 151 - 

[｢討論なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 討論がありませんので、これをもって終了いたします。 

 それでは、諮問第２号を採決いたします。 

 本件は市長提案のとおり同意することに御異議ございませんか。 

[｢異議なし」と呼ぶ者あり] 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 御異議なしと認めます。 

 よって、本件は市長提案のとおり同意することに決定いたしました。 

                                             

 

   日程第２２ 陳情等の取り扱いについて 

○○○○議長議長議長議長（（（（堀江堀江堀江堀江    隆臣君隆臣君隆臣君隆臣君）））） 日程第２２、陳情等の取り扱いについてを議題といたします。 

 本定例会に受理した陳情書は、お手元に配付の一覧表のとおりでございます。 

 先日、議会運営委員会で審議いたしました結果、各所管の常任委員会に付託いたします。 

 結果はお手元に配付のとおりでございます。 

 以上で本日の議事日程は終了いたしました。 

 あすは午前１０時から一般質問を行います。 

 本日はこれにて散会いたします。 

散会  午後 ５時３２分 

 

 


